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Αφορµή της  παρούσας εργασίας είναι η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση 

που ξέσπασε στα µέσα του 2007 στην αγορά ενυπόθηκων δανείων στις ΗΠΑ και 

εντάθηκε από το φθινόπωρο του 2008, µε αποτέλεσµα να γίνει εµφανής στην 

ελληνική οικονοµία βυθίζοντας τη χώρα σε περίοδο παρατεταµένης ύφεσης. Η 

οικονοµική κρίση που έπληξε την Ελλάδα είχε ως αποτέλεσµα να επηρεάσει την 

παραγωγική της βάση και το επίπεδο των εισοδηµάτων των κατοίκων της. Εξαιτίας 

των µέτρων λιτότητας που επιβλήθηκαν από τους δανειστές της, αναπόφευκτα όλη η 

προσοχή δόθηκε στην χώρα κι όχι σε κάθε µία περιφέρεια ξεχωριστά. Εν τούτοις, οι 

επιδράσεις της κρίσης σε περιφερειακό επίπεδο είναι πολλαπλά έντονες. Το 

πρόβληµα της άνισης κατανοµής των εισοδηµάτων, των οικονοµικών ευκαιριών και 

δραστηριοτήτων στις περιφέρειες αποτελεί ένα ζήτηµα µείζονος ενδιαφέροντος για 

κάθε χώρα. 

Βασικός στόχος της συγκεκριµένης εργασίας είναι να αναδείξει την ανάγκη 

συµµετοχής των τοπικών κοινωνιών στην αναπτυξιακή διαδικασία και στη 

προσπάθεια διαχείρισης των αρνητικών συνεπειών της παγκόσµιας οικονοµικής 

ύφεσης. Προκύπτει έτσι η ανάγκη υποστήριξης και ώθησης της τοπικής ανάπτυξης 

ως διαδικασίας αντιµετώπισης των οξυµένων προβληµάτων της φτώχειας, της 

ανεργίας, του κοινωνικού αποκλεισµού, των κοινωνικών και οικονοµικών διακρίσεων 

και της υποβάθµισης του περιβάλλοντος. Στο σηµείο αυτό, ο αγροτικός χώρος 

επανέρχεται στις θεωρίες και πολιτικές ανάπτυξης και αναδεικνύεται σε καθοριστικό 

παράγοντα ανάπτυξης της χώρας.  

 Στο χώρο αυτό, οι συνεταιρισµοί αναγορεύονται σε βασικό µοχλό ανάπτυξης 

και κινητήρια δύναµη που συνδυάζουν την οικονοµική αποτελεσµατικότητα και την 

κοινωνική ευαισθησία. Το αγροτικό συνεταιριστικό σύστηµα, έχοντας αποδείξει την 

ικανότητά του να αντιµετωπίζει τέτοιες καταστάσεις χάρη στη συγκέντρωση πόρων 

των ανθρώπων, οι οποίοι συµµετέχουν στην δηµιουργία επιχειρήσεων βασισµένες σε 

οικονοµικές και ηθικές αρχές, είναι για µια ακόµη φορά αναµφισβήτητο. 

Η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί είναι ποιοτική ανάλυση δεδοµένων. 

Πιο συγκεκριµένα, θα γίνει βιβλιογραφική ανασκόπηση τόσο από ελληνικές όσο και 

από ξένες πηγές. Οι πηγές δεδοµένων, προέρχονται από τη πρόσφατη βιβλιογραφία 

όσο αυτό είναι εφικτό αλλά και από τον ηλεκτρονικό τύπο. 
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Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται µια αναφορά στην έννοια του όρου «τοπική 

ανάπτυξη» και συγκεκριµένα «βιώσιµη τοπική ανάπτυξη». Για να υπάρξει βιώσιµη 

ανάπτυξη σε µια περιφέρεια, θα πρέπει πρώτα να πετύχει η συνολική συνοχή, να 

αντιµετωπιστεί το περιφερειακό πρόβληµα και οι περιφερειακές ανισότητες. 

Προσπαθούµε να αναδείξουµε ότι µε την κινητοποίηση των κατάλληλων κρατικών 

µηχανισµών, µπορεί η άσκηση περιφερειακής πολιτικής να οδηγήσει σε οικονοµική 

ευηµερία ολόκληρης της χώρας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται µια γενική αναφορά στους συνεταιρισµούς, τις 

συνεταιριστικές αξίες και αρχές. Η αναφορά αυτή αποσκοπεί σε µια πρώτη επαφή 

των αναγνωστών µε την έννοια και την ιστορική εξέλιξη των συνεταιρισµών. 

Επιπλέον, επιχειρείται µια µελέτη των αγροτικών συνεταιρισµών, εξετάζεται η 

πορεία της αγροτικής συνεταιριστικής ιδέας στην Ελλάδα καθώς και η δοµή και 

διαφορετικότητα των αγροτικών συνεταιρισµών σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, θα γίνει µια σύντοµη αναφορά σε κάποιους βασικούς 

όρους που µας καταδυναστεύουν τα τελευταία χρόνια, όπως κρίση, οικονοµική 

κρίση, δηµόσιο χρέος, δηµόσιο έλλειµµα, χρεοκοπία. Επίσης γίνεται αναφορά στο 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο έτσι ώστε να γίνει ξεκάθαρος ο ρόλος του και ο σκοπός 

του στη σηµερινή πραγµατικότητα. Μας απασχολεί επίσης η σηµερινή κατάσταση 

που επικρατεί στην Ελλάδα. Πώς ξεκίνησε η οικονοµική κρίση, ποια ήταν η 

κατάσταση στη χώρα πριν, τι ρόλο παίζει η ΟΝΕ στις εξελίξεις. 

Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζουµε πώς τα πλεονεκτήµατα 

των συνεταιρισµών λειτουργούν ως αντίδοτο στην κρίση και οδηγούν σε κοινωνική 

συνοχή διατηρώντας τους πόρους διαβίωσης των κοινοτήτων στις οποίες 

δραστηριοποιούνται. 

Τέλος στα συµπεράσµατα, επιχειρείται να αναδειχθεί ο ρόλος των αγροτικών 

συνεταιρισµών και της τοπικής ανάπτυξης συνολικά απέναντι στην ύφεση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

1.1 Η έννοια του όρου «ανάπτυξη» 
 

Ανάπτυξη σηµαίνει αλλαγή. Ο όρος ανάπτυξη αναφέρεται στους 

απαραίτητους κοινωνικοοικονοµικούς  µετασχηµατισµούς οι οποίοι οδηγούν σε µια 

πιο επιθυµητή κατάσταση, δηλαδή σε µια διαδικασία, και όχι σε µία κατάσταση µιας 

συγκεκριµένης χρονικής στιγµής. Ως εκ τούτου, ο ορισµός της ανάπτυξης 

περιλαµβάνει όχι µόνον τους στόχους αλλά και τα µέσα µε τα οποία θα επιτευχθούν 

οι στόχοι αυτοί. Ο όρος ανάπτυξη στηρίζεται σε ηθική βάση καθώς συµπεριλαµβάνει 

στόχους όπως η ισότητα και εµπεριέχει ποιοτικά και όχι µόνο ποσοτικά στοιχεία. 

Εποµένως η ανάπτυξη δεν είναι δυνατόν να µετρηθεί ως χρηµατική αξία και µόνον. 

Ως εκ τούτου ο όρος ανάπτυξη είναι πολύ πιο ευρύς από την οικονοµική µεγέθυνση, 

περιλαµβάνοντας, πέρα από την οικονοµική, κοινωνική και την πολιτιστική ανάπτυξη 

λαµβάνοντας υπόψη το φυσικό περιβάλλον. Με άλλα λόγια, η ανάπτυξη έχει σχέση 

µε την εξέλιξη αλλά κυρίως µε την καλύτερη ποιότητα ζωής που δικαιούνται να 

έχουν όλοι οι άνθρωποι ανεξαρτήτως αν ζουν σε µια αναπτυγµένη ή µια 

αναπτυσσόµενη χώρα
1
. 

Κατά τον A.P.Thirlwall, στο σχετικά κοντινό παρελθόν, η ανάπτυξη, έτσι 

όπως οριζόταν ως αντικειµενικός σκοπός ή επιθυµητή κατάσταση πραγµάτων, 

γινόταν αντιληπτή σχεδόν αποκλειστικά ως στόχος µεγέθυνσης, χωρίς ιδιαίτερη 

αναφορά στους επωφελούµενους από τη µεγέθυνση αυτή ή στη σύνθεση του 

παραγόµενου προϊόντος. Ωστόσο, οι κοινωνίες δεν είναι καθόλου αδιάφορες για τις 

διανεµητικές συνέπειες της οικονοµικής πολιτικής ή για το είδος του προϊόντος που 

παράγεται, ή, ακόµη, για το οικονοµικό περιβάλλον στο οποίο αυτό παράγεται. Για 

τους λόγους αυτούς, η έννοια της ανάπτυξης πρέπει να περιλαµβάνει τους βασικούς 

οικονοµικούς και κοινωνικούς σκοπούς και τις αξίες, για την επίτευξη και την 

προάσπιση των οποίων αγωνίζονται οι κοινωνίες. Η καλύτερη ίσως προσπάθεια που 

έχει γίνει µέχρι τώρα για τον προσδιορισµό της έννοιας της ανάπτυξης, είναι αυτή του 

                                                           
1
 Σαρτζετάκης Ευτύχιος Σ., Παπανδρέου Ανδρέας Α., «Βιώσιμη Ανάπτυξη: Οικονομική Επιστήμη και 

Διεθνές Θεσμικό Πλαίσιο», Νοέμβριος 2002, διαθέσιμο στο http://www.uom.gr/index.php 
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Goulet ο οποίος διακρίνει τρία βασικά συνθετικά µέρη ή τρεις αξίες, οι οποίες 

συναποτελούν τον πυρήνα αυτής της ευρύτερης έννοιας της ανάπτυξης. Αυτές τις 

ονοµάζει: διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, αυτοπεποίθηση και ελευθερία
2
. 

1.1.1 Η έννοια της «τοπικής ανάπτυξης» - Στόχοι & σκοποί   
 

Η «τοπική ανάπτυξη» είναι η διαδικασία µε την οποία επιδιώκεται η 

προώθηση όλων των οικονοµικών δραστηριοτήτων, στις οποίες ένας τόπος 

παρουσιάζει πλεονεκτήµατα όπως και η εκµετάλλευση και αξιοποίηση όλων των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών του. Έτσι, επιδιώκεται η µη συγκέντρωση του 

πληθυσµού και των δραστηριοτήτων σε ένα ορισµένο αστικό κέντρο, αλλά η 

ισόρροπη ανάπτυξη όλων των χωρικών µονάδων της ευρύτερης περιφέρειας µε τη 

διατήρηση του υπάρχοντος οικιστικού σχεδίου. 

Η τοπική ανάπτυξη εξαρτάται και από το πώς οι Τοπικές ∆ιοικήσεις ή 

Οργανισµοί  ενεργοποιούν και διατηρούν την επιχειρηµατική δραστηριότητα και 

απασχόληση. Ο βασικός στόχος της τοπικής οικονοµικής ανάπτυξης είναι να 

δηµιουργήσει τοπικές ευκαιρίες απασχόλησης σε τοµείς που συντελούν στη βελτίωση 

της τοπικής κοινότητας χρησιµοποιώντας το υπάρχον ανθρώπινο, φυσικό και θεσµικό 

«κεφάλαιο». Συνεπώς, αυτό σηµαίνει ότι οι τοπικοί παράγοντες, όπως Οργανισµοί, 

Φορείς, Τοπικές Επιχειρήσεις, Τοπική Πρωτοβουλία και Επιχειρηµατικότητα, 

συνιστούν τους βασικούς µοχλούς της αναπτυξιακής διαδικασίας και αξιοποιούν τη 

παραγωγική δοµή, τις παραδόσεις, την πολιτιστική κληρονοµιά, πάνω στην οποία 

µπορεί να στηριχθεί η οικονοµική µεγέθυνση και η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

πολιτών. 

Σκοποί της ολοκληρωµένης ανάπτυξης είναι: 

� η προώθηση των στόχων της περιφερειακής πολιτικής που δεν 

προωθούνται επαρκώς από τον κεντρικό προγραµµατισµό 

� η εξάλειψη των δυαδικών φαινοµένων και των επιπτώσεων των 

περιόδων κρίσης 

� η ενεργοποίηση του πληθυσµού στην αναπτυξιακή προσπάθεια 

                                                           
2
 A.P.Thirlwall, «Μεγέθυνση και Ανάπτυξη», Τόμος Α’, Έκτη αγγλική έκδοση, Εκδόσεις Παπαζήση 

2001 
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� η ενδογενής ανάπτυξη
3
. 

Με τον όρο «δυαδικότητα» αναφερόµαστε στις οικονοµικές και κοινωνικές 

διαχωριστικές γραµµές, οι οποίες παρατηρούνται σε µια οικονοµία και 

δηµιουργούνται από τις διαφορές στο επίπεδο τεχνολογίας µεταξύ τοµέων ή 

περιοχών, από τις διαφορές στο επίπεδο ανάπτυξης µεταξύ γεωγραφικών 

διαµερισµάτων, από τις εσωτερικές αντιθέσεις των κοινωνικών συνηθειών και 

αντιλήψεων µιας χώρας, ή από άλλους παρόµοιους παράγοντες
4
.  

Σήµερα ο όρος «ανάπτυξη» λανθασµένα συνδέεται απόλυτα µε τα έργα 

υποδοµής που γίνονται σε ένα τόπο. Αυτά είναι απλώς τα µέσα για να επιτευχθεί η 

ανάπτυξη και όχι ο σκοπός. 

Σύµφωνα µε έρευνες από επιστήµονες, οι βασικοί συντελεστές που 

καθορίζουν την ανάπτυξη ενός τόπου, την τοπική ανάπτυξη δηλαδή, και κατ’ 

επέκταση χαρακτηρίζουν έναν τόπο αναπτυσσόµενο είναι: 

� µακροπρόθεσµη σταθερότητα 

� βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας του τόπου 

� αύξηση της παραγωγικότητας 

� ενίσχυση της απασχόλησης 

� καταπολέµηση της ανεργίας 

� ενδυνάµωση των δηµιουργικών δυνάµεων 

� αξιοποίηση των παραγωγικών πόρων 

� ορθολογική χρήση της γης και των φυσικών πόρων  

� ενδυνάµωση των ασθενέστερων κοινωνικών οµάδων 

� παροχή και εξασφάλιση των βασικών δικαιωµάτων υγείας, παιδείας 

και ποιότητας ζωής 

Ο συνδυασµός των παραπάνω παραγόντων µπορεί να οδηγήσει έναν τόπο σε 

ανάπτυξη ή πιο συγκεκριµένα σε «βιώσιµη ανάπτυξη»
5
.  
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 Παπαδασκαλόπουλος Α., 1995, «Πρότυπα και Πολιτικές Περιφερειακής Ανάπτυξης», Εκδόσεις 
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1.2 Η ερμηνεία της «βιώσιμης ανάπτυξης» 
 

Ο όρος «βιωσιµότητα» σχετίζεται άµεσα µε τη ζωή και κυρίως µε την 

επιβίωση των ατόµων µέσα στην κοινωνία, αλλά κυρίως µέσα στο περιβάλλον. 

Ωστόσο, ο όρος «βιώσιµη ανάπτυξη» δεν ενδιαφέρει µόνο τους περιβαλλοντολόγους, 

αλλά και τους υπόλοιπους επιστήµονες, οι οποίοι, καθένας από το δικό του 

γνωσιολογικό υπόβαθρο, προτείνουν και τα κατάλληλα εργαλεία για την επίτευξη 

του στόχου της βιώσιµης ανάπτυξης. Βέβαια τα αποτελέσµατα της ανάπτυξης δε θα 

ήταν θετικά, εάν οι επιστηµονικοί κλάδοι δρουν αυτόνοµα, χωρίς να λαµβάνουν 

υπόψη και τους υπόλοιπους. Οι οικονοµικοί, κοινωνικοί, χωρικοί, πολιτισµικοί και 

άλλοι παράγοντες δε διαµορφώνονται ανεξάρτητα αλλά αλληλοσυµπληρώνονται και 

αλληλεπιδρούν ο ένας πάνω στον άλλο, διαµορφώνοντας το τελικό αποτέλεσµα. Η 

καλή συνεργασία και επικοινωνία θα οδηγήσει και στη σωστή ιεράρχηση των 

αναγκών, ώστε να εφαρµόζονται οι κατάλληλες δράσεις στην κατάλληλη περιοχή και 

την κατάλληλη χρονική στιγµή
6
.  

Η βιωσιµότητα είναι έννοια πολύ ευρύτερη από την προστασία του 

περιβάλλοντος, διότι προϋποθέτει µακροπρόθεσµες πολιτιστικές αλλαγές. Ο 

επιστηµονικός όρος ορίζει τη βιώσιµη ανάπτυξη ως τη µετάβαση προς µία κοινωνία 

πιο ανθρώπινη και µε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης.  Ο γνωστότερος ορισµός της 

βιώσιµης ανάπτυξης ανήκει αναµφισβήτητα στην πρωθυπουργό της Νορβηγίας Gro 

Harlem Brundtland. Ως πρόεδρος της Παγκόσµιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και 

την Ανάπτυξη η κ. Brundtland παρέδωσε στη Γενική  Συνέλευση των Ηνωµένων 

Εθνών,  το 1987, την αναφορά της µε τίτλο «Το κοινό µας µέλλον» που είναι γνωστή 

ως “Brundtland report” στην οποία ορίζεται η βιώσιµη ανάπτυξη «ως η ανάπτυξη που 

ικανοποιεί τις ανάγκες των σύγχρονων γενεών χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα 

των επόµενων γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες». 

Στη ∆ιεθνή Συνδιάσκεψη του Ρίο το 1992 από την οποία προέκυψε η 

Agenda  21, κείµενο βασισµένο στη συστηµική µεθοδολογία, διατυπώθηκαν για 

πρώτη φορά και επίσηµα οι αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης.  Εκεί η βιώσιµη 

ανάπτυξη ορίζεται ως «η ανάπτυξη που παρέχει µακροπρόθεσµα οικονοµικά, 
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κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη φροντίζοντας τις ανάγκες της παρούσας και των 

µελλοντικών γενεών»
7
. 

Οι συνθήκες του Maastricht το 1992, του Amsterdam το 1997 και η ∆ιεθνής 

Συνδιάσκεψη του Johannesburg το 2002, δέκα χρόνια µετά το Ρίο, επιβεβαίωσαν και 

καθιέρωσαν νοµικά την αναγκαιότητα της βιωσιµότητας και ενσωµατώθηκαν στο 

∆ιεθνές ∆ίκαιο και το ∆ίκαιο  της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η βιώσιµη είναι έννοια ταυτόσηµη µε την «αειφόρο ανάπτυξη» που το κύριο 

χαρακτηριστικό της είναι η αέναη ζωή και προτεραιότητά της η εξασφάλιση 

ποιότητας διαβίωσης σε όλους τους τοµείς - περιβάλλον, οικονοµία, πολιτισµό κ.ά. - 

για όλους και για πάντα. Αποδείχθηκε ότι η πολυπλοκότητα της «βιωσιµότητας» 

επιδρά στη λειτουργία τουλάχιστον τεσσάρων διαφορετικών συστηµάτων: του 

οικοσυστήµατος, του οικονοµικού, τεχνολογικού και κοινωνικού. Για να είναι 

δυνατή η µελλοντική βιωσιµότητα ενός τόπου, είναι απαραίτητη η αλληλεπίδραση 

των παραπάνω συστηµάτων. Μακροχρόνιες έρευνες έδειξαν ότι στους παραπάνω 

παράγοντες θα έπρεπε να προστεθεί ακόµη ένας που χωρίς αυτόν δεν µπορεί να 

υπάρξει βιωσιµότητα ενός τόπου, και αυτός είναι ο πολιτισµός που χαρακτηρίζει 

τον κάθε τόπο8. 

1.2.1. Η μέτρηση της ανάπτυξης 

 

Από τον ορισµό της ανάπτυξης προκύπτει ότι η µέτρησή της θα πρέπει να 

συµπεριλαµβάνει έναν µεγάλο αριθµό δεικτών. Είναι κοινό ότι µια χώρα 

χαρακτηρίζεται µε βάση την έκταση και το βάθος της βιοµηχανικής της 

δραστηριότητας και της παραγωγής της µε τη χρήση του όρου «ΑΕΠ». Με βάση το 

κριτήριο αυτό, µια χώρα θεωρείται «αναπτυγµένη», ακόµη και αν έχει ένα υψηλό 

ποσοστό πολιτών που ζουν µε εισόδηµα κάτω από το όριο της φτώχειας, που είναι 

άνεργοι, που εργάζονται µε µερική απασχόληση ή περιθωριοποιηµένοι, αν η ποιότητα 

των δηµόσιων και κοινωνικών υπηρεσιών της εκπαίδευσης, της υγείας, της 

                                                           
7
 Koroneos Christopher J., Rokos Dimitris, «Sustainable and Integrated Development—A Critical 

Analysis», Interdisciplinary Postgraduate Program ‘Environment and Development’, School of Rural 

and Surveying Engineering, National Technical University of Athens, Sustainability 2012, 4, 141-153; 
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ασφάλειας είναι υποβαθµισµένη, αν η ανασφάλεια, η αλλοτρίωση, ο ρατσισµός, η 

ξενοφοβία, ο εθνικισµός, η εγκληµατικότητα, ο αναλφαβητισµός, έχουν λάβει 

ανησυχητικές διαστάσεις. Το ΑΕΠ έχει συσταθεί ως ο κύριος οικονοµικός δείκτης 

κατά τη διάρκεια του ∆εύτερου Παγκοσµίου Πολέµου (για την παρακολούθηση της 

παραγωγής του πολέµου). Η ανάλυση αυτή έχει αµφισβητηθεί και θα συνεχίσει να 

αµφισβητείται από πολλούς επιστήµονες, οικονοµολόγους, κοινωνιολόγους, 

βιολόγους, µηχανικούς, φιλοσόφους κλπ. Έτσι, η ανάγκη για µια αποδεκτή από το 

κοινό, διεπιστηµονική και ολιστική θεωρία «ανάπτυξης», η οποία θα µπορεί να 

εναρµονιστεί µε την πολυδιάστατη και ολιστική φύση της κοινωνικοοικονοµικής 

πραγµατικότητας επηρεάζοντας θετικά όλα τα επίπεδα, είναι µια σηµαντική 

προτεραιότητα9. 

Η αποδοχή του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος ως ενός από τους βασικούς 

δείκτες ανάπτυξης κάνει επιτακτική την επίλυση των προβληµάτων µέτρησής του 

καθώς και την διεύρυνση της βάσης µέτρησης. Προβλήµατα, όπως αυτά που 

προαναφέραµε, δηµιουργούνται καθώς η µέτρηση του Ακαθάριστου Εθνικού 

Προϊόντος βασίζεται στην αγοραία αξία των αγαθών και υπηρεσιών, και εποµένως τα 

αγαθά και οι υπηρεσίες οι οποίες διακινούνται εκτός αγορών καθώς και οι κάθε λογής 

θετικές και αρνητικές εξωτερικότητες διαφεύγουν της µέτρησης.  

Στην κατεύθυνση αυτή αναπτύχθηκαν στην δεκαετία του 1960 οι 

αποκαλούµενοι «κοινωνικοί δείκτες» ενώ αργότερα περιελήφθησαν και 

«περιβαλλοντικοί δείκτες» ενώ κατά την τελευταία δεκαετία γίνονται συστηµατικές 

προσπάθειες για την ανάπτυξη κοινώς αποδεκτών «δεικτών βιώσιµης ανάπτυξης». 

Σαν παράδειγµα, ο ∆είκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης του Αναπτυξιακού 

Προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών (UNDP’s Human Development Index (HDI)), 

περιλαµβάνει: 

� το ποσοστό παιδικής θνησιµότητας,  

� το επίπεδο εκπαίδευσης και 

� την αναµενόµενη διάρκεια ζωής,  
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δείκτες οι οποίοι προσπαθούν να µετρήσουν το επίπεδο της ποιότητας ζωής. Αν και η 

κατάταξη των χωρών µε βάση τον HDI διαφέρει από αυτήν µε βάση το κατά κεφαλήν 

εισόδηµα, κανείς δεν διατείνεται ότι η ποιότητα ζωής είναι ανεξάρτητη του επίπεδου 

του κατά κεφαλήν εισοδήµατος, τουλάχιστον ως ένα βαθµό
10

.  

 

1.3 Η ερμηνεία της «περιφερειακής ανάπτυξης» 
 

Μία από τις βασικές παραµέτρους για την µεγιστοποίηση της κοινωνικής 

ευηµερίας είναι η µεταβλητή του χώρου. Εποµένως τα προβλήµατα που συνδέονται 

µε αυτόν αποτελούν το κύριο αντικείµενο ενασχόλησης των λεγοµένων κοινωνικών 

επιστηµών του χώρου. Η µελέτη της διάστασης του χώρου για την επίλυση των 

προβληµάτων της οικονοµίας (και κοινωνίας ευρύτερα) µε χωρική ή περιφερειακή 

διάσταση προκάλεσε την δηµιουργία ενός νέου κλάδου της οικονοµικής επιστήµης, 

της Οικονοµικής του Χώρου ή Περιφερειακής Οικονοµικής, η οποία µελετά την 

επίδραση της διάστασης του χώρου στις οικονοµικές δραστηριότητες. 

Πριν δοθεί ο ορισµός της έννοιας «Περιφερειακή Ανάπτυξη», θα πρέπει να 

προσδιοριστεί η έννοια της περιφέρειας. Συνοπτικά µε τον όρο περιφέρεια εννοείται 

µία ορισµένη συνεχής εδαφική έκταση που υπάγεται στην ίδια διοικητική εξουσία. Ο 

όρος Περιφερειακή Ανάπτυξη χρησιµοποιείται για να εκφράσει την επίτευξη ή την 

επιδίωξη µίας ή περισσότερων θετικών µεταβολών στα βασικά ουσιαστικά στοιχεία 

της οικονοµικοκοινωνικής - κυρίως - δραστηριότητας των ανθρώπων που ζουν και 

εργάζονται µέσα σε αυτήν την περιφέρεια.  

Η περιφερειακή ανάπτυξη εµφανίστηκε ως πολιτικό αίτηµα κατά την περίοδο 

του µεσοπολέµου αλλά και µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο κυρίως στην ∆υτική 

Ευρώπη και την Αµερική. Αυτό έγινε για να αντιµετωπισθούν οι επιπτώσεις από την 

οικονοµική κρίση της δεκαετίας του '30 στις καθυστερηµένες περιφέρειες, αφενός, 

αλλά και για να αποκατασταθούν οι κατεστραµµένες οικονοµίες από τον πόλεµο των 

κρατών, αφετέρου. Έτσι, υπό τον όρο της περιφερειακής ανάπτυξης επιβλήθηκε η 
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εκτεταµένη δραστηριότητα του παρεµβατικού κράτους για την επίλυση των 

προβληµάτων.  

Πριν από αυτή την περίοδο τα διάφορα οικονοµικά προγράµµατα ανάπτυξης 

ελάµβαναν υπόψη µόνο τη µεταβλητή του χρόνου. Η µεταβλητή «χώρος», η οποία 

σήµερα θεωρείται αυτονόητη, καθώς επηρεάζει καθοριστικά την οικονοµική 

δραστηριότητα, άργησε πολύ να γίνει αντικείµενο της οικονοµικής ανάλυσης και του 

οικονοµικού προγραµµατισµού.  

Με την πάροδο των χρόνων η εξέλιξη, τόσο σε εθνική όσο και σε παγκόσµια 

κλίµακα, δηµιούργησε περιοχές/περιφέρειες µε χασµατικές πολλές φορές 

κοινωνικοοικονοµικές διαφορές. Αυτό σήµαινε µε άλλα λόγια τεράστιες διαφορές 

στο βαθµό της ανάπτυξης µεταξύ αυτών των περιοχών. Για την αντιµετώπιση αυτών 

των διαφορών άρχισε σταδιακά η επιστήµη και η πολιτική να λαµβάνει σοβαρά 

υπόψη τον παράγοντα χώρο ή τόπο
11

. Σήµερα η έννοια της περιφερειακής ανάπτυξης 

επικεντρώνεται περισσότερο στην προσπάθεια να αποφευχθούν ή ακόµη και να 

εξαλειφθούν οι κοινωνικοοικονοµικές ανισότητες µεταξύ των περιοχών µιας χώρας ή 

µιας ενότητας χωρών, για τις οποίες ευθύνεται η επιβολή ιστορικών, κοινωνικών και 

οικονοµικών λόγων.  

Συµπερασµατικά, η περιφερειακή ανάπτυξη είναι µια έννοια πολυδιάστατη 

και καλύπτει ένα ευρύ πλαίσιο αναφοράς. Αναφέρεται στον κατάλληλο συνδυασµό 

σκοπών, µέσων και φορέων σε ένα πρόγραµµα, για να επιτύχουν την ισόρροπη και 

διαχρονική µεταβολή της διαπεριφερειακής διάρθρωσης της οικονοµίας
12

. 

1.3.1. Οι περιφέρειες της Ελλάδας 
 

Περιφέρειες ονοµάζονται οι δεκατρείς δευτεροβάθµιοι οργανισµοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης του ελληνικού κράτους. Κάθε περιφέρεια έχει συσταθεί σε µια 

ευρύτερη περιοχή της χώρας (εξαιρουµένου του Αγίου Όρους), διαθέτει δικές της 

αυτοτελείς υπηρεσίες και προϋπολογισµό και τα όργανά της εκλέγονται µε 

καθολική ψηφοφορία. Οι αρµοδιότητές της απλώνονται σε ένα ευρύ φάσµα: από το 

σχεδιασµό, το συντονισµό και την εφαρµογή των πολιτικών που άπτονται των 
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ζητηµάτων της περιοχής, µέχρι και επιµέρους καθήκοντα της κεντρικής διοίκησης 

που µπορεί να της ανατεθούν µε νόµο. 

Ο όρος εµπεριέχει επίσης γεωγραφική σηµασία, υπό την έννοια ότι οι 

περιφέρειες διαθέτουν συγκεκριµένη έκταση, πληθυσµό και έδρα, όµως, ο αµιγώς 

γεωγραφικός όρος είναι το διαµέρισµα. Από τις δεκατρείς περιφέρειες, µόλις τρεις 

ταυτίζονται εδαφικά µε διαµέρισµα: Ηπείρου, Θεσσαλίας και Κρήτης. 

Η πρώτη διαίρεση της χώρας σε περιφέρειες (µε την ονοµασία Περιφεριακαί 

∆ιοικήσεις) έγινε από τη Χούντα των Συνταγµαταρχών µε τη µεταρρύθµιση του 

1971, αλλά ακυρώθηκε δύο χρόνια αργότερα, µετά το πραξικόπηµα Ιωαννίδη. 

Σηµειωτέον ότι, σύµφωνα µε το πρόγραµµα, οι περιφέρειες ήταν µόλις επτά και οι 

διορισµένοι διοικητές τους εισέρχονταν αυτοµάτως στο Υπουργικό Συµβούλιο ως 

υφυπουργοί. 

Η σύσταση των περιφερειών στα σηµερινά τους όρια έγινε από 

την κυβέρνηση Α. Παπανδρέου µε το Ν.1622/1986 και το Π.∆.51/87, ο δε 

χαρακτήρας τους ήταν κατά βάση επικουρικός της κεντρικής διοίκησης και τα 

όργανά τους διορίζονταν από αυτήν. Στα τέλη της δεκαετίας του '90 η λειτουργία 

τους µεταρρυθµίστηκε µε παράλληλη διεύρυνση των αρµοδιοτήτων τους 

(Ν.2503/1997 και 2647/1998), και πάλι όµως παρέµειναν άµεσα εξαρτώµενες από 

την κεντρική διοίκηση, αφού το σύνολο των αποφασιστικών αρµοδιοτήτων 

συγκεντρωνόταν στα χέρια του διορισµένου από την κυβέρνηση γενικού γραµµατέα 

τους. 

Το σηµερινό τους χαρακτήρα οι περιφέρειες τον έλαβαν 

τον Ιανουάριο του 2011 (δες Σχήµα 1, κατάλογος περιφερειών), όταν τέθηκαν σε ισχύ 

οι σχετικές διατάξεις του «Καλλικράτη» που προέβλεπαν πλήρη δηµοσιονοµική και 

διοικητική αυτοτέλεια, αιρετά όργανα (περιφερειάρχης και περιφερειακό συµβούλιο) 

και ανάληψη µέρους των αρµοδιοτήτων των καταργηµένων νοµαρχιακών 

αυτοδιοικήσεων. Παράλληλα όµως έχασαν κάποιες από τις έως τότε αρµοδιότητές 

τους, οι οποίες κρίθηκε σκόπιµο να παραµείνουν στα χέρια της κρατικής διοίκησης 

µέσω των αποκεντρωµένων διοικήσεων
13

. 
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 «Οι Περιφέρειες της Ελλάδας», αναρτήθηκε στο http://el.wikipedia.org/, ανακτήθηκε την 

01/12/2013 
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Σχήµα 1:Κατάλογος Περιφερειών (Πηγή: Βικιπαιδεία, Ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια) 

 

 

1.4 Περιφερειακό Πρόβλημα – Περιφερειακές Ανισότητες  
 

Οποιαδήποτε ανάλυση περιφερειακής πολιτικής, προϋποθέτει τη παρουσίαση 

του περιφερειακού προβλήµατος ως αποτέλεσµα των περιφερειακών ανισοτήτων 

µεταξύ των περιοχών. Περιφερειακές ανισότητες συναντάµε τόσο µεταξύ χωρών όσο 

και µεταξύ διαφόρων περιφερειών της ίδιας χώρας.  

Περιφερειακό Πρόβληµα είναι η έκφραση και πολλές φορές και το µέγεθος 

των περιφερειακών ανισοτήτων σε µια χώρα. ∆ιάφορες µελέτες έχουν δείξει πως δεν 

υπάρχει µια απλή πρόσβαση στην έννοια του περιφερειακού προβλήµατος που να 

ταιριάζει στις διάφορες συνθήκες σ’ όλες τις χώρες. Προβλήµατα µπορεί να 

ανακύπτουν από εµφανείς ανισότητες στο εισόδηµα, την απασχόληση, τη 

µετανάστευση, το βιοτικό επίπεδο κ.ά. αλλά και από πολύ λιγότερο εµφανείς 
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διαταραχές, όπως υπερπληθυσµός σε µια περιφέρεια που δηµιουργεί αρνητικές 

εξωτερικές οικονοµίες εξαιτίας της υπερσυγκέντρωσης.  

Το Περιφερειακό Πρόβληµα εποµένως είναι ένα πολυσύνθετο και 

πολυδιάστατο φαινόµενο, το οποίο ορίζεται από οικονοµικές, κοινωνικές, 

πολιτισµικές, θεσµικές διαστάσεις οι οποίες καθορίζουν και το µέγεθος των 

περιφερειακών ανισοτήτων. Επίσης, δεν είναι δυνατόν να αποχωρισθεί από το σώµα 

των προβληµάτων που µια οικονοµία βρίσκει µπροστά της. Το Περιφερειακό 

Πρόβληµα  µπορεί να πάρει τις ακόλουθες µορφές:  

� ειδολογική, που χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη άνισων οικονοµικών και 

κοινωνικών και πολιτικών ευκαιριών 

� χωροταξική, το οποίο φανερώνει την περιφερειακή ασυµµετρία που υπάρχει 

µεταξύ των διαφόρων χωρικών µονάδων σε µια χώρα ή ενότητα χωρών 

(πρόβληµα Κέντρου- Περιφέρειας), 

� αναπτυξιακή, το οποίο οριοθετεί την ανάπτυξη από την υπανάπτυξη υπό την 

έννοια ότι η υπέρβαση του τιθέµενου ορίου δηµιουργεί το περιφερειακό 

πρόβληµα, 

� κλαδική, το οποίο συνδέεται µε τη διαδικασία αναδιάρθρωσης της οικονοµίας 

και της παγκοσµιοποίησης των αγορών. ∆ηλαδή αντικατάσταση των 

πληγέντων  παραδοσιακών κλάδων από άλλους δυναµικούς εξελισσόµενους 

τους οποίους δηµιούργησε η εξωστρέφεια της οικονοµίας. 

Πιο συγκεκριµένα, άλλοι παράγοντες που δηµιουργούν ανισότητες στο 

επίπεδο διαβίωσης των πολιτών και τους διαχωρίζουν σε πολίτες προνοµιούχων 

περιοχών και µη είναι: 

� Το επίπεδο της οικονοµικής δραστηριότητας της περιφέρειας σε σχέση µε 

άλλες περιφέρειες. 

� Ο ρυθµός µεγέθυνσης της παραγωγής (του προϊόντος) της περιφέρειας. 

� Ο βαθµός εκβιοµηχάνισης των περιφερειών. 

� Η παραγωγική διάρθρωση µιας περιφέρειας, δηλαδή η συµµετοχή των 

διαφόρων τοµέων παραγωγής στο συνολικό παραγόµενο προϊόν της 

περιφέρειας. 

� Η πυκνότητα του πληθυσµού στις διάφορες περιφέρειες, δηλαδή η 

συγκέντρωση πληθυσµού σε µια περιφέρεια σε σχέση µε άλλες. 
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� Η «ποιότητα» του εργατικού δυναµικού της περιφέρειας (δηλαδή του 

ποσοστού των εξειδικευµένων στο σύνολο των εργαζοµένων σ’ αυτήν). 

Αυτά είναι κάποια από τα κριτήρια που δίνουν τον βαθµό της ανισότητας 

που υπάρχει µεταξύ περιφερειών δηλαδή αναδεικνύουν τις περιφερειακές 

ανισότητες. 

 

1.4.1. Περιφερειακές Ανισότητες στην Ελλάδα 
 

Στις περισσότερες χώρες του κόσµου (ιδίως όταν πρόκειται για χώρες µε 

µεγάλη έκταση) οι περιφερειακές ανισότητες είναι έντονες καθώς και σε όλες σχεδόν 

τις χώρες της ΕΕ. Το ίδιο ισχύει και στην Ελλάδα, όπου οι ανισότητες µεταξύ των 

περιφερειών είναι εµφανώς µεγάλες. Βέβαια το µέγεθος ποικίλει ανάλογα µε το µέτρο 

που χρησιµοποιούµε. Ιδίως όταν µετρούνται µε βάση πιο σύνθετους δείκτες από 

αυτόν του κατά κεφαλή ΑΕΠ, οι ανισότητες παραµένουν έντονες. Όµως ανεξαρτήτως 

µέτρου είναι έντονη η διαφορά µεταξύ αφ’ ενός αστικών και αγροτικών περιοχών και 

αφ’ ετέρου µεταξύ του «κέντρου», Αττική και Θεσσαλονίκη, και υπολοίπων 

περιοχών. Κυρίως κατά τις δεκαετίες του ’50, ΄60 και σχεδόν ολόκληρη τη δεκαετία 

του ’70 υπήρξε µιας διαρκής πληθυσµιακή ροή από τις άλλες περιφέρειες προς τα 

αστικά κέντρα. Η µεγάλη αυτή εσωτερική µετανάστευση προς τα αστικά κέντρα, 

(Αθήνα, Θεσσαλονίκη) σε συνδυασµό µε την πολύ σηµαντική εξωτερική 

µετανάστευση της εποχής εκείνης (κυρίως προς Αµερική, Αυστραλία και Γερµανία) 

είχε ως αποτέλεσµα την ερήµωση πολλών αγροτικών περιοχών
14

. 

Είναι γεγονός ότι οι µισοί κάτοικοι της χώρας ζουν ακόµη και σήµερα σε δύο 

πόλεις (Αθήνα και Θεσσαλονίκη) γεγονός που παραπέµπει σε µια σοβαρή ανισότητα 

όσον αφορά την κατανοµή του πληθυσµού, η οποία προέκυψε µέσα από έντονα 

ρεύµατα εσωτερικής µετανάστευσης και εγκατάλειψης της επαρχίας στο µεγαλύτερο 

µέρος της µεταπολεµικής περιόδου. Η πληθυσµιακή συρρίκνωση περιόρισε και τις 

ευκαιρίες ανάπτυξης. Έτσι, η σηµερινή εικόνα του επιπέδου διαβίωσης στην επαρχία 

                                                           
14

 Μαγουλάς Κ., Βλιάμος Σ., 2008, «Περιφερειακή – Τοπική Ανάπτυξη», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων, Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων, διαθέσιμο στο 

http://repository.edulll.gr/edulll/ 
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δεν αποκλείει καθόλου την πιθανότητα οι ανισότητες να είναι υψηλές ή να έχουν 

αυξηθεί, αν οι ανεπτυγµένες περιοχές της χώρας έχουν κάνει πιο γρήγορα βήµατα. 

Γενικά, η χωρική κατανοµή του πληθυσµού της χώρας αποτελεί ένα σοβαρό 

πρόβληµα, το οποίο φαίνεται να έχει δύο σκέλη: 

� Το πρώτο σκέλος, αφορά στην διαχρονική συρρίκνωση του 

πληθυσµού της περιφέρειας και την έλλειψη αστικών κέντρων µεσαίου 

µεγέθους. Συγκεκριµένα, τη περίοδο 1961-2001 τέσσερις περιφέρειες 

και 21 νοµοί της χώρας υπέστησαν µείωση πληθυσµού. Ως 

αποτέλεσµα εσωτερικής µετανάστευσης, στην Ελληνική περιφέρεια 

δεν υπάρχουν σήµερα µεγάλες πόλεις µε αποτέλεσµα να καθίσταται 

ιδιαίτερα δύσκολη η συγκρότηση αναπτυξιακών πόλων στην 

περιφέρεια.  

� Το δεύτερο σκέλος του προβλήµατος αφορά την υπερσυγκέντρωση 

πληθυσµού σε σχέση µε τις διαθέσιµες υποδοµές στην Αθήνα, το 

οποίο δηµιουργεί προβλήµατα λειτουργικότητας και σοβαρά 

προβλήµατα υποβάθµισης της ποιότητας ζωής των κατοίκων της. 

Συνεπώς, η ανισορροπία στο επίπεδο πληθυσµού δηµιουργεί 

προβλήµατα αποτελεσµατικότητας και στο κέντρο και στην 

περιφέρεια της Ελλάδας και δεν αποτελεί ούτε αποτελεσµατική ούτε 

ικανοποιητική κατανοµή. 

Ένα ακόµη σηµαντικό θέµα αφορά στις περιφερειακές διαφοροποιήσεις του 

επιπέδου ευηµερίας, του εισοδήµατος και του επιπέδου ανάπτυξης των νοµών και 

των περιφερειών της χώρας
15

. Ωστόσο, η πορεία των περιφερειακών ανισοτήτων δεν 

εξαντλείται µόνο στην ανάλυση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος αλλά αναφέρεται και 

στην εξέλιξη πολλών επιµέρους στοιχείων της ποιότητας της ζωής ενός ατόµου. Η 

ποιότητα ζωής του ατόµου δεν εξαρτάται µόνο από το εισόδηµα και τις τιµές των 

προϊόντων, οι οποίες µαζί µε τις προτιµήσεις του προσδιορίζουν ποια αγαθά και 

υπηρεσίες θα καταναλώσει, αλλά και από άλλους παράγοντες, όπως για παράδειγµα, 

η υποδοµή, η ποιότητα του περιβάλλοντος, η παιδεία, η εργασία, η υγεία κ.λπ. που 

υπάρχουν στη περιοχή κατοικίας του ατόµου και οι οποίες ικανοποιούν βασικές του 

                                                           
15

 Πετράκος Γ., «Περιφερειακές ανισότητες και περιφερειακή πολιτική στην Ελλάδα», Μάιος 2004, 

Επιστημονικό περιοδικό «Αειχώρος», Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας, διαθέσιμο στο 

http://www.aeihoros.gr/article/el/perifereiakes-anisotites-kai-perifereiaki-politiki-stin-ellada 
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ανάγκες. Στην Ελλάδα, η Αττική παραµένει στη πρώτη θέση αναφορικά µε τη 

ποιότητα ζωής, ακολουθούµενη από τη Κρήτη, το Νότιο Αιγαίο και τα νησιά του 

Ιονίου. Τις τελευταίες θέσεις καταλαµβάνουν συνήθως η Ήπειρος, το Βόρειο Αιγαίο, 

η Πελοπόννησος και η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. Σε πολύ καλά επίπεδα 

βρίσκονται η Θεσσαλία και η Μακεδονία
16

. 

1.5 Προγραμματισμός και οικονομική πολιτική 
 

Λόγω της αδυναµίας των δυνάµεων της αγοράς να επιτύχουν αποτελέσµατα 

επιθυµητά στο κοινωνικό σύνολο, πολλές φορές, είναι αναγκαία η επέµβαση του 

κράτους προκειµένου να διορθωθεί ο µηχανισµός αυτός ώστε να βελτιωθεί η επίδοση 

του οικονοµικού συστήµατος. Η παρέµβαση αυτή δεν πρέπει να είναι ούτε 

περιπτωσιακή ούτε τυχαία. Για τον λόγο αυτό υιοθετήθηκε ο προγραµµατισµός ως 

µέθοδος συντονισµού των οικονοµικών αποφάσεων σε όλες τις χώρες του κόσµου και 

η οικονοµική πολιτική ως ένα απολύτως αναγκαίο σύνολο δράσεων από µέρους 

ορισµένων κρατικών κυρίως φορέων
17

.  

Τίθεται έτσι το ζήτηµα της έννοιας του οικονοµικού σχεδιασµού και 

προγραµµατισµού. Οι κλασσικοί οικονοµολόγοι ήταν γενικά αντίθετοι µε κάθε 

µορφή παρέµβασης στο µηχανισµό της αγοράς, πιστεύοντας ότι η ελευθερία δράσης 

των δυνάµεων της αγοράς θα µεγιστοποιούσε την κοινωνική ωφέλεια. Βέβαια, µετά 

το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο εµφανίστηκε µια πολύ µεγάλης έκτασης αποδοχή των 

παρεµβάσεων στη λειτουργία του µηχανισµού της αγοράς. Συνέπεια αυτής της 

µεταστροφής ήταν, ο οικονοµικός προγραµµατισµός να γίνεται για αρκετά χρόνια 

αντιληπτός, από πολλούς οικονοµολόγους, ως ένα από τα βασικά µέσα επιτάχυνσης 

της οικονοµικής µεγέθυνσης στις αναπτυσσόµενες χώρες
18

.  

Με τον όρο «πολιτική» νοείται το σύνολο των ενεργειών για την 

πραγµατοποίηση ορισµένων επιδιώξεων, ή ακριβέστερα, ο προσδιορισµός των 
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 Λιαργκόβας Π., Γιαννιάς Δ., Φωτόπουλος Γ., «Συγκλίσεις και αποκλίσεις της ποιότητας ζωής στην  

Ελλάδα:1960-2000» Μάιος 2003, Επιστημονικό περιοδικό «Αειχώρος», Πανεπιστημιακές Εκδόσεις 

Θεσσαλίας, διαθέσιμο στο http://www.aeihoros.gr/article/el/sugkliseis-kai-apokliseis-tis-poiotitas-

zois-stin-ellada-1960-2000 
17

 Μαγουλάς Κ., Βλιάμος Σ., 2008, «Περιφερειακή – Τοπική Ανάπτυξη», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων, Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων, διαθέσιμο στο 

http://repository.edulll.gr/edulll/ 
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 A.P.Thirlwall, «Μεγέθυνση και Ανάπτυξη», Τόμος Α’, Έκτη αγγλική έκδοση, Εκδόσεις Παπαζήση 

2001 
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καλύτερων δυνατών µέσων προκειµένου να επιτευχθούν ορισµένα επιθυµητά 

αποτελέσµατα. Η κυβέρνηση δηλαδή µπορεί να θέτει σκοπούς (επιδιώξεις) και να 

χρησιµοποιεί µέσα (µηχανισµούς) τα οποία µόνον εκείνη µπορεί να ενεργοποιήσει 

και όχι άλλες µικροµονάδες ή ιδιώτες. Κι αυτό γιατί οι δηµόσιες αρχές έχουν την 

δυνατότητα ρυθµιστικής παρέµβασης και επηρεασµού των υπολοίπων τοµέων της 

οικονοµίας.  

Η πραγµατοποίηση των σκοπών αυτών απαιτεί την χρησιµοποίηση 

οικονοµικών πόρων που βρίσκονται σε ανεπάρκεια. Αυτό σηµαίνει ότι η κυβερνητική 

πολιτική δεν µπορεί να ικανοποιήσει το σύνολο των επιδιώξεών της αλλά θα πρέπει 

να κάνει επιλογές των στόχων, οι οποίοι πολλές φορές είναι ανταγωνιστικοί µεταξύ 

τους. Η υλοποίηση των στόχων αυτών µε την ηθεληµένη παρέµβαση της κυβέρνησης 

στην οικονοµική ζωή ενός τόπου καλείται «οικονοµική πολιτική». Η οικονοµική 

πολιτική ασκείται από τους φορείς οικονοµικής πολιτικής (Κράτος, ΝΠ∆∆ και 

Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης), οι οποίοι θέτουν τους σκοπούς (απώτερες 

αντικειµενικές επιδιώξεις) και τους στόχους (άµεσες αντικειµενικές επιδιώξεις). 

Μέσω της οικονοµικής πολιτικής επιδιώκεται η ανάπτυξη ενός τόπου µε τις κατά το 

δυνατόν µικρότερες θυσίες
19

. 

 

1.5.1. Λόγοι ανάπτυξης περιφερειακής πολιτικής 

 

Για να επιτευχθεί η βιώσιµη ανάπτυξη ενός τόπου ή συγκεκριµένα µιας 

περιφέρειας, απαιτείται η άσκηση Περιφερειακής Πολιτικής. Περιφερειακή Πολιτική 

είναι η προσπάθεια, δηλαδή η λήψη µέτρων για την βελτίωση της γεωγραφικής 

κατανοµής των οικονοµικών δραστηριοτήτων, η οποία θα οδηγήσει στην προσέγγιση 

(ή και ακόµα την εξοµοίωση) του επιπέδου ζωής των κατοίκων διαφορετικών 

περιοχών σε µια χώρα ή σε µια οµάδα χωρών. Ρόλος της Περιφερειακής Πολιτικής 
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 Μαγουλάς Κ., Βλιάμος Σ., 2008, «Περιφερειακή – Τοπική Ανάπτυξη», Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων, Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων, διαθέσιμο στο 
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είναι να ικανοποιήσει δύο στόχους: την οικονοµική ανάπτυξη και την βελτίωση της 

κοινωνικής διανοµής (διανοµής εισοδήµατος και πλούτου)20. 
Η ανάπτυξη και βιωσιµότητα µιας περιφέρειας εξαρτάται και συνδέεται 

άµεσα µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων τους και κατά συνέπεια µε τον 

περιορισµό των αιτιών που τα προκαλούν. Σύµφωνα µε τον Καθηγητή Ν. Κόνσολα, 

οι σηµαντικότεροι λόγοι που δηµιουργούν την ανάγκη ανάπτυξης περιφερειακής 

πολιτικής και αντιµετώπισης του περιφερειακού προβλήµατος, µπορούν να 

ταξινοµηθούν σε τρεις κατηγορίες: σε οικονοµικούς, κοινωνικοπολιτικούς και 

περιβαλλοντικούς. 

Επιγραµµατικά, οι οικονοµικοί λόγοι αναφέρονται: 

� Στη διόρθωση της ανεπάρκειας των δυνάµεων της αγοράς. 

� Στη πλήρη απασχόληση των συντελεστών παραγωγής ή πρόληψη της 

υποαπασχόλησης τους. Το εργατικό δυναµικό µιας περιοχής δύσκολα 

µεταναστεύει σε µια άλλη ακόµα και αν ο κλάδος που απασχολείται 

εµφανίζει χαµηλή παραγωγικότητα λόγω ψυχολογικών δεσµών µε τη 

περιοχή µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται διαφορές στις περιφέρειες. 

� Οικονοµική µεγέθυνση των πόρων και ανακατανοµή τους. 

� Πρόληψη πληθωριστικών πιέσεων. 

� Χωροθέτηση των επιχειρήσεων. 

� Το κόστος συµφόρησης των αστικών κέντρων. 

� Ενίσχυση της συνοχής των περιφερειών. 

Όσον αφορά τους κοινωνικοπολιτικούς λόγους, κάθε περιφέρεια έχει τη δική 

της κουλτούρα, τα δικά της ήθη και έθιµα και παραδόσεις. Γι αυτό θα πρέπει να 

ενδυναµώνεται η πολιτιστική φυσιογνωµία της. Επίσης, αναφορικά µε το πολιτικό 

επίπεδο πρέπει η Περιφερειακή Πολιτική να ενεργοποιεί τη πολιτική συνείδηση των 

πολιτών και σε τοπικό επίπεδο. Τέλος, βασική ευθύνη της Περιφερειακής Πολιτικής 

είναι η προστασία του περιβάλλοντος τόσο στις ευηµερούσες όσο και στις 

υπανάπτυκτες περιφέρειες
21
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1.5.2. Θεωρίες περιφερειακής ανάπτυξης 

 

Ήδη από την εποχή της βιοµηχανικής επανάστασης, κυρίως στα αστικά 

κέντρα, που αποτέλεσαν παραδοσιακά το βασικό πλαίσιο πάνω στο οποίο 

στηρίχθηκε η ανάπτυξη για πολλές δεκαετίες, τα περισσότερα κράτη άρχισαν να 

εφαρµόζουν διάφορα αναπτυξιακά µοντέλα. Τα µοντέλα αυτά, που ήταν 

σχεδιασµένα αρχικά και κατευθυνόµενα από την κορυφή της πολιτικής και 

διοικητικής πυραµίδας, αποσκοπούσαν στην ενίσχυση των πόλεων, έτσι ώστε να 

λειτουργήσουν ως πόλοι έλξης βιοµηχανικών δραστηριοτήτων. Η στρατηγική 

αυτή της πολικής συγκέντρωσης κυριάρχησε από τις αρχές του 20
ου

  αιώνα και 

κυρίως µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. Στην πλειονότητά τους, οι θεωρίες και 

πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης αυτής της περιόδου στηρίχθηκαν στην 

υπόθεση της απόλυτης σχεδόν ταύτισης της εκβιοµηχάνισης µε τη µεγέθυνση και 

την ανάπτυξη. 

Ιδιαίτερα η θεωρία των πόλων ανάπτυξης αποτέλεσε τη βάση για την 

εφαρµογή της στρατηγικής της πολικής ανάπτυξης, της πιο πολυσυζητηµένης ίσως 

στρατηγικής για την επίλυση των περιφερειακών προβληµάτων. Στο πλαίσιο αυτό, η 

έµφαση των πολιτικών δόθηκε στην υποβοήθηση, µέσω της δηµιουργίας των 

κατάλληλων υποδοµών και της παροχής ειδικών κινήτρων, της εγκατάστασης σε 

ορισµένα χωρικά σηµεία (πόλους), βιοµηχανικών συµπλεγµάτων και µεγάλων 

µονάδων υψηλής τεχνολογίας και ειδίκευσης σε βασικούς κλάδους. Επίσης, 

καθοριστικός παράγοντας για την ανάπτυξη του πόλου θεωρείται η εξασφάλιση 

ικανοποιητικού επιπέδου κοινωνικών υπηρεσιών (υπηρεσιών υγείας, πρόνοιας, 

εκπαίδευσης και αναψυχής). 

Έτσι, η περίοδος µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο και µέχρι τα µέσα 

περίπου της δεκαετίας του 1970, µπορεί να χαρακτηριστεί καθαρά ως περίοδος 

εφαρµογής της στρατηγικής των πόλων ανάπτυξης τόσο στις αναπτυγµένες, όσο και 

στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Προς τα τέλη όµως της δεκαετίας του 1970 και ιδιαίτερα µετά τις δύο 

πετρελαϊκές κρίσεις, και παράλληλα µε την σταδιακή εµφάνιση του φαινοµένου της 

παγκοσµιοποίησης αναθεωρήθηκε σε διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο η έννοια και η 

κατεύθυνση της αναπτυξιακής πολιτικής. Προσδιοριστικοί παράγοντες αυτής της 
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πορείας υπήρξαν τόσο η αξιολόγηση της εµπειρίας των αναπτυσσόµενων χωρών όσο 

και η αναζήτηση νέων κατευθύνσεων πολιτικής από τις βιοµηχανικές χώρες που 

αντιµετώπιζαν προβλήµατα στασιµοπληθωρισµού, υψηλών δηµοσιονοµικών 

ελλειµµάτων και χαµηλής παραγωγικότητας 

Οι εξελίξεις αυτές οδήγησαν σε µια σηµαντική µεταστροφή στις κυρίαρχες 

αντιλήψεις για την ανάπτυξη του χώρου, µε βασική συνισταµένη την αποµάκρυνση 

από το γνωστή θεωρία των πόλων ανάπτυξης, η οποία βέβαια δεν ολοκληρώθηκε 

ποτέ, αντίθετα µετεξελίχθηκε. Έτσι, παράλληλα µε το πολικό πρότυπο, 

διαµορφώνονται θεωρίες και πρακτικές στη βάση του προτύπου της ολοκληρωµένης 

ανάπτυξης, που στηρίζεται στην ισόρροπη ανάπτυξη όλων των χωρικών µονάδων µε 

τη διατήρηση του υπάρχοντος οικιστικού δικτύου, µέσω της αξιοποίησης των 

τοπικών πλεονεκτηµάτων και της ενεργοποίησης του ενδογενούς δυναµικού των 

περιοχών.  

Η σωστή αναπτυξιακή πολιτική δεν σηµαίνει µόνο την αύξηση ή και 

παρουσία ενός ή περισσότερων συντελεστών παραγωγής (έδαφος, εργασία, 

κεφάλαιο), αλλά και την κινητοποίηση του παραγωγικού δυναµικού που βρίσκεται σε 

υπολανθάνουσα (ή λανθάνουσα) κατάσταση. Το νέο αυτό πρότυπο οδήγησε σε 

σηµαντικές προσαρµογές και τελικά στη διαµόρφωση µιας νέας στρατηγικής 

περιφερειακής ανάπτυξης, αυτής της τοπικής – ενδογενούς ανάπτυξης
22

. 

1.5.3. Πολιτικές τοπικής ανάπτυξης  
 

Η πολιτική που βασίζεται στην τοπική ανάπτυξη θεµελιώνεται στην υπόθεση 

ότι οι περιφέρειες µπορούν να αναπτύξουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα τα οποία 

δηµιουργούνται µάλλον από την ενεργοποίηση του πληθυσµού τους, παρά 

δωρίζονται από τη φύση. 

Η πολιτική για την Ενεργοποίηση του Ενδογενούς ∆υναµικού (Ε.Ε.∆.) 

προωθήθηκε προς τρεις συγκεκριµένες κατευθύνσεις : 
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(α) πολιτική για αύξηση της επιχειρηµατικότητας (entrepreneurship), σε 

τοπικό επίπεδο µε τη µορφή ανάληψης νέων δραστηριοτήτων από επιχειρήσεις, 

ιδιαίτερα µικρού και µεσαίου µεγέθους, 

(β) πολιτική για αύξηση της παραγωγικότητας, δηλαδή αύξησης της απόδοσης 

των συντελεστών παραγωγής και 

(γ) πολιτική για την ενίσχυση τοπικών πρωτοβουλιών που δεν εξαρτώνται 

αποκλειστικά από επιχειρηµατική δράση. 

Τόσο η αύξηση της επιχειρηµατικότητας όσο και η προώθηση τοπικών 

πρωτοβουλιών δεν στοχεύουν αναγκαστικά και µονοδιάστατα στη µεγιστοποίηση του 

κέρδους. Η αύξηση της απασχόλησης, η επέκταση της δηµιουργικότητας ή της 

τεχνογνωσίας, οι καινοτοµίες, η προώθηση της κοινωνικής συνεργασίας, η βελτίωση 

του φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος αποτελούν παράλληλους στόχους της 

πολιτικής Ε.Ε.∆. Εποµένως η πολιτική αυτή µπορεί να προσλάβει πολλές µορφές που 

διαφοροποιούνται µεταξύ τους και ως προς το στόχο της παρέµβασης και ως προς τα 

κριτήρια αποδοτικότητας (ιδιωτικοοικονοµικά ή κοινωνικά κριτήρια). 

Η βασική λογική της πολιτικής Ε.Ε.∆. αποβλέπει στην άρση των 

διαπεριφερειακών ανισοτήτων και την προώθηση της συνοχής όχι µόνο µέσα από την 

ανακατανοµή των πόρων, αλλά κυρίως µέσα από την κινητοποίηση του παραγωγικού 

δυναµικού κάθε περιφέρειας. 

Τα ανωτέρω όµως, δεν πρέπει να θεωρηθούν ότι κλίνουν προς την άποψη ότι 

η πολιτική της τοπικής ανάπτυξης µέσω της ενεργοποίησης του ενδογενούς 

δυναµικού αντιστρατεύεται την άσκηση Περιφερειακής Πολιτικής που αποβλέπει 

στην χρήση δηµοσιονοµικών και νοµισµατικών µέσων για τον επηρεασµό της 

χωροθέτησης των επιχειρήσεων καθώς και τη δηµιουργία υποδοµής στην Περιφέρεια 

όπως π.χ. Βιοµηχανικές Περιοχές. Αντίθετα, θα πρέπει να θεωρηθεί ότι αποτελεί µία 

συµπληρωµατική µορφή πολιτικής για την Περιφερειακή Ανάπτυξη, δεδοµένου ότι 

αναγνωρίζει την σπουδαιότητα των εξωτερικών παραγόντων23. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

2.1 Η έννοια του συνεταιρισμού 

 

Πολλοί ορισµοί έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς σχετικά µε την έννοια του 

συνεταιρισµού. Ένας συνεταιρισµός είναι η συγκεκριµένη εφαρµογή µιας πολύ 

παλαιάς ιδέας: της συνεργασίας. Η συνεργασία µπορεί να οριστεί ως µια κοινωνική 

διαδικασία κατά την οποία τα άτοµα εργάζονται µαζί για να πραγµατοποιήσουν έναν 

κοινό στόχο ή σκοπό. Η συνεργασία είναι παρούσα σε κάθε χρονική περίοδο της 

ανθρωπότητας, και εµφανίζεται όταν υπάρχει απειλή ενός εξωτερικού παράγοντα για 

ορισµένα άτοµα. Έτσι έγινε και µε τους συνεταιρισµούς. Ήταν το αποτέλεσµα 

διάφορων δεινών που επηρέασαν τους εργαζοµένους σε χρόνους κατά τους οποίους 

οι συνθήκες εργασίας ήταν δύσκολες
24

. 

Η ποικιλοµορφία των στοιχείων που χαρακτηρίζουν τον συνεταιρισµό 

καθιστούν δύσκολη την ακριβή περιγραφή του, ωστόσο το γεγονός ότι µέχρι 

πρόσφατα δεν υπήρχε ένας παγκόσµια αποδεκτός ορισµός δεν σηµαίνει ότι ο 

συνεταιρισµός είναι µια απροσδιόριστη έννοια. Έχει θεµελιώδεις αρχές και κανόνες. 

Ο Schulze - Delitzsch, ένας από τους ιδρυτές των γερµανικών αστικών πιστωτικών 

συνεταιρισµών, όρισε τον συνεταιρισµό ως: «ένωση µεταξύ των όχι ευπόρων, 

κατεξοχήν εργαζοµένων τάξεων, η οποία επιδιώκει µε τη συνένωση να εξασφαλίσει, 

όσο το δυνατό, στις µεµονωµένες, µικρές και στην οικονοµική ζωή εξαφανιζόµενες 

δυνάµεις, τα πλεονεκτήµατα της µεγάλης δύναµης.» Λίγα χρόνια αργότερα, ο Νόµος 

602/1915 «Περί Συνεταιρισµών» ορίζει τον συνεταιρισµό ως εξής: «Ο συνεταιρισµός 

είναι εταιρεία η οποία έχει κεφάλαιο µεταβλητό, αποτελείται από συνεταίρους των 

οποίων ο αριθµός είναι επίσης µεταβλητός και επιδιώκει µε τη συνεργασία των 

συνεταίρων την προαγωγή της ιδιωτικής οικονοµίας καθενός από αυτούς»
 25
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Σύµφωνα µε τον ορισµό που δόθηκε στο παγκόσµιο συνέδριο των 

συνεταιριστικών οργανώσεων στο Μάντσεστερ της Αγγλίας το 1995: 

«Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά 

για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

αναγκών και επιδιώξεων τους, διαµέσου µιας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά 

διοικούµενης επιχείρησης»
26

 Ο ορισµός αυτός θεωρήθηκε ο πιο αντιπροσωπευτικός 

και το καινούριο και σηµαντικό στοιχείο που παρουσιάζει συγκριτικά µε άλλους είναι 

το στοιχείο της αυτονοµίας. Η ελευθερία της συγκρότησης συνεταιρισµού για την 

επιδίωξη νόµιµων σκοπών θεµελιώνεται στα συντάγµατα όλων των φιλελεύθερων και 

δηµοκρατικών πολιτειών (δικαίωµα του «συνεταιρίζεσθαι»)
27

. 

Συµπερασµατικά, οι συνεταιρισµοί αποτελούν εκούσιες ενώσεις προσώπων, 

που σκοπεύουν στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη των µελών τους, µέσα από 

την κοινή επιχειρηµατική και κοινωνική δραστηριότητα, µε ισότιµη συνεργασία, µε 

αµοιβαία βοήθεια και δηµοκρατικά εκλεγµένη διοίκηση. 

 

2.1.1. Συνεταιριστικές αξίες 

 

Είναι απαραίτητο στα πλαίσια των συνεταιρισµών να υπάρχουν κάποιες αξίες 

κοινώς αποδεκτές από όλους προκειµένου να διευκολύνονται και να εξυπηρετούνται 

όλα τα µέλη αυτών. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις βασίζονται στις αξίες: της 

αυτοβοήθειας, της αυτοευθύνης, της δηµοκρατίας, της ισότητας, της δικαιοσύνης και 

της αλληλεγγύης. Σύµφωνα µε τη συνεταιριστική παράδοση, τα µέλη των 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων πιστεύουν στις ηθικές αξίες: της εντιµότητας, της 

ειλικρίνειας, της κοινωνικής ευθύνης και της µέριµνας για τους άλλους.  

Τα µέλη του συνεταιρισµού πρέπει να αναλαµβάνουν µόνοι τους 

πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της θέσης τους. Οι συνεταιρισµοί είναι σηµαντικό να 

στηρίζονται στις δικές τους δυνάµεις. Επιπλέον θα πρέπει να αναλαµβάνουν την 

ευθύνη των πράξεων τους. Η αυτονοµία και η ελευθερία που διεκδικούν, πρέπει 

                                                           
26

 Dogarawa Ahmad Bello, June 2010, «The Role of Cooperative Societies in Economic Development», 

MPRA Paper No. 23161, Ahmadu Bello University, Zaria-Nigeria διαθέσιμο στο http://mpra.ub.uni-

muenchen.de/23161/ 
27

 «Συνεταιρισμός», http://el.wikipedia.org/  



[27] 

 

εκτός από την αυτοβοήθεια να περιλαµβάνουν  και την ανάληψη ευθυνών των 

πράξεών τους. 

Ο συνεταιρισµός ως ανθρωποκεντρικός θεσµός, θέτει ως επίκεντρο τον 

άνθρωπο και το αποδεικνύει µε την αξία της δηµοκρατίας. ∆ίνει στα µέλη του 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις, που µέσω της σωστής στάσης και διαχείρισης, οδηγούν 

στην ευηµερία του συνεταιρισµού. Σε αυτό συντελεί και η ισότητα που πρέπει να 

υπάρχει µεταξύ των µελών ανεξαρτήτως οικονοµικών και κοινωνικών 

χαρακτηριστικών. Αποφασίζουν από κοινού για διάφορα θέµατα και χρησιµοποιούν 

όλες τις υπηρεσίες του.  

Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών δεν αφορούν µόνο τον 

συνεταιρισµό αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Οι υποχρεώσεις αφορούν το αίσθηµα 

ευθύνης που πρέπει να αισθάνονται τα µέλη του προς το κοινωνικό σύνολο. Εν 

συνεχεία, πολύ σηµαντικό είναι το στοιχείο της αλληλεγγύης. Είναι η αξία που 

δείχνει τη φροντίδα που πρέπει να έχει κάποιος για τους συνανθρώπους του. ∆εν 

πρέπει να σκέφτεται κανείς µόνο το ατοµικό συµφέρον αλλά και το κοινωνικό. Είναι 

στοιχείο που αν δεν υφίσταται είναι αδύνατη η σύσταση και  η εξέλιξη του 

συνεταιρισµού.  

Παράλληλα οι συναλλαγές του συνεταιρισµού τόσο µε τα µέλη του όσο και 

µε τρίτους θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από εντιµότητα. Η εντιµότητα θα πρέπει να 

συνοδεύεται από διαφάνεια στις συναλλαγές και γενικά σε όλες τις ενέργειες. Σε αυτό 

βοηθούν οι τακτικοί έλεγχοι των µελών µέσα στην επιχείρηση. Όλες οι 

προαναφερόµενες αξίες, αποτελούν ποιοτικά χαρακτηριστικά. Πρόκειται για 

άγραφους κανόνες, οι οποίοι δηµιουργούν τα θεµέλια για µια σωστή συνεργασία, για 

τη µελλοντική εξέλιξη και την επίτευξη των στόχων των συνεταιρισµών
28
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2.1.2. Συνεταιριστικές αρχές 
 

Σε συνδυασµό µε τις συνεταιριστικές αξίες, η οργανωτική δοµή των 

συνεταιρισµών προϋποθέτει µια σειρά από αρχές για την οµαλή λειτουργία τους που 

είναι:  

Εθελοντική και ανοικτή συµµετοχή: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι 

εθελοντικές οργανώσεις, ανοικτές σε όλα τα πρόσωπα, τα οποία είναι ικανά να 

χρησιµοποιήσουν τις υπηρεσίες τους και να αποδεχτούν µε προθυµία τις ευθύνες των 

µελών, χωρίς εθνικές, κοινωνικές, φυλετικές, πολιτικές ή θρησκευτικές διακρίσεις. 

∆ηµοκρατικός έλεγχος των µελών: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι 

δηµοκρατικές οργανώσεις, οι οποίες ελέγχονται από τα µέλη τους, τα οποία 

συµµετέχουν στη διαµόρφωση της πολιτικής και στη λήψη των αποφάσεων τους. Οι 

άνδρες και οι γυναίκες που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ως αιρετοί αντιπρόσωποι 

είναι υπόλογοι στα µέλη. Πρωτίστως τα µέλη των συνεταιριστικών εταιρειών έχουν 

ίσα εκλογικά δικαιώµατα (ένα µέλος, µία ψήφος) και παράλληλα οι συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις είναι οργανωµένες µε δηµοκρατικό τρόπο.  

Οικονοµική συµµετοχή των µελών: Τα µέλη συµµετέχουν δίκαια στο 

κεφάλαιο της συνεταιριστικής τους επιχείρησης και στον έλεγχο του µε δηµοκρατικές 

µεθόδους. Μέρος, τουλάχιστον, αυτού του κεφαλαίου είναι συνήθως η κοινή 

περιουσία της συνεταιριστικής επιχείρησης. Τα µέλη συνήθως λαµβάνουν 

περιορισµένη αποζηµίωση για το κεφάλαιο το οποίο καταβάλλουν ως προϋπόθεση 

της συµµετοχής τους. Τα µέλη διαθέτουν τα πλεονάσµατα για όλους ή για 

οποιονδήποτε από τους ακόλουθους σκοπούς: Για ανάπτυξη της συνεταιριστικής 

επιχείρησης τους, πιθανόν µε τη δηµιουργία αποθεµατικών, µέρος των οποίων 

τουλάχιστον θα πρέπει να είναι αδιαίρετο. Για την παραχώρηση ωφεληµάτων στα 

µέλη, ανάλογα µε τις συναλλαγές που είχαν µε τη συνεταιριστική επιχείρηση και για 

προώθηση άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα µέλη.  

Αυτονοµία και ανεξαρτησία: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις είναι 

αυτόνοµες, αυτοβοηθούµενες οργανώσεις, ελεγχόµενες από τα µέλη τους. Εάν θα 

συνάψουν συµφωνίες µε άλλους οργανισµούς, συµπεριλαµβανοµένων και των 

κυβερνήσεων, ή εάν θα εξασφαλίσουν κεφάλαια από εξωτερικές πηγές θα πρέπει να 
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το πράττουν µε όρους οι οποίοι διασφαλίζουν το δηµοκρατικό έλεγχο που ασκείται 

από τα µέλη και συνάδουν µε τη συνεταιριστική αυτονοµία τους.  

Εκπαίδευση, κατάρτιση και πληροφόρηση: Οι συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις εξασφαλίζουν εκπαίδευση και κατάρτιση για τα µέλη, τους αιρετούς 

αντιπροσώπους, τους διευθυντές και τους υπαλλήλους τους έτσι ώστε να µπορούν να 

συµβάλλουν ενεργά στην ανάπτυξη των συνεταιριστικών εταιρειών τους. 

Ενηµερώνουν το κοινό, ειδικότερα τη νέα γενιά και τους ηγέτες της κοινής γνώµης, 

για τη φύση του συνεργατισµού και τα ωφελήµατα που προσφέρει.   

Συνεργασία µεταξύ συνεταιριστικών εταιρειών: Οι συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις εξυπηρετούν τα µέλη τους περισσότερο αποτελεσµατικά και 

ενδυναµώνουν το συνεταιριστικό κίνηµα συνεργαζόµενες µεταξύ τους σε τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.   

Κοινοτικό ενδιαφέρον: Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις εργάζονται για 

σταθερή ανάπτυξη των κοινοτήτων τους εφαρµόζοντας την πολιτική που 

αποφασίζεται από τα µέλη του
29

. 

 

2.2 Ιστορική αναδρομή 
 

Ο όρος "βιοµηχανική επανάσταση" είναι ένα σύνηθες όνοµα για τα γεγονότα 

που, από τον XVIII αιώνα και µετά, συνόδευσαν το µετασχηµατισµό του κόσµου ως 

αποτέλεσµα της ανάπτυξης της κεφαλαιοκρατίας, των τεχνικών παραγωγής και των 

µέσων επικοινωνίας. Τα αποτελέσµατα αυτής της επανάστασης ήταν βεβαίως η 

βιοµηχανική και εµπορική δραστηριότητα, αλλά χαρακτηρίζεται εξίσου από µια 

άνοδο του πληθυσµού στις πόλεις, µια µείωση των µισθών και την εκµετάλλευση των 

εργαζοµένων, ιδιαίτερα των γυναικών και των παιδιών. Επιπλέον, η αύξηση του 

κόστους ζωής, η νόθευση των τροφίµων και η άνοδο της ανεργίας είναι άλλα 

χαρακτηριστικά αυτής της περιόδου. Αυτή η κατάσταση οδήγησε ορισµένους 

στοχαστές και φιλάνθρωπους να επιδιώξουν µια λύση για την αυξανόµενη δυστυχία 

των φτωχών, να ονειρευτούν ένα νέο σύστηµα ή ακόµα και µια νέα µορφή 
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κοινωνικής οργάνωσης. Αυτή η πρόταση άσκησε ιδιαίτερη επίδραση στην Μεγάλη 

Βρετανία και την Γαλλία αλλά και στην Γερµανία.   

Οι σηµαντικότεροι πρωτοπόροι ήταν οι Αγγλοι Robert Owen (1771-1858), 

γνωστός από µερικούς ως πατέρας του συνεργατισµού στη Μεγάλη Βρετανία και ο 

∆ρ. William King (1786-1865) ο οποίος έδωσε µια πρακτικότερη κατεύθυνση στις 

κάπως ουτοπικές ιδέες του Owen. Οι Owen και King καθόρισαν τους κανόνες και τις 

αρχές των συνεταιρισµών καταναλωτών. Αυτός ο τύπος συνεταιρισµού προµηθεύει 

αγαθά (τρόφιµα, εκπαιδευτική κάλυψη κ.λπ.) προς τα µέλη του σε χαµηλότερο 

κόστος σε σύγκριση µε την περίπτωση να είχαν προσπαθήσει να τα αποκτήσουν 

χωριστά και όχι συλλογικά. 

Στη Γαλλία, ο Charles Fourier (1772-1837) ήταν ένας από τους πρώτους που 

πρότεινε µια εναλλακτική µορφή συνεργασίας, δηλ. µια κοινοτική οργάνωση που 

αποκάλεσε «phalanstery». Η ιδέα ήταν η καταπολέµηση της φτώχιας µε την αύξηση 

της παραγωγής, για παράδειγµα µε την συσπείρωση των διάφορων µελών ενός 

καντονιού έτσι ώστε να µπορούν να συγκεντρώσουν τους πόρους τους, ειδικά την γη 

τους, και να ζήσουν µαζί στο phalanstery. Ο Charles Fourier αναφέρεται εδώ στους 

συνεταιρισµούς παραγωγών που εµπορεύονται απ’ ευθείας ή µεταποιούν και 

εµπορεύονται τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες των µελών τους. 

Ο Philippe Bucher (1796-1865) καθόρισε τις θεµελιώδεις αρχές των 

συνεταιρισµών παραγωγών: i) Αρχή του δηµοκρατικού δικαιώµατος της ψηφοφορίας 

για την ανάδειξη των αντιπροσώπων του συνεταιρισµού, ii) Αρχή της ίδιας αµοιβής 

για την ίδια εργασία, iii) Αρχή της φιλανθρωπικής αναδιανοµής των αποκοµιζόµενων 

περιουσιακών στοιχείων, µε άλλα λόγια, σε περίπτωση διάλυσης τα αποθεµατικά 

κεφάλαια θα διανεµηθούν είτε σε έναν άλλο συνεταιρισµό είτε για φιλανθρωπικό 

σκοπό είτε στο κράτος, iv) Αρχή της αναπόφευκτα δυσδιάκριτης ιδιότητας µεταξύ 

αυτής του µέλους και αυτής του χρήστη: όλοι οι εργαζόµενοι στο συνεταιρισµό 

πρέπει να γίνουν και µέλη του. Η Γαλλία θεωρείται το λίκνο των συνεταιρισµών 

εργαζοµένων. 

Στη Γερµανία, ο Hermann Schulze - Delitzsch (1808-1883) θεωρείται ο 

πρωτοπόρος των συνεταιρισµών στις πόλεις. Έγινε ο απόστολος των πιστωτικών 

συνεταιρισµών των πόλεων µετά από το συµπέρασµα ότι η έλλειψη κεφαλαίου ήταν 

ένα σηµαντικό πρόβληµα για τους ανθρώπους που ζούνε στις πόλεις. Οι 
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συνεταιρισµοί του βασίστηκαν στην αυτοβοήθεια στην αγνότερη µορφή της, αυτό 

σηµαίνει καµία εξωτερική επέµβαση, ακόµη και από το κράτος. 

Ο Friedrich Wilhelm Raiffeisen (1818-1888) από την άλλη µεριά θεωρείται 

ως ο πρωτοπόρος των αγροτικών συνεταιρισµών στη Γερµανία. Το µοντέλο του για 

τους πιστωτικούς συνεταιρισµούς διαφέρει από αυτό του Shulze – Delitzsch, υπό την 

έννοια ότι η αρχή της αυτοβοήθειας δεν εφαρµόστηκε µε απόλυτους όρους, η 

οικοδόµηση τους σε µια κεφαλαιακή βάση σε καµία περίπτωση δεν κρίθηκε 

απαραίτητη καθώς και το αποθεµατικό δεν διανέµεται σε µια άλλη ένωση σε 

περίπτωση διάλυσης. Οι αρχές του Raiffeisen είναι µεταξύ των άλλων: η πρόοδος 

των µελών, τόσο θρησκευτική όσο ηθική και υλική, ο περιορισµός του αριθµού των 

µελών της οµάδας που βασίζεται στο µέγεθος ενός χωριού και την απεριόριστη 

αµοιβαία ευθύνη των µελών
30

. 

Εντούτοις, πρέπει να αναφέρουµε την σηµασία του έργου των εικοσιοκτώ 

εργαζοµένων του Rochdale, µια πόλη υφαντουργίας στο Lancashire της Αγγλίας, 

στην διαµόρφωση και την τήρηση των συνεταιριστικών αρχών. Σε αντίθεση µε τις 

άλλες αρχές ή διατυπώσεις των αρχών που ήταν έργο ατόµων, οι πρωτοπόροι του 

Rochdale, που αποτελούνταν από είκοσι οχτώ εργαζοµένους, ήταν οι συντάκτες της 

πρώτης οµαδικής προσέγγισης των συνεταιριστικών αρχών στην Ιστορία. Γι’ αυτό 

θεωρούνται ως οι πρωτοπόροι των συνεταιριστικών αρχών, ή ακόµα και του ίδιου του 

συνεταιριστικού κινήµατος. 

Όλα άρχισαν το 1843 µετά από άκαρπες συζητήσεις για την αύξηση των 

µισθών. ∆εδοµένου ότι δεν έλαβαν την αναµενόµενη αύξηση που έτρεφαν ως ελπίδα, 

οι πρωτοπόροι του Rochdale χωρίς να ξέρουν ακριβώς τι επρόκειτο να κάνουν, ήταν 

αποφασισµένοι να οργανώσουν ένα αγωνιστικό ταµείο για να συγκεντρώσουν 

κεφάλαια εκκίνησης για ένα µέχρι τότε ακαθόριστο σχέδιο. Μετά από ώριµη σκέψη 

και επηρεασµένοι από τον Owen, επέλεξαν την συνεταιριστική λύση. Στις 24 

Οκτωβρίου του 1844, ίδρυσαν την ∆ίκαιη Κοινωνία των Πρωτοπόρων του Rochdale, 

µια κοινωνία συνεταιριστικού λιανεµπορίου. Αυτό σήµαινε ότι τα µέλη του θα 

µπορούσαν να αποκτήσουν τις προµήθειες των τροφίµων και άλλων αγαθών µε 

χαµηλότερο κόστος. Ο συνεταιρισµός Rochdale έγινε έτσι ένα πρότυπο όχι µόνο για 
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τους συνεταιρισµούς καταναλωτών αλλά και για τους συνεταιρισµούς σε όλο τον 

κόσµο
31

. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, η ιστορία του συνεταιριστικού κινήµατος έρχεται 

από πολύ παλιά. Στην τουρκοκρατούµενη Ελλάδα  οι συνεταιρισµοί των τριών 

νησιών, Ύδρας, Σπετσών και Ψαρών, άλλαξαν όχι µόνο την ιστορία της επανάστασης 

αλλά και το ναυτιλιακό τοπίο από τα µέσα του 18ου αιώνα. Ο καθένας, είτε ήταν 

καπετάνιος είτε απλός ναύτης, είχε δικαίωµα στα κέρδη κι έτσι, µε τον καιρό, ακόµη 

κι ο απλός ναύτης µπορούσε να γίνει συµπλοιοκτήτης.  

 Οι λεγόµενοι «συντροφοναύτες» έφτασαν και πέρασαν τα όρια της 

Μεσογείου. Μάλιστα, τα υδραίικα καράβια περνούσαν το Γιβραλτάρ και έφταναν ως 

το Μοντεβίδεο της Ουρουγουάης στη Λατινική Αµερική, όπου µετέφεραν και 

πωλούσαν κρασί και φόρτωναν δέρµατα. Το 1821 η Ύδρα είχε 121 καράβια και οι 

Σπέτσες  47. Από αυτά µόνο τα 14 ήταν προσωπικές ιδιοκτησίες ενώ τα υπόλοιπα 154 

ήταν συνεταιριστικά.  

 Στον κτηνοτροφικό και αγροτικό χώρο, ανεπίσηµες µορφές συνεργατισµού 

θεωρούνται τα τσελιγκάτα όπου οι  νοµάδες κτηνοτρόφοι βρήκαν εδώ και αιώνες, 

τρόπους να συνεργάζονται µεταξύ τους, µε τη συνένωση των κοπαδιών τους. Τα 

ενοίκια των βοσκότοπων και το κόστος των ζωοτροφών ήταν επιµερισµένα ανάλογα 

µε τις ανάγκες του κοπαδιού των µετεχόντων. Η εκκαθάριση λογαριασµών γινόταν 

κάθε άνοιξη και φθινόπωρο, µε τη µετανάστευση των κοπαδιών και την εξάµηνη 

δέσµευση συνεργασίας.  Στη Μαύρη Θάλασσα και πιο συγκεκριµένα στη Σωζόπολη, 

οι Έλληνες της περιοχής κατά το 18ο αιώνα αφού πρώτα εξασφάλισαν µια 

υποτυπώδη αυτονοµία από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, ως ιδιοκτήτες των 

ανοιχτών ιχθυοτροφείων συνεταιρίζονται µε τους ψαράδες  και µοιράζονταν τα 

συµφωνηµένα µερίδια. 

Στην περιοχή µας τέλος, στη περιοχή της Θεσσαλίας, συναντάµε µια πρώιµη 

µορφή συνεταιρισµού, αυτή των Αµπελακίων, που άλλοι τοποθετούν την ίδρυσή του 

χρονικά το 1778 κι άλλοι το 1780. Το πείραµα των Αµπελακίων, µε 6.000 άτοµα 

στην παραγωγή και εξαγωγή νηµάτων, λειτούργησε για 30 και πλέον χρόνια, 

κάνοντας εξαγωγές µε επίκεντρο τη Βιέννη στον ευρωπαϊκό χώρο. Η λειτουργία του 
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συνεταιρισµού αυτού άλλαξε τα δεδοµένα της περιοχής: οργανώθηκε υγειονοµική 

περίθαλψη, δηµιουργήθηκαν δρόµοι, νοσοκοµεία, εκκλησίες, σχολεία, βιβλιοθήκες, 

ειδικές ενισχύσεις για άπορα και ορφανά παιδιά, µέχρι και πειραµατικό εργαστήριο 

Φυσικής. ∆υστυχώς µια σειρά από συγκυρίες και γεγονότα, το 1811 και 1812 (η 

πτώχευση των τραπεζών της Αυστρίας, όπου είχε τα χρήµατά του ο συνεταιρισµός, η 

εισβολή του στρατού του Αλί Πασά στην περιοχή, η εκβιοµηχάνιση των αγγλικών 

νηµατουργείων, η επιδηµία πανώλης, αλλά και οι έριδες µεταξύ των συνεταιριστών), 

οδήγησαν τον  συνεταιρισµό αυτό σε µαρασµό. 

 

2.2.1. Η πορεία της αγροτικής συνεταιριστικής ιδέας στην 

Ελλάδα 

 

Στην πορεία των χρόνων το ελληνικό συνεταιριστικό κίνηµα επηρεάζεται από 

τις διεθνείς εξελίξεις και ειδικότερα από το συνεταιρισµό του Rochdale, που αλλάζει 

τα δεδοµένα. Το παράδειγµα του Rochdale, που θεωρεται ο πρώτος σύγχρονος 

συνεταιρισµός γιατί βασίζεται σε συγκεκριµένο σύστηµα κανόνων και λειτουργιών, 

θα ακολουθήσουν µετέπειτα εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο
32

.  

Όπως προαναφέρθηκε, το 1780 περίπου ιδρύθηκε η «Κοινή Συντροφιά» των 

Αµπελακίων που για πολλούς θεωρείται ο πρώτος συνεταιρισµός, όχι µόνο στην 

Ελλάδα αλλά και στον κόσµο. Ανέπτυξε πλούσια οικονοµική και κοινωνική δράση. 

Τα νηµατοβαφεία Αµπελακίων λειτουργούσαν όλη µέρα και εργάζονταν σε αυτά όλοι 

οι κάτοικοι του χωριού, η δε σύνθεση των νηµάτων γινόταν στο εξωτερικό. Τα κέρδη 

διανέµονταν από το 5µελές ∆.Σ., το οποίο είχε τριετή θητεία. 

Μετά την απελευθέρωση από τον Τουρκικό ζυγό και τη σύσταση του 

ελληνικού κράτους η πρώτη θεσµοθέτηση των συνεταιρισµών έγινε µε το ν. 602/1914 

επί κυβερνήσεως Ελευθερίου Βενιζέλου. Έφερε στην Ελλάδα το πρότυπο του 

Ευρωπαϊκού συνεταιρισµού, που είχε ήδη δοκιµαστεί σε ολόκληρη την Ευρώπη µε 

εκπληκτική επιτυχία. 

Πριν το 1914 είχαν γίνει διάφορες συνεταιριστικές κινήσεις µε πιο 

πετυχηµένη την ίδρυση του «Μετοχικού Γεωργικού Συλλόγου» Αλµυρού το 1900, 
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από τον δάσκαλο Νικ. Μιχόπουλο, µε τη συνεργασία του γεωπόνου ∆. Γρηγοριάδη, 

διευθυντή τότε της Κασσαβετείου Γεωργικής Σχολής. Ο σύλλογος αυτός θεωρείται ο 

πρώτος σύγχρονος συνεταιρισµός και αποτελεί την αφετηρία του συνεταιριστικού 

κινήµατος στην Ελλάδα. Η συνεταιριστική ιδέα είχε πριν το 1914 αποκτήσει βάσεις, 

είχε γίνει αντικείµενο προπαγάνδας και διεκδίκησης από ένα πλατύ στρώµα αγροτών 

µικροαστών και κρατικών υπαλλήλων. 

Μέχρι το 1913 σύµφωνα µε αναφορά του πρωτεργάτη του συνεταιριστικού 

κινήµατος στην Ελλάδα, γεωπόνος Σωκράτης Ιασεµίδη, λειτουργούσαν στη χώρα 87 

Α.Σ. µε κεφάλαιο 12.309 δρχ. 

Από το 1914 άρχισε ένας έντονος ρυθµός ανάπτυξης των συνεταιρισµών στη 

χώρα µας. Το 1917 ιδρύθηκε στην Ελλάδα η πρώτη Ένωση Γεωργικών 

Συνεταιρισµών και συγκεκριµένα στην Καλαµάτα. Το 1923 υπό την πίεση των 

αγροτικών στρωµάτων για το πρόβληµα της γης και το επείγον πρόβληµα της 

αποκατάστασης των προσφύγων έγινε απαλλοτρίωση από την κυβέρνηση Πλαστήρα. 

∆ιανεµήθηκαν στους αγρότες 18.130.000 στρέµµατα αγροτικής γης και προστέθηκαν 

πάνω από 300.000 ιδιοκτήτες αγροκτηµάτων. Το 1931 λειτουργούσαν 3.347 Α.Σ. και 

85 περιφερειακές ενώσεις και το 1936 3.967, από τους οποίους το 79% ήταν κυρίως 

πιστωτικοί.  

Σηµαντικό σταθµό για την περαιτέρω εξέλιξη των συνεταιρισµών αποτέλεσε 

η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος το 1929 επί κυβερνήσεως του Ελ. 

Βενιζέλου. 

Η παραγωγή αγροτικών προϊόντων αυξήθηκε, καθώς αυξήθηκαν και οι 

καλλιεργούµενες εκτάσεις, που το 1932 φτάνουν τα 19.209.716 στρέµµατα. Το 1935 

ιδρύθηκε µε απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία 

Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών µε έδρα την Αθήνα. 

Μετά τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο το συνεταιριστικό κίνηµα γνώρισε κρίσεις 

λόγω των εσωτερικών εθνικών αναταραχών, αλλά σταδιακά ανασυγκρότησε τις 

δυνάµεις του και ακολούθησε ανοδική πορεία. Αυξήθηκε ο αριθµός των 

πρωτοβάθµιων Α.Σ. και των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών και βελτιώθηκε ο 

τεχνικός παραγωγικός εξοπλισµός και οι εγκαταστάσεις των Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων. 
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Αναπτύσσονται παραγωγικές και βιοµηχανικές δραστηριότητες σε τοµείς 

ιδίως της επεξεργασίας του γάλακτος σε συνεταιριστικά τυροκοµεία, της 

οινοποίησης, της επεξεργασίας του ελαιοκάρπου κλπ.. Ιδρύονται οι κεντρικές 

συνεταιριστικές οργανώσεις µε έργο την υποστήριξη της παραγωγής και της διάθεσης 

αγροτικών προϊόντων. 

Σπουδαίες συνεταιριστικές οργανώσεις, (κεντρικές κλαδικές) συνεταιριστικές 

ενώσεις, κοινοπραξίες, εταιρείες µπήκαν στη συνέχεια αποφασιστικά στη µεταποίηση 

και εµπορία των αγροτικών προϊόντων όπως η ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ και 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ, η ΚΕΟΣΟΕ από τις Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές ενώσεις, η 

ΚΥ∆ΕΠ, η ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ και η ΣΚΟΠ από τις Κοινοπραξίες, η ΣΕΚΕ 

(Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδος), η ΣΕΚΟΒΕ (Συνεταιριστικά 

Εργοστάσια Κονσερβοποιίας Β. Ελλάδος), η ΣΕΚΑΠ (Συνεταιριστική Εταιρεία 

Καπνού), η ΣΠΕΚΑ, η ΣΠΕ, η ΣΕΒΑ, η ΣΥΝΕΛ από τις συνεταιριστικές εταιρείες
33

. 

 

2.3 Κατηγορίες συνεταιρισμών 

 

Οι συνεταιρισµοί ποικίλλουν αρκετά στο µέγεθος, τον τοµέα και τον τύπο 

ιδιότητας µέλους. Υπάρχουν πολλών ειδών συνεταιρισµοί, δύο είναι όµως οι κύριες 

κατηγορίες, οι αγροτικοί και οι αστικοί συνεταιρισµοί. 

� Αγροτικοί Συνεταιρισµοί: 

Αποτελούν µέρος της διαρκούς εξέλιξης του αγροτικού τοµέα. Είναι βιώσιµες 

επιχειρήσεις οι οποίες εξυπηρετούν τους αγρότες και έχουν ως σκοπό την 

αλληλοβοήθεια µεταξύ των αγροτών. 

� Αστικοί συνεταιρισµοί: 

Προσφέρουν υπηρεσίες σε καταναλωτές και προµηθευτικές οµάδες ατόµων. 

Κύρια δραστηριότητά τους είναι η προαγωγή και προώθηση των κοινών 

επαγγελµατικών συµφερόντων των µελών τους. Τα πιο βασικά είδη είναι τα εξής: 

• Καταναλωτικοί Συνεταιρισµοί 
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• Χρηµατοοικονοµικοί Συνεταιρισµοί 

• Συνεταιριστικές Τράπεζες 

• Ασφαλιστικοί Συνεταιρισµοί 

• Αποταµιευτικοί και πιστωτικοί Συνεταιρισµοί 

• Συνεταιρισµοί ∆ασοκοµίας 

• Οικοδοµικοί Συνεταιρισµοί 

• Βιοµηχανικοί Συνεταιρισµοί 

• Βιοτεχνικοί Συνεταιρισµοί
34

 

2.3.1. Αγροτικοί συνεταιρισμοί 

 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί αποτελούν σηµαντικό κλάδο της κοινωνικής 

οικονοµίας ιδιαίτερα για τις χώρες εκείνες οι οποίες έχουν ιδιαίτερα αναπτυγµένο 

αγροτικό τοµέα όπως η Ελλάδα. Αγροτικοί είναι οι συνεταιρισµοί που 

δραστηριοποιούνται σε οποιοδήποτε τοµέα της αγροτικής οικονοµίας για την ίδρυση 

των οποίων απαιτούνται τουλάχιστον είκοσι (20) άτοµα. Για να ενισχυθεί ο 

κεφαλαιουχικός χαρακτήρας του αγροτικού συνεταιρισµού παρέχεται η δυνατότητα 

απόκτησης περισσοτέρων από µιας µερίδων, οι οποίες µπορούν να δώσουν στον 

κάτοχο δικαίωµα περισσοτέρων από µιας ψήφου, η οποία όµως σε καµιά περίπτωση 

δεν µπορεί να ξεπερνά τις τρεις. Κάθε αστικός και γεωργικός συνεταιρισµός, ως 

νοµικό πρόσωπο είναι έµπορος και συνεπώς µπορεί να κηρυχτεί σε πτώχευση. Οι 

συνέταιροι αγροτικού συνεταιρισµού δεν µπορούν να προσωποκρατηθούν για τα 

χρέη του τελευταίου. 

Οι γεωργικοί συνεταιρισµοί βοηθούν τους καλλιεργητές µε τεχνικές 

προώθησης πωλήσεων της σοδειάς τους, µε την απόκτηση καταναλωτικών αγαθών 

και γεωργικών πρώτων υλών καθώς επίσης βοηθούν στην διαχείριση της αγροτικής 

πίστωσης. Οι αγρότες µπορούν επίσης να σχηµατίσουν έναν συνεταιρισµό διανοµής 

για να συγκεντρώνουν και να εµπορεύονται αγροτικά προϊόντα. Με την µείωση του 

αριθµού µεσαζόντων, οι παραγωγοί είναι σε θέση να συνάψουν µια πολύ καλύτερη 

συµφωνία µε τους εµπόρους ή πολύ απλά µπορεί να κάνουν και χωρίς τις υπηρεσίες 
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τους και να συνάπτουν απευθείας µια σύµβαση µε οποιοδήποτε αγοραστή 

επιθυµούν
35

. 

Παραδοσιακά οι αγροτικοί συνεταιρισµοί ήταν οργανωµένοι και 

λειτουργούσαν σε 3 βαθµίδες ή επίπεδα. Η δοµή του αγροτικού συνεταιριστικού 

κινήµατος στην Ελλάδα παρουσιάζεται µε τη µορφή πυραµίδας. Στη βάση της 

πυραµίδας βρίσκονται οι πρωτοβάθµιοι γεωργικοί συνεταιρισµοί, οι οποίοι 

αποτελούν τη βάση όλου του συστήµατος λειτουργίας των συνεταιρισµών. Η 

συνεργασία των πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών µεταξύ τους οδηγεί στη δηµιουργία 

Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών. Οι Ενώσεις µε τη σειρά τους συνεργάζονται σε 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο και σχηµατίζουν Τριτοβάθµιες Κεντρικές Ενώσεις. 

Οι συνεταιριστικές οργανώσεις (δευτεροβάθµιες και τριτοβάθµιες) µπορούν να 

ιδρύσουν µεταξύ τους ή σε συνεργασία µε την Αγροτική Τράπεζα εµπορικές 

εταιρείες ή Κοινοπραξίες. Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η Πανελλήνια 

Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΠΑΣΕΓΕΣ). 

 Με τον πρόσφατο όµως νόµο 4015/2011 καταργήθηκε ο δεύτερος και τρίτος 

βαθµός συνεταιριστικής οργάνωσης και δροµολογήθηκε η µετατροπή τους σε 

πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς. Παράλληλα, ξεκίνησαν ευρείας έκτασης 

συγχωνεύσεις αγροτικών συνεταιρισµών και ουσιαστική αδρανοποίηση µεγάλου 

αριθµού ανενεργών. Τέλος, δροµολογήθηκε η δραστική διευθέτηση των 

συνεταιριστικών χρεών µέσω σχεδίων αναδιάρθρωσης και εξυγίανσης. Η ΠΑΣΕΓΕΣ 

είναι το κεντρικό συντονιστικό όργανο των αγροτικών συνεταιρισµών και η διοίκηση 

της (διοικητικό συµβούλιο και γενική συνέλευση) πρέπει να εκλέγεται από 

πανελλήνιο συνέδριο αντιπροσώπων που προκύπτουν µε άµεση και καθολική 

ψηφοφορία µεταξύ των συνεταιριστών όλης της Χώρας. Από το 1895 έχει ιδρυθεί η 

∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση (∆ΣΕ) η οποία επεξεργάζεται τις Αρχές που πρέπει 

να ακολουθούν οι συνεταιρισµοί σε παγκόσµια κλίµακα. Αυτές οι αρχές, αποτελούν 

τους νοµικούς κανόνες των διαφόρων συνεταιριστικών νοµοθεσιών. Η ∆ΣΕ 

αναθεώρησε τρεις φορές τις Συνεταιριστικές Αρχές, προσαρµόζοντας τις σε ένα 

µεταβαλλόµενο κόσµο, το 1937, το 1966 και τελευταία το 1995 στο Συνέδριο της 

στο Μάντσεστερ της Μ. Βρετανίας. 
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Οι συνεταιρισµοί αποτελούν ιστορικά τον κύριο κορµό κοινωνικής 

οικονοµίας στην Ελλάδα. Λειτουργούν κυρίως ως επιχειρήσεις, µε την έννοια ότι 

παράγουν και διαθέτουν στην αγορά προϊόντα ή υπηρεσίες
36

. 

 

2.4 Οι αγροτικοί  συνεταιρισμοί σε άλλες χώρες 
 

Ο "γεωργικός συνεργατισµός" αποτελεί το µεγαλύτερο συνεταιριστικό κίνηµα 

στον κόσµο από την άποψη του αριθµού µελών. Αυτή την στιγµή οι συνεταιριστές 

γεωργοί ανέρχονται σε περισσότερους από 410 εκατοµµύρια, οι οποίοι κατανέµονται 

σε 540.000 συνεταιρισµούς.  

∆ανία: Ίσως διαθέτει το πιο σηµαντικό συνεταιριστικό κίνηµα στον κόσµο. Οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις εµπορεύονται το 90% του γάλακτος και το 80% των 

τυριών. Στις οµοσπονδίες τους συµµετέχουν µε µικρό ποσοστό και ιδιώτες. Αξίζει να 

αναφέρουµε πως η πανίσχυρη πολυεθνική εταιρεία Arla δηµιουργήθηκε από τη 

συγχώνευση δύο κορυφαίων τυροκοµικών συνεταιρισµών, αυτών της ∆ανίας και της 

Σουηδίας. 

Γαλλία: Υπάρχουν τρεις µεγάλες εθνικές οµοσπονδίες: Γαλλική 

Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συνεταιρισµών, Εθνική Οµοσπονδία Αγροτικών 

Ασφαλίσεων, Εθνική Οµοσπονδία Αγροτικής Πίστης. Στο παράδειγµα της Γαλλίας 

αξίζει να αναφέρουµε έναν µικρό συνεταιρισµό, τον SCV Castelmaure µε µόλις 62 

µέλη και βάση του µία περιοχή της Νότιας Γαλλίας. Αυτός ο µικρός συνεταιρισµός 

του Πατρίκ Ντε Μαριέν, που ξεκίνησε το 1978, όχι µόνο έχει κατακτήσει δική του 

θέση στην αγορά, αλλά καταφέρνει ακόµη και σε περιόδους κρίσης να ανταγωνίζεται 

επάξια και να ξεχωρίζει από τις πολυεθνικές. Οι γεωργικοί συνεταιρισµοί ελέγχουν 

σηµαντικές επιχειρήσεις στο µη συνεταιριστικό τοµέα ή δηµιουργούν θυγατρικές 

ιδιωτικές εταιρίες. 

Ολλανδία: Υπάρχουν περίπου 2.000 αγροτικοί συνεταιρισµοί. Κάθε τοµέας 

παραγωγής διαθέτει και τον δικό του συνεταιρισµό. Στην Ολλανδία λειτουργεί το 

Εθνικό Συνεταιριστικό Συµβούλιο, το οποίο και υπεραµύνεται των συµφερόντων των 
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συνεταιρισµών απέναντι στις διαφοροποιήσεις της εκάστοτε κυβέρνησης. ∆ιαθέτει 

τον µεγαλύτερο συνεταιρισµό γάλακτος στην Ευρώπη. 

Οι αµερικανικοί γεωργικοί συνεταιρισµοί διαδραµατίζουν επίσης έναν 

σηµαντικό οικονοµικό ρόλο. Στην Αµερική λειτουργούν 8.000 συνεταιρισµοί µε µέλη 

έξι εκατοµµύρια Αµερικανούς. Εκτός από τον τοµέα των τροφίµων υπάρχουν ακόµη 

και συνεταιριστικά διυλιστήρια και πετρελαιοπηγές
37

. 

Η Ασία κατέχει περισσότερο από το 83% του συνολικού αριθµού 

συνεταιριστών (που βρίσκονται κυρίως στην Ινδία και την Κίνα). Αλλά από την 

άποψη του κύκλου εργασιών, η Ευρώπη είναι στην κορυφή ( χάρη στους γαλλικούς, 

γερµανικούς, ολλανδικούς και ιταλικούς συνεταιρισµούς)
38

. 

 

2.4.1. Η δομή & η διαφορετικότητα των αγροτικών 

συνεταιρισμών παγκόσμια 
 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί δεν έχουν την ίδια δοµή σε όλον τον κόσµο και 

αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συνεταιρισµοί αποτελούν ένα σύνθετο κοινωνικό, 

οικονοµικό και πολιτικό φαινόµενο µε διαφορετικές επιρροές και εξέλιξη για την 

κάθε χώρα. 

Στη ∆ΑΝΙΑ το κυριότερο χαρακτηριστικό των αγροτικών συνεταιρισµών 

είναι ότι έχουν αναπτυχθεί κατά κλάδο παραγωγής, όπως το γάλα ή το κρέας, 

καλύπτοντας το σύνολο της χώρας ή µία µεγάλη περιφέρεια. Τα σπουδαιότερα 

προϊόντα στη ∆ανία είναι τα γαλακτοκοµικά, τα οποία διαχειρίζονται οι 

γαλακτοκοµικοί συνεταιρισµοί, που είναι από τους αρχαιότερους στη χώρα αυτή και 

εµπορεύονται περίπου το 90% της συνολικής παραγωγής γάλακτος και βουτύρου και 

περίπου το 80% της παραγωγής του τυριού. Ο Συνεταιρισµός Γεωργικών Εφοδίων 

στη ∆ανία πραγµατοποιεί εισαγωγή και εµπόριο του 50% των λιπασµάτων και των 

ζωοτροφών προσφέροντας στα µέλη του ικανοποιητικές τιµές και γεωπονικές 

συµβουλές.  
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Στην ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ οι αγροτικοί συνεταιρισµοί πραγµατοποιούν µόνο µία 

δραστηριότητα. Υπάρχουν συνεταιρισµοί εµπορίας φρούτων και λαχανικών, 

µεταποίησης και εµπορίας του γάλακτος, ασφαλιστικοί και πιστωτικοί συνεταιρισµοί, 

συνεταιρισµοί γεωργικών εφοδίων κλπ.. Έτσι παρατηρείται το φαινόµενο, οι αγρότες 

στην Ολλανδία να είναι µέλη σε πάνω από τέσσερις συνεταιρισµούς. Ένας 

κτηνοτρόφος π.χ. µπορεί να είναι µέλος στον συνεταιρισµό µεταποίησης και εµπορίας 

του γάλακτος ή του κρέατος, στον πιστωτικό, των γεωργικών εφοδίων κ.ο.κ. Οι 2000 

Α.Σ. της Ολλανδίας οργανώνονται σε 25 Κεντρικές Οργανώσεις κατά κλάδο 

παραγωγής. Οι Κεντρικές Οργανώσεις οργανώνονται σε µία εθνική οργάνωση, το 

Εθνικό Συνεταιριστικό Συµβούλιο, που έχει σαν στόχο να προάγει τα συµφέροντα 

των συνεταιρισµών απέναντι στην εκάστοτε κυβέρνηση και τους εµπόρους. Οι Α.Σ. 

στην Ολλανδία διακινούν το 50% των γεωργικών προϊόντων παίζουν σηµαντικό ρόλο 

στην οικονοµία της χώρας. 

Ο µεγαλύτερος γαλακτοκοµικός συνεταιρισµός της Ευρώπης έχει την έδρα 

του στην Ολλανδία και έχει επεκταθεί ως πολυεθνική εταιρεία σε πολλές χώρες του 

κόσµου όπως και στη χώρα µας. Πρόκειται για την Friesland Company (ΝΟΥΝΟΥ) 

που προέκυψε από την συγχώνευση των δύο µεγαλύτερων γαλακτοκοµικών 

συνεταιρισµών της Ολλανδίας. 

Στη ΓΑΛΛΙΑ οι Α.Σ. είναι οργανωµένοι σε µορφή πυραµίδας. Οι αγρότες 

οργανώνουν τους τοπικούς συνεταιρισµούς (πρωτοβάθµιες οργανώσεις) στους 

οποίους είναι µέλη και ανήκουν και σε περιφερειακές ενώσεις (δευτεροβάθµιες 

οργανώσεις). Οι περιφερειακές ενώσεις µε τη σειρά τους ανήκουν σε εθνικές ενώσεις 

(τριτοβάθµιες οργανώσεις). Οι εθνικές ενώσεις ανήκουν σε µία από τις τρεις 

διαφορετικές ενικές οµοσπονδίες. Τη Γαλλική Συνοµοσπονδία Αγροτικών 

Συνεταιρισµών, την Εθνική Οµοσπονδία Αγροτικών Ασφαλίσεων και την Εθνική 

Οµοσπονδία Αγροτικής Πίστης. 

Ακόµη και στις Η.Π.Α. υπήρχαν περίπου 8.000 συνεταιρισµοί. Παρά την 

καπιταλιστική φιλοσοφία που επικρατεί 6 εκατοµµύρια Αµερικανοί είναι µέλη 

αγροτικών συνεταιρισµών µε κύριο στόχο τους τη δραστηριοποίηση στον τοµέα της 

εµπορίας και κυρίως στις εξαγωγές των προϊόντων τους. 

Στον ΚΑΝΑ∆Α οι Α.Σ. έχουν σαν κύριο στόχο την εµπορία και την 

µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων καθώς και την προµήθεια γεωργικών εφοδίων. 
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Στο ΙΣΡΑΗΛ αναπτύχθηκαν δύο διαφορετικά είδη συνεταιρισµών, τα µοσάβ 

και τα κιµπούτς. Στα µοσάβ τα µέλη τους είχαν ιδιόκτητη γη και επιλέγουν µε δική 

τους ευθύνη το προϊόν  που θα παράγουν. Οι υπηρεσίες που προσφέρουν τα µοσάβ 

είναι η συγκέντρωση η συσκευασία και η εµπορία των αγροτικών προϊόντων καθώς 

και η προµήθεια των γεωργικών εφοδίων. Στα κιµπούτς η γη ενοικιάζεται από το 

κράτος για πολλά χρόνια και ανήκει σε όλα τα µέλη, τα οποία προσφέρουν την 

εργασία σύµφωνα µε τις αποφάσεις των ηγετικών στελεχών. Τα παραγόµενα 

προϊόντα τα διαχειρίζεται η διοίκηση. Αφού καλύψουν τα έξοδα του συνεταιρισµού 

το κέρδος διαµοιράζεται στα µέλη
39

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΧΡΕΟΥΣ 2008-2013 
 

3.1 Η έννοια του όρου «κρίση» 
 

Με τον όρο «κρίση» εννοούµε ένα ποιοτικό σηµείο καµπής, ένα ρήγµα στη 

συνήθη διαδικασία αλλαγής. Ο όρος «κρίση» προέρχεται από την ιατρική. Στα 

ελληνικά η αρχική σηµασία του όρου αναφέρεται σε ένα σηµείο καµπής µιας 

ασθένειας όπου «είναι αβέβαιη η έκβαση: θάνατος ή ανάρρωση». Η κρίση απαντάται 

σε µια νόσο «όταν η νόσος αυξάνει σε ένταση, φεύγει, µετατρέπεται σε µια άλλη ή 

λήγει». Από ιατρική σκοπιά λοιπόν, η κρίση δεν είναι αναγκαστικά κάτι κακό. 

Αναφέρεται µάλλον στην ανοµοιογένεια της πορείας µιας ασθένειας, στην κατά 

διαστήµατα διακοπή µιας σχετικά σταθερής κατάστασης, σε στιγµές έντασης, 

εξέλιξης προς το καλύτερο ή το χειρότερο. Σε στιγµές στις οποίες ένας τρόπος 

εξέλιξης διακόπτεται και ένας άλλος (πιθανόν) εγκαθιδρύεται: στιγµές αγωνίας και 

στιγµές ελπίδας. 

Όταν χρησιµοποιείται η έννοια της κρίσης στην ανάλυση της κοινωνικής και 

ιστορικής εξέλιξης, δεν αναφέρεται απλά σε «δύσκολους καιρούς» αλλά σε σηµεία 

καµπής. Εφιστάται η προσοχή στις ασυνέχειες τις ιστορίας, στις διακοπές της 

εξέλιξης, στις ρήξεις, στις διακυµάνσεις της έντασης του χρόνου. Η χρήση της 

έννοιας της κρίσης προϋποθέτει την αντίληψη ότι η ιστορία δεν είναι γραµµική και 

προβλέψιµη, αλλά γεµάτη αλλαγές κατεύθυνσης και περιόδους έντονης µεταβολής
40

. 

 

3.1.1. Η έννοια του όρου «οικονομική κρίση» 

 

Τον 19
ο
 αιώνα ο όρος χρησιµοποιήθηκε από τον Μαρξ για να χαρακτηρίσει τη 

δυσλειτουργία-αρρώστια της οικονοµίας. Ως «οικονοµική κρίση» µπορεί να 

χαρακτηρισθεί η φάση καθόδου, το φαινόµενο κατά το οποίο µια οικονοµία 
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χαρακτηρίζεται από µια διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής της 

δραστηριότητας. Όταν λέµε οικονοµική δραστηριότητα αναφερόµαστε σε όλα τα 

µακροοικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι 

τιµές, οι επενδύσεις κ.λπ. Ο βασικότερος δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας είναι 

οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν αυξοµειώνονται, συµπαρασύρουν µαζί τους και όλα τα 

υπόλοιπα οικονοµικά µεγέθη. 

Η οικονοµική κρίση αποτελεί λοιπόν τη µία από τις δύο φάσεις των 

οικονοµικών διακυµάνσεων και συγκεκριµένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η 

οικονοµική δραστηριότητα βρίσκεται σε µια συνεχή συρρίκνωση. 

Οι οικονοµικές διακυµάνσεις ορίζονται ως οι διαδοχικές αυξοµειώσεις της 

οικονοµικής δραστηριότητας µέσα σε µια οικονοµία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές 

διακυµάνσεις ή οικονοµικοί κύκλοι. Οι Άγγλοι αποδίδουν το φαινόµενο µε τον όρο 

«business cycles», ακριβώς για να τονίσουν την ιδιαίτερη βαρύτητα των επενδύσεων 

στην εξέλιξη του οικονοµικού κύκλου. Από πολύχρονες στατιστικές παρατηρήσεις 

διαπιστώθηκε ότι οι οικονοµικοί κύκλοι διαρκούν περίπου από 7 έως 11 χρόνια
41

. 

 

3.2 Δημόσιος  δανεισμός και δημόσιο χρέος 

 

Για την πραγµατοποίηση των στόχων τους οι δηµόσιοι φορείς χρησιµοποιούν 

διάφορα µέσα, µε διαφορετική το καθένα αποτελεσµατικότητα στην προώθηση των 

επιµέρους στόχων. Τα µέσα δράσης αυτά των δηµόσιων φορέων, τα ταξινοµούµε 

συνήθως σε κάποιες κατηγορίες. Μια βασική κατηγορία δηµοσιονοµικών µέσων είναι 

οι δηµόσιες δαπάνες. Ο ρόλος των δηµοσίων δαπανών είναι σηµαντικός και 

καθοριστικός στην αποτελεσµατικότητα και την επίδραση της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής στην οικονοµική δραστηριότητα. 

Οι πιο σηµαντικές πηγές χρηµατοδότησης των δηµοσίων δαπανών της 

κυβέρνησης είναι:  

� η είσπραξη των φόρων,  

� η δηµιουργία δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

� και η έκδοση νέου χρήµατος. 
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 Ο δηµόσιος δανεισµός αποτελεί τη δεύτερη σηµαντική πηγή χρηµατοδότησης 

των δηµοσίων δαπανών µετά τους φόρους. Η σηµασία του µάλιστα αυξήθηκε 

σηµαντικά τη τελευταία εικοσαετία, οπότε αυξήθηκαν σηµαντικά οι δηµόσιες 

δαπάνες, ενώ η αύξηση των φορολογικών εσόδων ήταν σχετικά µικρότερη σε όλες τις 

χώρες του κόσµου. Στο παρελθόν µάλιστα, ο δηµόσιος δανεισµός χρησιµοποιούνταν 

για την κάλυψη µόνο µέρους των δαπανών για επενδύσεις, ενώ το υπόλοιπο 

καλυπτόταν από αποταµίευση του δηµοσίου. Αντίθετα, τα τελευταία χρόνια τα έσοδα 

από δηµόσιο δανεισµό καλύπτουν εν µέρει και τρέχουσες δαπάνες, γιατί η 

αποταµίευση του κράτους είναι αρνητική.  

Τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα προκύπτουνε λοιπόν όταν η κυβέρνηση 

χρηµατοδοτεί µέρος των δαπανών για την άσκηση δηµοσιονοµικής πολιτικής όχι µε 

φόρους, αλλά µε την έκδοση και την πώληση δηµοσίων ή κυβερνητικών οµολογιών 

(government bonds) στον ιδιωτικό τοµέα. Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση έχει τη 

δυνατότητα να χρηµατοδοτεί µέρος των εξόδων της µε δανεισµό από τον ιδιωτικό 

τοµέα ο οποίος κατέχει το χρέος του δηµοσίου τοµέα. Βέβαια, η εγχώρια κυβέρνηση 

µπορεί επίσης να δανειστεί και από το εξωτερικό, οπότε στην περίπτωση αυτή το 

χρέος της κυβέρνησης είναι εξωτερικό (external dept). Στο µέλλον, η κυβέρνηση 

είναι υποχρεωµένη να πληρώσει στους κατόχους των δηµοσίων οµολογιών όχι µόνο 

το αρχικό ποσό των οµολογιών, αλλά και κάποιο επιτόκιο επί των οµολογιών αυτών. 

Το απόθεµα των δηµοσίων οµολογιών τα οποία η κυβέρνηση πρέπει να πληρώσει 

αποτελεί το δηµόσιο χρέος του δηµόσιου τοµέα. Συγκεκριµένα, δηµόσιο χρέος µιας 

χώρας είναι ο συσσωρευµένος δανεισµός των παρελθόντων ετών. Αυτό σηµαίνει ότι 

η δηµιουργία δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων οδηγεί στην αύξηση του δηµοσίου 

χρέους
42

.  

Η κάθε µορφή δανεισµού έχει διαφορετική επίδραση στη διανοµή του 

εισοδήµατος. Ο δηµόσιος δανεισµός, όπως είπαµε, µπορεί να προέρχεται είτε από 

πηγές του εσωτερικού είτε του εξωτερικού. Ο εσωτερικός δανεισµός δεν αυξάνει 

τους συνολικούς πόρους της οικονοµίας, ενώ ο εξωτερικός τους αυξάνει. Όταν οι 

δηµόσιοι φορείς δανείζονται από εσωτερικές πηγές, χρησιµοποιούν πόρους που θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας αν φυσικά 

υπήρχε αρκετή ενεργός ζήτηση. Αντίθετα όταν το δηµόσιο δανείζεται από το 
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εξωτερικό, χρησιµοποιεί νέους πόρους που προέρχονται από ξένες πηγές. Επίσης ο 

εσωτερικός δανεισµός µειώνει την αγοραστική δύναµη και επηρεάζει αρνητικά την 

ενεργό ζήτηση, ενώ ο εξωτερικός δανεισµός δεν ασκεί καµία επίδραση στην ενεργό 

ζήτηση της οικονοµίας. 

Ο εξωτερικός δανεισµός ασκεί συναλλαγµατικές επιδράσεις στην οικονοµία 

βελτιώνοντας το ισοζύγιο πληρωµών στην περίοδο που συνάπτεται ένα δάνειο, αλλά 

συνεπάγεται συναλλαγµατική επιβάρυνση της οικονοµίας κατά την εξόφληση του 

δανείου, γιατί το δηµόσιο θα πρέπει να χρησιµοποιήσει ένα µέρος από τους 

διαθέσιµους συναλλαγµατικούς πόρους για την εξυπηρέτηση του δανείου αυτού. 

Βέβαια, όταν ο εξωτερικός δανεισµός χρησιµοποιείται για τη χρηµατοδότηση 

παραγωγικών επενδύσεων, συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας και 

επίσης, στην αύξηση των εξαγωγών και την υποκατάσταση των εισαγωγών. 

Εποµένως η επιβάρυνση του ισοζυγίου πληρωµών από τα τοκοχρεολύσια για την 

εξυπηρέτηση του δανείου µπορεί να καλύπτεται, µε συνέπεια να µην υπάρχει 

πραγµατική συναλλαγµατική επιβάρυνση της οικονοµίας, ή αν υπάρχει να είναι 

σχετικά περιορισµένη. Τέλος, µε τον εσωτερικό δανεισµό οι δηµόσιοι φορείς 

χρησιµοποιούν κεφάλαια που ανήκουν σε κατοίκους της χώρας και εποµένως οι τόκοι 

που πληρώνουν περιέρχονται σε κατοίκους της ίδιας χώρας. Αντίθετα στην 

περίπτωση του εξωτερικού δανεισµού οι τόκοι περνούν σε κατοίκους ξένων χωρών
43

. 

Μεταξύ φορολογίας και δηµόσιου δανεισµού υπάρχουν δύο βασικές 

διαφορές. Η πρώτη διαφορά είναι ότι ο δηµόσιος δανεισµός αποτελεί εκούσια 

µεταβίβαση πόρων από τους ιδιωτικούς φορείς στο δηµόσιο, η οποία γίνεται µε την 

καταβολή ειδικής αντιπαροχής, δηλαδή του τόκου, ενώ η φορολογία αποτελεί 

αναγκαστική εισφορά χωρίς αντίστοιχη ειδική αντιπαροχή. Η διαφορά αυτή έχει 

ιδιαίτερη σηµασία από την άποψη των επιδράσεων που ασκούν οι δύο αυτές πηγές 

χρηµατοδότησης των δαπανών στην οικονοµία. Έτσι η φορολογία ασκεί πιθανόν 

σηµαντικότερες αρνητικές επιδράσεις πάνω στα κίνητρα για εργασία, αποταµίευση 

και επένδυση από ότι ασκεί ο δηµόσιος δανεισµός. Πραγµατικά, η επιβολή ενός 

φόρου µειώνει το πραγµατικό εισόδηµα των εργαζοµένων και επηρεάζει συνήθως 

αρνητικά την προσφορά εργασίας, τις αποταµιεύσεις και τις επενδύσεις. Αντίθετα 

επειδή ο δανεισµός του δηµοσίου είναι συνήθως εκούσιος δεν επηρεάζει τα κίνητρα 
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αυτά σηµαντικά.
44

 Η δεύτερη σηµαντική διαφορά µεταξύ φορολογίας και δηµόσιου 

δανεισµού είναι ότι µε τη φορολογία γίνεται οριστική κάλυψη του κόστους των 

δηµοσίων δαπανών και οριστική κατανοµή του κόστους αυτού µεταξύ των πολιτών. 

Έτσι κάθε πολίτης επιβαρύνεται οριστικά µε το κόστος αυτό, ανάλογα µε τη 

φορολογική του συµβολή. Αντίθετα, µε τον δηµόσιο δανεισµό δεν καλύπτεται 

οριστικά το κόστος των δηµοσίων δαπανών, αλλά γίνεται απλώς µια 

προχρηµατοδότησή τους. Η οριστική κάλυψη του κόστους αυτού γίνεται αργότερα, 

όταν το κοινωνικό σύνολο καλείται να καταβάλει τους φόρους για την πληρωµή των 

τοκοχρεολυσίων.   

Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου το χρέος είναι αρκετά υψηλό και είναι 

δύσκολο για τη κυβέρνηση να µειώσει το δηµόσιο χρέος µέσω της δηµιουργίας 

πρωτογενών πλεονασµάτων, η κυβέρνηση αναγκάζεται να χρηµατοδοτήσει τα 

δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και το δηµόσιο χρέος µε τη δηµιουργία νέου χρήµατος 

(monetization of public dept), ενέργεια που οδηγεί σε πληθωριστικές πιέσεις. Αυτό 

σηµαίνει πως ένα υψηλό ποσοστό χρέους αποτελεί τροχοπέδη για σταθερότητα των 

τιµών αφού δηµιουργεί πιέσεις για χρηµατοδότηση του δηµοσίου χρέους µε την 

έκδοση νέου χρήµατος. Ωστόσο, στα πλαίσια µιας αξιόπιστης Ευρωπαϊκής 

Νοµισµατικής Ένωσης όπου η νοµισµατική πολιτική ασκείται από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα, ο κίνδυνος πληθωριστικού φόρου από µια αύξηση της ποσότητας 

χρήµατος ή µιας υποτίµησης του νοµίσµατος δεν υφίσταται
45

. 
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 Βέβαια ο δημόσιος δανεισμός δεν είναι πάντοτε εκούσιος, αλλά πολλές φορές περιέχει το στοιχείο 

του εξαναγκασμού, όπως και η φορολογία. Αυτό γίνεται λ.χ. στις περιπτώσεις που το κράτος εκδίδει 

ένα ομολογιακό δάνειο και αναγκάζει τους ιδιωτικούς φορείς, όπως τους δημόσιους υπαλλήλους ή 

διάφορες επιχειρήσεις να αγοράσουν ομολογίες του δημοσίου. Κυρίως όμως γίνεται στην 

περίπτωση που το κράτος  δανείζεται κρυφά από την κεντρική τράπεζα, με την έκδοση νέου 

χρήματος. Στην περίπτωση αυτή ο δανεισμός του κράτους έχει το στοιχείο του εξαναγκασμού, 

μπορεί μάλιστα να θεωρηθεί σαν μια μορφή φορολογίας. 
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3.3 Πτώχευση κράτους – Χρεοκοπία 

 

Η κρατική πτώχευση σηµαίνει ότι το κράτος δεν είναι σε θέση να πληρώσει 

στο ακέραιο τους δανειστές του, εννοώντας το κεφάλαιο που δανείστηκε συν τους 

τόκους που υποσχέθηκε να καταβάλλει στη χρονική στιγµή που συµφωνήθηκε. Σε 

αυτή τη περίπτωση, το κράτος καλεί τους δανειστές του σε διαπραγµατεύσεις για 

αναδιάρθρωση του χρέους. Με άλλα λόγια, για µια νέα συµφωνία που µπορεί να 

συµπεριλαµβάνει τα εξής:  

� µείωση του επιτοκίου, χωρίς αύξηση του χρόνου αποπληρωµής 

� αναβολή της αποπληρωµής, χωρίς αύξηση των συνολικών τόκων 

� µείωση του προς επιστροφή κεφαλαίου. 

Και στις τρεις περιπτώσεις, έχουµε αυτό που λέµε αναγκαστικό «κούρεµα» 

(haircut). Μετά από µια τέτοια κατάσταση, προφανώς το κράτος θα δυσκολευτεί να 

ξανά δανειστεί από ιδιώτες για κάποιο χρονικό διάστηµα, έως ότου δηλαδή οι ιδιώτες 

αποκτήσουν εµπιστοσύνη ότι θα πάρουν πίσω τα χρήµατά τους. Όσο το κράτος δεν 

µπορεί να δανείζεται, έπειτα από ένα «κούρεµα» το οποίο ακολουθεί την 

«πτώχευση», αναγκάζεται να µην έχει πρωτογενές έλλειµµα. ∆ηλαδή να µην ξοδεύει, 

χωρίς να υπολογίζονται τα τοκοχρεολύσια, περισσότερα από τους φόρους που 

εισπράττει
46

. Συνεπώς εξαρτάται µόνο από τα εισοδήµατα του και ακόµη, η έλλειψη 

εµπιστοσύνης προς το ίδιο το κράτος έχει ως συνέπεια µια φυγή κεφαλαίου από τη 

χώρα. Επίσης άµεση επίπτωση είναι η στάση πληρωµών, στην οποία εκ των 

πραγµάτων οδηγείται η χώρα µια που υπάρχουν άδεια ταµεία και δεν υπάρχει η 

δυνατότητα επιπλέον δανεισµού. Η πτώχευση ενός κράτους επιβαρύνει όλους τους 

πιστωτές του, το ίδιο το κράτος, την οικονοµία και τους πολίτες του. 

Η βασικότερη αιτία χρεοκοπίας ενός κράτους είναι η υπερχρέωσή του
47

. Αυτό 

µπορεί να συµβεί εξαιτίας πολλών παραγόντων όµως η χρεοκοπία µπορεί να είναι 

κυρίως αποτέλεσµα µιας σειράς ετών ελλειµµατικών προϋπολογισµών, κατά τη 

διάρκεια των οποίων το κράτος δαπανούσε περισσότερα από όσα εισέπραττε, ενώ 
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χρηµατοδοτούσε τα ελλείµµατα του µε συνεχώς αυξανόµενα δάνεια (οµόλογα) από 

τους πολίτες, τις τράπεζες, από επενδυτές και από άλλα κράτη
48

.  

Σηµαντικό είναι να τονιστεί ότι τα αποτελέσµατα της χρεοκοπίας ενός 

κράτους έχουν παγκόσµιες επιδράσεις και δεν µένουν µόνο στα όρια του 

χρεοκοπηµένου κράτους. 

 

 

3.4 Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) 

 

Η επίτευξη των στόχων της µακροοικονοµικής πολιτικής, όπως η 

σταθερότητα των τιµών, η πλήρης απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών, η 

επίτευξη ικανοποιητικών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυξης κ.ά. εξαρτάται σε µεγάλο 

βαθµό από την οµαλή λειτουργία του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος. Ο όρος 

«διεθνές νοµισµατικό σύστηµα» περιλαµβάνει τους διεθνείς χρηµατοπιστωτικούς 

θεσµούς, τη συναλλαγµατική ισοτιµία των νοµισµάτων και τις διεθνείς συµφωνίες 

και κανόνες τα οποία επηρεάζουν τις χρηµατικές συναλλαγές στα πλαίσια της 

παγκόσµιας οικονοµίας. ∆εδοµένου ότι κάθε χώρα αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα της 

παγκόσµιας οικονοµίας και συναλλάσσεται µε πολλές χώρες, αναπόφευκτο είναι οι 

ανισορροπίες του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος να επηρεάζουν τη 

συµπεριφορά των διάφορων µακροοικονοµικών της µεγεθών. Το ∆ΝΤ, ο Οργανισµός 

Παγκόσµιου Εµπορίου, η Παγκόσµια Τράπεζα κ.ά. αποτελούν θεσµούς του 

παγκόσµιου οικονοµικού συστήµατος  και επηρεάζουν µε τις αποφάσεις τους τις 

χρηµατικές ροές µεταξύ διαφόρων χωρών
49

. 

Σηµαντικό είναι σε αυτό το σηµείο να εξετάσουµε τη δηµιουργία του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, τα αίτια που οδήγησαν στην ίδρυσή του και τους 

σκοπούς που εξυπηρετεί, αφού σήµερα διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη 

της ελληνικής αλλά και της παγκόσµιας τάξης πραγµάτων. 

Τα θεµέλια του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος µπήκαν το 1944 στο New 

Hampshire της περιοχής Bretton Woods των ΗΠΑ, όπου αντιπρόσωποι 44 χωρών 
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µεταξύ των οποίων οι ΗΠΑ και η Μ. Βρετανία συναντήθηκαν προκειµένου να 

θέσουν τα θεσµικά πλαίσια και τους «κανόνες παιχνιδιού» του διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος, το οποίο λειτούργησε αµέσως µετά τη λήξη του Β’ 

Παγκοσµίου Πολέµου και στη διεθνή βιβλιογραφία είναι γνωστό ως σύστηµα Bretton 

Woods
50

. Αποτέλεσµα αυτών των διαπραγµατεύσεων ήταν να σχεδιαστεί το διεθνές 

νοµισµατικό σύστηµα σταθερών ισοτιµιών που επιβίωσε µέχρι τη 15
η
 Αυγούστου 

1971 καθώς επίσης να ιδρυθούν δύο σηµαντικοί φορείς οικονοµικής πολιτικής που 

επιβιώνουν µέχρι και σήµερα, η Παγκόσµια Τράπεζα και το ∆ΝΤ. 

 Το σύστηµα σταθερών ισοτιµιών του Bretton Woods όταν δηµιουργήθηκε 

ήταν ένα σύστηµα το οποίο προσδιόριζε σταθερές ισοτιµίες µεταξύ των νοµισµάτων 

των χωρών που συµµετείχαν σε αυτό. Σύµφωνα µε αυτό το σύστηµα, κάθε χώρα που 

συµµετείχε αναλάµβανε την υποχρέωση να ασκήσει τέτοια νοµισµατική πολιτική που 

να διατηρεί τη συναλλαγµατική της ισοτιµία σταθερή σε µια καθορισµένη τιµή, µε 

µέγιστη απόκλιση 1% σε σχέση µε το χρυσό. Ένα οµαλό και προβλέψιµο διεθνές 

κλίµα ήταν ο στόχος του συστήµατος αυτού. Το νέο σύστηµα άρχισε να φέρνει τα 

αναµενόµενα αποτελέσµατα µε τη µορφή της ανάπτυξης στο διεθνές εµπόριο, την 

οικονοµική ανάπτυξη και τις επενδύσεις όµως είχε ως αποτέλεσµα στα τέλη της 

δεκαετίας του 1960 το εµπορικό ισοζύγιο των ΗΠΑ όχι µόνο να ισοσκελιστεί αλλά 

να γίνει ελλειµµατικό. Έτσι, θύµα των διεθνών ανισορροπιών έγιναν οι ίδιες οι ΗΠΑ 

και το σύστηµα εγκαταλείφθηκε
51

. 

Κάπως έτσι φτάσαµε στο σηµερινό και γνωστό σε όλους µας ∆ΝΤ, οι σκοποί 

ίδρυσης του οποίου ήταν να διευκολύνει την ανάπτυξη νέων συστηµάτων πληρωµών 

µεταξύ των διαφόρων χωρών, να συµβάλει στην ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου, να 

συντελεί στη νοµισµατική σταθερότητα της διεθνούς οικονοµίας και να βοηθά τις 

χώρες-µέλη του να αντιµετωπίζουν σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα
52

. Παράλληλα, 

το ∆ΝΤ είχε και έχει πρωταρχικό σκοπό τη δανειοδότηση οικονοµιών που δεν 

κατάφερναν (λόγω ελλειµµάτων) να διατηρήσουν από µόνα τους (κάνοντας χρήση 

των αποθεµατικών τους σε δολάρια) τη συµφωνηµένη ισοτιµία του νοµίσµατος τους 

µε το δολάριο. Βέβαια, από τότε προβλεπόταν ότι τα δάνεια του ∆ΝΤ θα δίνονταν 
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µόνο κάτω από πολύ συγκεκριµένους όρους, οι οποίοι θα εγγυούνταν την 

αποπληρωµή τους
53

. 

Η προσέγγιση του ∆ΝΤ έχει δεχτεί πολλές επικρίσεις. Σύµφωνα µε πολλούς 

υποστηρικτές του ∆ΝΤ, κάποιες από αυτές τις επικρίσεις είναι αποτέλεσµα του ότι οι 

περισσότεροι άνθρωποι δεν γνωρίζουν καλά τις λειτουργίες και τους στόχους του 

∆ΝΤ, και αυτό οφείλεται στην έλλειψη διαφάνειας εντός του ∆ΝΤ, καθώς και στην 

περίπλοκη φύση του διεθνούς οικονοµικού συστήµατος γενικότερα. Οι εισηγήσεις για 

βελτίωση αυτής της κατάστασης περιλαµβάνουν τη µείωση των οικονοµολόγων, οι 

οποίοι, πολλοί φοβούνται, ότι χρησιµοποιούν τις χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου 

ως πειραµατόζωα. Από την άλλη, κάποιοι φοβούνται ότι οι αλλαγές αυτές που 

προτείνονται εισάγουν θέµατα που είναι περισσότερο πολιτικά παρά οικονοµικά και 

τα οποία έχουν ήδη οδηγήσει σε οικονοµικές κρίσεις
54

. 

Επίσης, πολλοί οικονοµικοί αναλυτές ασκούν κριτική στο γεγονός ότι η 

οικονοµική βοήθεια δίνεται πάντοτε υπό διάφορες προϋποθέσεις (conditionalities), 

περιλαµβανοµένων των Προγραµµάτων ∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής (Structural 

Adjustment Programs). Οι προϋποθέσεις, υποστηρίζεται, παρεµποδίζουν την 

κοινωνική σταθερότητα και εποµένως και τους δεδηλωµένους στόχους του ∆ΝΤ, ενώ 

τα Προγράµµατα ∆ιαρθρωτικής Προσαρµογής οδηγούν σε αύξηση της φτώχειας στις 

χώρες που δέχονται τη βοήθεια
55

. 

 

3.5 ΟΝΕ – Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

 

Πριν µελετήσουµε την ελληνική κρίση χρέους είναι χρήσιµο να εξετάσουµε 

σύντοµα  τη δηµιουργία της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ) και αν αυτή 

επηρέασε τη διαχείριση της κρίσης στην Ελλάδα καθώς επίσης τι ρόλο έπαιξε η 

ευρωπαϊκή επινόηση που λέγεται «Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης» στη 

διαχείριση της δηµοσιονοµικής πολιτικής. 
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Στις 7 Φεβρουαρίου του 1992, δηλαδή 35 χρόνια µετά τη «δηµιουργία» της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας, τα 12 τότε κράτη-µέλη υπέγραψαν στη µικρή ολλανδική 

πόλη του Μάαστριχτ τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ καθορίστηκαν τα θεσµικά βήµατα και η στρατηγική που έπρεπε να 

υιοθετηθεί, ώστε η µετάβαση στην ΟΝΕ να γίνει µε ασφάλεια
56

. Το χρονοδιάγραµµα 

µετάβασης στην ΟΝΕ περιελάµβανε τρία διαδοχικά στάδια. Μεταξύ άλλων 

καθιερώνεται ένα νέο θεσµικό όργανο, εντελώς ανεξάρτητο, η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (ΕΚΤ), στην οποία θα ανατεθεί η νοµισµατική πολιτική της Ένωσης. Κάθε 

κράτος µέλος της ΕΕ πρέπει να πληροί πέντε κριτήρια σύγκλισης για να είναι σε θέση 

να περάσει στο τρίτο στάδιο το οποίο αφορά τη γέννηση του ευρώ. Αυτά είναι: 

• σταθερότητα των τιµών: όσον αφορά το ποσοστό του πληθωρισµού, 

δεν µπορεί να υπάρχει απόκλιση µεγαλύτερη της τάξης του 1,5% σε σχέση µε το 

µέσο όρο του ποσοστού του πληθωρισµού των τριών κρατών µελών µε το 

χαµηλότερο πληθωρισµό, 

• επιτόκια: όσον αφορά τα µακροπρόθεσµα επιτόκια, δεν µπορεί να 

υπάρχει απόκλιση µεγαλύτερη της τάξης του 2% σε σχέση µε το µέσο όρο των 

επιτοκίων των τριών κρατών µελών µε τα χαµηλότερα επιτόκια, 

• έλλειµµα: το έλλειµµα του προϋπολογισµού των κρατών µελών δεν 

πρέπει να υπερβαίνει το 3% του ΑΕΠ, 

• δηµόσιο χρέος: δεν µπορεί να υπερβαίνει το 60% του ΑΕΠ, 

• σταθερότητα της συναλλαγµατικής ισοτιµίας: οι συναλλαγµατικές 

ισοτιµίες πρέπει να έχουν παραµείνει εντός των επιτρεπτών περιθωρίων διακύµανσης 

κατά τη διάρκεια των δύο τελευταίων ετών
57

. 

Η έναρξη του τρίτου σταδίου έγινε τη 1
η
 Ιανουαρίου 1999 αλλά η Ελλάδα 

εισήλθε στην ΟΝΕ την 1
η
 Ιανουαρίου 2002. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προκειµένου λοιπόν να συµπληρώσει και να 

προσδιορίσει τις διατάξεις της Συνθήκης που αφορούσαν την Οικονοµική και 

Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ), ενέκρινε τον Ιούνιο του 1997 το Σύµφωνο 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΣΣΑ), το οποίο είναι ένα κανονιστικό πλαίσιο για τον 

συντονισµό των εθνικών δηµοσιονοµικών πολιτικών των χωρών που συµµετέχουν 

στην ΟΝΕ. Σκοπός του είναι η διασφάλιση δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και 
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ευρωστίας των δηµοσίων οικονοµικών, απαραίτητη προϋπόθεση για την οµαλή 

λειτουργία της ΟΝΕ. Με δήλωση του Συµβουλίου τον Μάιο του 1998, το Σύµφωνο 

συµπληρώθηκε και ενισχύθηκαν οι αντίστοιχες δεσµεύσεις.  

Με άλλα λόγια, σύµφωνα µε το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης οι 

χώρες οι οποίες συµµετέχουν στην  ΟΝΕ θα πρέπει να επιδεικνύουνε δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης ίσο µε 3% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 

και το ακαθάριστο χρέος (gross dept) της κυβέρνησης να µην ξεπερνά το 60% του 

ΑΕΠ. Ενώ στις χώρες της Ευρωζώνης που ξεπερνούνε τα παραπάνω επίπεδα, το 

Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης απαιτεί η δηµοσιονοµική τους κατάσταση να 

βρίσκεται κοντά σε ισορροπία ή να επιδεικνύει πλεόνασµα ώστε να µπορούνε να 

πετυχαίνουνε το όριο του 3% όσον αφορά το δηµοσιονοµικό έλλειµµα κατά την 

περίοδο φυσιολογικών κυκλικών υφέσεων
58

.  

Η βασική κριτική για το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης έγκειται στο 

γεγονός ότι από τη στιγµή που αποφασίστηκε ότι το κάθε κράτος –µέλος ακολουθεί 

τη δική του δηµοσιονοµική πολιτική, παρά το κοινό νόµισµα και τη κοινή 

νοµισµατική πολιτική, οι ηγέτες µας κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι έπρεπε να µπουν 

όρια στα ελλείµµατα και στα χρέη. Όµως, οι πρώτοι οι οποίοι τα υπερέβησαν όταν οι 

οικονοµίες τους δοκιµάστηκαν από πιέσεις ύφεσης ήταν οι εµπνευστές του 

Συµφώνου, Γερµανία και Γαλλία.
59

 

Όσον αφορά την Ελλάδα, η χώρα εισήλθε στην ΟΝΕ κάνοντας χρήση και της 

δηµιουργικής λογιστικής, όπως αποδείχθηκε εκ των υστέρων, µε υψηλό δηµόσιο 

χρέος, µε υπερτιµηµένη τη δραχµή και, συνεπώς, µε µόνιµο ανταγωνιστικό 

µειονέκτηµα, µε µειωµένη ανταγωνιστικότητα και, κυρίως, µε ένα πολιτικό σύστηµα 

που ανέκαθεν χαρακτηρίζονταν από πελατειακές σχέσεις. Συνεπώς, η χώρα εισήλθε 

στην ΟΝΕ χωρίς να εκπληρώνει τις αναγκαίες προϋποθέσεις τις οποίες πληρούσαν 

άλλες ανταγωνιστικότερες οικονοµίες
60

. Η Ελλάδα πέτυχε την είσοδό της στο ευρώ 

µε πλαστά στατιστικά στοιχεία όπως αποδείχθηκε τελικά, ένας παράγοντας από τους 

πολλούς που την οδήγησαν στην οικονοµική κρίση που βιώνει σήµερα και στην 

κατάσταση που έχει περιέλθει. 
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3.6 Η Ελλάδα πριν την κρίση 

 

Γενικά η ένταξη των περιφερειακών χωρών στην Ευρωζώνη αποδείχθηκε 

επισφαλής, αφήνοντας τις χώρες εκτεθειµένες στην κρίση του 2007-2009 και 

οδηγώντας τελικά σε κρίση δηµοσίου χρέους.  ∆έκα χρόνια µετά την ένταξη της 

Ελλάδας στην ΟΝΕ διαπιστώνεται η σχεδόν πλήρης αποτυχία του εγχειρήµατος. 

Βέβαιο είναι ότι η χώρα µας εντάχτηκε στην ΟΝΕ απροετοίµαστη. 

Το 1979 η Ελλάδα υπογράφει συνθήκη προσχώρησης στην ΕΟΚ και η ένωση 

ολοκληρώνεται την 1
η
 Ιανουαρίου του 1981. Η προσχώρηση της Ελλάδας στην ΟΝΕ 

το 2001 εντάσσει το κράτος σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

όπου οι οικονοµικές αποφάσεις παίρνονται από κοινού. Αν και η πορεία της Ελλάδας 

στην ΟΝΕ φάνταζε να προχωράει παρά τις δυσκολίες, ωστόσο στο παρελθόν η χώρα 

είχε δηµιουργήσει όλες εκείνες τις προϋποθέσεις οι οποίες θα επέτρεπαν µια 

οικονοµική κατάρρευση ανεξάρτητα από την παγκόσµια κρίση που ξέσπασε
61

. 

Ένας από τους λόγους που συνετέλεσαν στη κρίση του 2010, ήταν το υψηλό 

ποσοστό του ελληνικού δηµοσίου χρέους στο ΑΕΠ, το οποίο αυξήθηκε σηµαντικά 

στη διάρκεια του 2009. Η επιδείνωση του δηµοσίου χρέους προήλθε από την αύξηση 

του εξωτερικού δανεισµού. Υπάρχουν τέσσερις διακριτές φάσεις στη διαδικασία της 

συσσώρευσης του δηµοσίου χρέους από την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το 1974 

έως τη δηµοσιονοµική κρίση του 2010. 

Η πρώτη είναι η περίοδος της προετοιµασίας για την είσοδο στην ΕΟΚ. 

Πρόκειται για ένα σχετικά σύντοµο χρονικό διάστηµα που διήρκεσε µεταξύ 1975 και 

1980, στο οποίο το δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ παρέµεινε χαµηλό και 

σταθερό. Η δεύτερη φάση, είναι η περίοδος ταχείας συσσώρευσης του χρέους, κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980
62

. Σε σύγκριση µε τη δεκαετία του 1970, η 

κατανάλωση αυξήθηκε σηµαντικά κατά τη δεκαετία του 1980 ενώ οι επενδύσεις 

µειώθηκαν κατά το ίδιο περίπου ποσοστό (8% επί του ΑΕΠ). Αυτό σηµαίνει ότι οι 

Έλληνες πολίτες κατανάλωναν περισσότερο, ενώ µικρότερο ποσοστό δαπανούνταν 

για παραγωγικές επενδύσεις, όπως π.χ. την κατασκευή εργοστασίων και 

αυτοκινητοδρόµων. Και τα δύο αυτά φαινόµενα οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στην 
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δραµατική αύξηση του δηµοσίου χρέους κατά την δεκαετία του 1980 και στον τρόπο 

µε τον οποίο δαπανήθηκαν από τις τότε κυβερνήσεις τα χρήµατα που αντλήθηκαν 

από το δανεισµό. Πράγµατι, το ποσοστό των χρηµάτων που δαπανήθηκε σε 

παραγωγικές επενδύσεις, δηλ. δηµόσια έργα υποδοµής, δεν ξεπέρασε το 25% του 

συνόλου. Το µεγαλύτερο µέρος των χρηµάτων δαπανήθηκε για την αύξηση της 

µισθοδοσίας στον δηµόσιο τοµέα, δηλ. περισσότεροι δηµόσιοι υπάλληλοι και 

υψηλότεροι µισθοί, καθώς και για την αύξηση των συνταξιοδοτικών δαπανών, δηλ. 

περισσότεροι συνταξιούχοι και υψηλότερες συντάξεις. 

Οι επενδύσεις µειώθηκαν διότι υπήρχαν λιγότερα ιδιωτικά κεφάλαια για τη 

χρηµατοδότησή τους. Πράγµατι, η κυβέρνηση δανειζόταν πουλώντας οµόλογα στους 

Έλληνες πολίτες, οι οποίοι ουσιαστικά διαµοίραζαν τις αποταµιεύσεις τους µεταξύ 

οµολόγων που εκδίδονταν από την κυβέρνηση και οµολόγων ιδιωτικών 

επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, σηµειώθηκε µείωση των διαθέσιµων αποταµιεύσεων για 

τη χρηµατοδότηση παραγωγικών επενδύσεων από ιδιωτικές επιχειρήσεις. Και 

δεδοµένου ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των χρηµάτων που αντλούσε η κυβέρνηση 

εκδίδοντας οµόλογα δεν δαπανούνταν σε δηµόσια έργα υποδοµής, το σύνολο των 

παραγωγικών επενδύσεων του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα µειώθηκε
63

. 

Η τρίτη φάση, είναι η περίοδος της σύγκλισης στη δεκαετία του 1990, κατά τη 

διάρκεια της προετοιµασίας για την είσοδο της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ. Από το 

1993 διογκώνεται ο δηµόσιος τοµέας της οικονοµίας. Ωστόσο, λόγω του ότι η 

οικονοµία στόχευε να ικανοποιήσει τα κριτήρια σύγκλισης της συνθήκης του 

Μάαστριχτ, το χρέος άρχισε να µειώνεται ελαφρά ως ποσοστό του ΑΕΠ και το 

έλλειµµα έπεσε µέχρι το 1999 κάτω από 3% πετυχαίνοντας τελικά η Ελλάδα να γίνει 

µέλος της ΟΝΕ. 

Η τέταρτη είναι η περίοδος της συµµετοχής στη ζώνη του ευρώ, από το 2000 

έως το 2008, πριν από την επιδείνωση της διεθνούς οικονοµικής κρίσης µε την 

κατάρρευση της Lehman Brothers.
64

. Το φθινόπωρο του 2004, κατόπιν πίεσης από τη 

Eurostat το ελληνικό κράτος προχώρησε σε δηµοσιονοµική απογραφή. Πρόκειται για 

µια λεπτοµερή και δαπανηρή διαδικασία επαλήθευσης και ελέγχου της αξιοπιστίας 

των δηµοσιονοµικών στοιχείων που δηµοσιοποιεί η αρµόδια αρχή µιας χώρας. Η 
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απογραφή αποκάλυψε αποκρύψεις δαπανών της προηγούµενης κυβέρνησης µε 

αποτέλεσµα να αναθεωρηθούν τα ελλείµµατα των προηγούµενων ετών προς τα πάνω. 

Με την απογραφή αναθεωρήθηκαν τα στοιχεία του ελλείµµατος και του χρέους της 

περιόδου 2000-2004 ως εξής: το δηµόσιο έλλειµµα του 2000 από τα επίπεδα του 2% 

ως προς το ΑΕΠ έφτασε το 4,1%, του 2001 από 1,4% έφθασε στο 3,7%, του 2002 

από 1,4% έφτασε στο 3,7%, του 2003 από 1,7% έφθασε στο 4,6% και του 2004 από 

1,2% έφθασε στο 5,3%. Παράλληλα, το δηµόσιο χρέος του 2000 από το 106,2% ως 

προς το ΑΕΠ έφθασε στο 114%, του 2001 από 106,9% έφθασε στο 114,7%, του 2002 

από 104,7% έφτασε στο 112,5%
65

 .  

Το γεγονός αυτό οδήγησε σε µείωση της αξιοπιστίας της χώρας και σε τριετή 

επιτήρηση από την Ε.Ε.. Την ίδια χρονιά η Eurostat προχώρησε σε αναθεώρηση 

παλαιότερων ελλειµµάτων της Ελλάδας, από τα οποία προέκυπτε ότι η Ελλάδα δεν 

ικανοποιούσε ποτέ τα κριτήρια σύγκλισης του Μάαστριχτ αφού ακόµα και την 

κρίσιµη χρονιά του 1999 εξακολουθούσε να έχει έλλειµµα πάνω από 3%. Την τριετία 

2004-2007 το χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ µειώνεται ενώ σηµειώνονται υψηλοί 

ρυθµοί ανάπτυξης µε το εθνικό εισόδηµα να αυξάνεται κατά 12-15 δισ. τον χρόνο. 

Από το φθινόπωρο του2008 όµως, λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης που 

ξέσπασε τότε, η ελληνική οικονοµία εκτροχιάζεται και το έλλειµµα άλλα και το χρέος 

αρχίζουν να αυξάνονται µε γρήγορους ρυθµούς.  

Τον Νοέµβριο του 2010 η Eurostat προχώρησε σε αναθεώρηση των 

ελληνικών ελλειµµάτων των τελευταίων ετών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά το 

έλλειµµα του 2006 τοποθετήθηκε στο 5,7% του ΑΕΠ (12,1 δισ. ευρώ), του 2007 στο 

6,4% του ΑΕΠ (14,4 δισ. ευρώ), του 2008 στο 9,4% του ΑΕΠ (22,3 δισ ευρώ) και 

του 2009 στο 15,4% του ΑΕΠ (36,1 δισ. ευρώ). Αντίστοιχα αναθεωρήθηκε προς τα 

πάνω και το χρέος, µε το χρέος του 2009 να αναθεωρείται στο 126,8% του ΑΕΠ που 

αντιστοιχεί σε 298 δις Ευρώ
66

. 

Στο ζήτηµα της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας η χώρα απέτυχε παταγωδώς, όπως 

έδειξαν και οι δραµατικές εξελίξεις µετά το 2008. Καθ’ όλη την περίοδο µετά την 

ένταξη τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα της χώρας ήταν σταθερά πάνω από το 

επιτρεπόµενο όριο του 3% ως προς το ΑΕΠ, µε αποτέλεσµα τη συνεχή αύξηση του 

δηµόσιου χρέους. Παρόλο που η χώρα τέθηκε σε επιτήρηση τα έτη 2006-2007, 
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εξήλθε αυτής µε νέο µένος δηµοσιονοµικής σπατάλης, µε αποκορύφωµα τα έτη 2008 

και 2009. Υπό το βάρος αυτών των συσσωρευµένων χρεών νοµοτελειακή ήταν η 

χρεοκοπία της χώρας. Η συµµετοχή µας στην ΟΝΕ όχι µόνον δεν οδήγησε στο 

µονοπάτι της δηµοσιονοµικής σταθερότητας, αλλά δεν απέτρεψε το χειρότερο 

αποτέλεσµα
67

. 

Είναι προφανές ότι η διεθνής κρίση σηµατοδοτεί µια νέα πέµπτη φάση για την 

ελληνική µακροοικονοµική πολιτική. 

 

3.7 Το χρονικό της ελληνικής κρίσης χρέους και η διαχείρισή 

της 

 

Η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση ήταν φυσικό να µην αφήσει 

ανεπηρέαστη την Ελλάδα. Όµως οι αρχικές συνέπειες της κρίσης ήταν συγκριτικά 

ήπιες για τη χώρα µας. 

Πρώτον, δεν προκάλεσε ανυπέρβλητα προβλήµατα στο ελληνικό τραπεζικό 

σύστηµα λόγω του χαµηλού βαθµού διασύνδεσής του µε το αµερικανικό και το 

βρετανικό σύστηµα και επειδή δεν κατείχε σηµαντικό ποσοστό «τοξικών» τίτλων. 

∆εύτερον, οι επιδράσεις στην πραγµατική οικονοµία, µε εξαίρεση τον τουρισµό και τη 

ναυτιλία, ήταν σχετικά ήπιες δεδοµένου του χαµηλού βαθµού ανοίγµατος της 

ελληνικής οικονοµίας. Η κρίση, αν και δεν προκάλεσε, έδωσε ώθηση στην κρίση 

χρέους της ελληνικής οικονοµίας. Η κατάσταση χειροτέρευσε δραµατικά το 2009, 

όταν χωρίς να υπάρχουν τα περιθώρια άσκησης επεκτατικής δηµοσιονοµικής 

πολιτικής το δηµοσιονοµικό έλλειµµα εκτινάχθηκε στο -15,4% ως προς το ΑΕΠ και 

το δηµόσιο χρέος στο 126,8% . Παρόλα αυτά, η χώρα συνέχιζε να δανείζεται µε 

σχετικά ευνοϊκούς όρους. Εν συνεχεία, µια σειρά από αρνητικά γεγονότα όπως οι 

συνεχείς αρνητικές δηλώσεις για την κατάσταση της χώρας, οι παλινωδίες της 

οικονοµικής πολιτικής, οι διαδοχικές υποβαθµίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας της 

χώρας από του οίκους «αξιολόγησης», κ.α. εκτίνασσαν σταδιακά τα περιθώρια 

δανεισµού και καθιστούσαν τη χρηµατοδότηση του ελληνικού δηµοσίου ιδιαίτερα 
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δυσχερή. Την κατάσταση αυτή την εκµεταλλεύτηκαν οι κερδοσκόποι τίτλων και 

συναλλάγµατος
68

.  

Τελικά, στα µέσα του 2010, και µετά τις αποκαλύψεις ότι το δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα της Ελλάδας έκλεισε για το 2009 σε επίπεδα πολύ πάνω από αυτά που θα 

καθιστούσαν το δηµόσιο χρέος βιώσιµο, η ελληνική κυβέρνηση αδυνατούσε να 

δανειστεί µε λογικά επιτόκια από τις αγορές για τη χρηµατοδότηση του τρέχοντος 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την αναχρηµατοδότηση του χρέους. Αποτέλεσµα 

ήταν ο άµεσος κίνδυνος χρεοκοπίας και στάσης πληρωµών του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

Η προσπάθεια της κυβέρνησης να ανακτήσει την αξιοπιστία της χώρας στις διεθνείς 

αγορές και να πετύχει µείωση των επιτοκίων οδήγησε σε λήψη µέτρων µείωσης των 

δαπανών, τα οποία δεν κατάφεραν να ανατρέψουν το αρνητικό κλίµα. 

 Κατόπιν αυτών η Ελλάδα κατέφυγε στη βοήθεια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που 

συγκρότησαν από κοινού µηχανισµό βοήθειας για την Ελλάδα. H ανακοίνωση της 

προσφυγής στον µηχανισµό στήριξης έγινε στις 23 Απριλίου 2010 από τον 

πρωθυπουργό ο οποίος βρισκόταν εκείνη την ηµέρα στο Καστελόριζο. Η 

χρηµατοδότηση από τον µηχανισµό στήριξης έγινε υπό τους όρους ότι η Ελλάδα θα 

λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής και, ειδικότερα, υπό τους όρους ότι θα 

λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Με τη χρηµατοδότηση από το µηχανισµό 

αποφεύχθηκε ο άµεσος κίνδυνος χρεοκοπίας της Ελλάδας, που θα είχε πιθανές 

ανεξέλεγκτες συνέπειες και για όλη τη ζώνη του ευρώ
69

.  

Στις 2 Μαΐου αποφασίσθηκε η χορήγηση στην Ελλάδα δανείου ύψους 110 

δισεκατοµµυρίων ευρώ (80 δις από τις 15 χώρες της ΟΝΕ και 30 δις από το ∆ΝΤ). Το 

πρόγραµµα προσαρµογής της χώρας µας έλαβε την µορφή «Μνηµονίου», το οποίο 

αναθεωρείται περιοδικά. Με τον όρο «Μνηµόνιο» εννοούµε ακριβώς τη παραπάνω 

δανειακή συµφωνία όπου πάνω στην οποία βασίστηκε ολόκληρη η προβληµατική 

δοµή του EFSF (βλέπε παρακάτω). Η συµφωνία αυτή αποδείχτηκε όχι µόνο 

αναποτελεσµατική ως προς το βασικό στόχο της (να βάλει το δηµόσιο χρέος της 

Ελλάδας σε διαχειρίσιµη πορεία) αλλά και εν δυνάµει καταστροφική για την 

Ευρωζώνη ολόκληρη, συµπεριλαµβανοµένων και των πλεονασµατικών χωρών
70

. 
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Ήταν η πρώτη φορά που η ΟΝΕ κλήθηκε να διαχειριστεί µια κρίση. Λόγω της 

απουσίας θεσµοθετηµένων µηχανισµών διαχείρισης κρίσεων, λόγω της απαγόρευσης 

από τη Συνθήκη ανάληψης των υποχρεώσεων ενός κράτους της ΟΝΕ από άλλα 

κράτη µέλη, λόγω του φόβου δηµιουργίας ενός προηγούµενου, αλλά και λόγω της 

αντίδρασης των πολιτών τους τα κράτη µέλη καθυστέρησαν σηµαντικά να 

αντιµετωπίσουν το ελληνικό ζήτηµα. Φόβοι όµως για διάδοση της κρίσης και σε 

άλλες υπερχρεωµένες χώρες, φόβοι για τις συνέπειες µιας πτώχευσης στα εθνικά 

τραπεζικά συστήµατα, κυρίως της Γαλλίας και Γερµανίας καθώς και ανησυχίες για 

την εικόνα της Ευρωζώνης και της συνολικής ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης οδήγησαν 

τις χώρες της ΟΝΕ να υιοθετήσουν το χρηµατοδοτικό σχήµα υπέρ της Ελλάδος. Εν 

συνεχεία, και µε αφορµή τους φόβους για κατάρρευσης και άλλων χωρών της 

Κοινοτικής περιφέρειας η Ευρωζώνη ανέπτυξε και άλλα µέσα αντιµετώπισης 

κρίσεων
71

. Το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF) ιδρύθηκε την 9
η
 

Μαΐου 2010, λίγες ηµέρες µετά τη δική µας Μνηµονιακή ∆ανειακή Σύµβαση 

(Μνηµόνιο) µε σκοπό να σταµατήσει το κακό στην Ελλάδα. Το ότι απέτυχε είναι κάτι 

παραπάνω από προφανές. 

 Η Ελληνική οικονοµία συνέχισε να βρίσκεται σε κατάσταση δηµοσιονοµικής 

ανισορροπίας και το επόµενο διάστηµα, µε αποτέλεσµα ένα χρόνο µετά, τον Ιούνιο 

του 2011, η κυβέρνηση να καταφύγει στην ψήφιση του µεσοπρόθεσµου 

προγράµµατος (2012-2015), που περιελάµβανε νέα µέτρα λιτότητας και περικοπές. 

Συγκεκριµένα,  το µεσοπρόθεσµο προβλέπει µία σειρά από µέτρα για τον περιορισµό 

των δαπανών και αύξησης των εσόδων. Περιορίζονται µισθολογικές και λειτουργικές 

δαπάνες και προστίθενται νέα φορολογικά µέτρα. Ιδρύεται οργανισµός 

Αποκρατικοποιήσεων (Ταµείο ∆ηµόσιας Περιουσίας) µε σκοπό την αξιοποίηση της 

δηµόσιας περιουσίας. Στόχος είναι έσοδα 50 δις από αποκρατικοποιήσεις. Επίσης 

τέθηκε θέµα αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας και αναδιάρθρωσης ή 

«κουρέµατος» του χρέους µε σκοπό τη µακροπρόθεσµη µείωση του χρέους σε 

βιώσιµα επίπεδα. 

Μέσα στον Ιούλιο υπήρξε σύνοδος κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να 

αντιµετωπιστεί το πρόβληµα χρέους της Ελλάδας αλλά και να εξευρεθούν τρόποι 

θωράκισης του Ευρώ απέναντι σε κερδοσκοπικές επιθέσεις. Η σύνοδος κορυφής 

κατέληξε την 21η Ιουλίου σε συµφωνία νέας δανειοδότησης της Ελλάδας. Η 
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συµφωνία περιλάµβανε νέο δάνειο για την χώρα ύψους 158 δις Ευρώ. Από αυτά τα 

109 δις θα προέλθουν από την ΕΕ και το ∆ΝΤ (49 δις από αυτά είναι το υπόλοιπο από 

το πρώτο πακέτο διάσωσης), 37 δις από τη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα, ενώ άλλα 

12 δις θα προέλθουν από την επαναγορά οµολόγων. Ακόµη προβλέπεται η 

επιµήκυνση από 15 έως και 30 χρόνια των οµολόγων που λήγουν από το άµεσο 

διάστηµα έως το 2020. Μετά την ανακοίνωση της συµφωνίας οι οίκοι αξιολόγησης 

Fitch και Moody’s υποβάθµισαν την Ελλάδα σε καθεστώς περιορισµένης χρεοκοπίας. 

Στο τέλος Αυγούστου ανακοινώθηκε πως η οικονοµία της Ελλάδας βρισκόταν εκτός 

στόχων, καθώς υπήρχε µεγάλη υστέρηση εσόδων και αύξηση δαπανών. 

Στις 23 Οκτωβρίου συγκλήθηκε έκτακτη σύνοδος κορυφής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µε στόχο την κατάρτιση ενός οριστικού σχεδίου αντιµετώπισης της κρίσης 

χρέους στην Ευρωζώνη. Η σύνοδος κατέληξε σε συµφωνία που ανακοινώθηκε τα 

ξηµερώµατα της 27ης Οκτωβρίου και απέβλεπε σε «κούρεµα» κατά 50% του 

ελληνικού χρέους και πρόσθετο πακέτο βοήθειας προς την Ελλάδα ύψους 130 δις €. 

Με βάση την συµφωνία οι ιδιώτες θα αποδεχτούν σε εθελοντική βάση, µείωση της 

αξίας των ελληνικών οµολόγων που διαθέτουν κατά 50%. Η συµφωνία θα 

συνοδεύεται από πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής µε διάρκεια µέχρι το 

2021 και δηµιουργία µηχανισµού µόνιµης εποπτείας της Ελλάδας για την συνεχή 

παρακολούθηση της εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων. Μετά από µια σειρά πολιτικών 

γεγονότων και πρόταση δηµοψηφίσµατος η οποία απορρίφθηκε εν τέλει, φτάσαµε 

στο δεύτερο µνηµόνιο το οποίο συζητήθηκε στη Βουλή στις 12 Φεβρουαρίου του 

2012 και ψηφίστηκε τις πρώτες πρωινές ώρες της 13ης Φεβρουαρίου το οποίο 

προέβλεπε ακόµη πιο σκληρά και δυσβάσταχτα µέτρα για τον ελληνικό λαό. Μετά 

και τις εκλογικές αναµετρήσεις της 6
ης

 Μαΐου 2012, οι διαπραγµατεύσεις διαρκείας 

της κυβέρνησης µε την τρόικα κατέληξαν στην κατάρτιση του µεσοπρόθεσµου 

πλαισίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής 2013-2016 (ή τρίτο µνηµόνιο). Το 

πολυνοµοσχέδιο κατατέθηκε στη βουλή στις 5 Νοεµβρίου, ενώ υπερψηφίστηκε στις 7 

Νοεµβρίου 2012
72

. Τρία χρόνια µετά λοιπόν την εφαρµογή των δύο µνηµονίων και τη 

λήψη των τελευταίων σκληρών οικονοµικών µέτρων οι Έλληνες καλούνται να 
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ζήσουν µε µισθούς του 2004 - ίσως και παλαιότερων χρόνων - και τιµές προϊόντων 

και υπηρεσιών που βρίσκονται στο 2012
73

. 

Η οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση αποκάλυψε θεµελιώδεις 

αδυναµίες όσον αφορά την οικονοµική διακυβέρνηση της ΟΝΕ. Η οικονοµική 

διακυβέρνηση βασιζόταν στην υπόθεση ότι οι χώρες διαθέτουν επαρκή κίνητρα για 

να "τηρούν τα οικονοµικά τους σε τάξη" και ως εκ τούτου σχεδόν αυτοµάτως 

συνεισφέρουν στο κοινό συµφέρον της ζώνης του ευρώ. Οι αποφάσεις οικονοµικής 

πολιτικής υπόκειντο, στην πράξη, σε χαλαρούς περιορισµούς σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

ακόµη και στους τοµείς όπου υποτίθεται ότι εφαρµόζονταν αυστηροί κανόνες. Οι 

πιέσεις από τους οµολόγους, δηλαδή πιέσεις που ασκούν τα κράτη µέλη µεταξύ τους 

για την άσκηση υγιών οικονοµικών πολιτικών, ήταν σχεδόν ανύπαρκτες στις 

ευρωπαϊκές συζητήσεις περί πολιτικής. Επιπλέον, οι χρηµατοπιστωτικές αγορές δεν 

άσκησαν σωστά τον πειθαρχικό τους ρόλο
74

.  

Η ΟΝΕ δεν προκάλεσε την ελληνική κρίση. Όµως, οι µηχανισµοί 

προληπτικής εποπτείας που διαθέτει δεν λειτούργησαν. Επίσης, η εγγενής αδυναµία 

της να αντιµετωπίσει ασυµµετρικές διαταραχές, καθώς και η απουσία αυτόµατων 

µηχανισµών πρώιµης προειδοποίησης και άµεσης παρέµβασης ευνόησαν την εξέλιξη 

της κρίσης. Για τις µακροοικονοµικές ανισορροπίες εντός της ΟΝΕ η ευθύνη ανήκει 

στους ασκήσαντες την εθνική οικονοµική πολιτική. Γνωστοί ήταν οι κίνδυνοι 

ανταγωνισµού µε ισχυρότερες οικονοµίες. Γνωστές και οι αναγκαίες πολιτικές 

προσαρµογής στους νέους όρους παιγνιδιού, τις οποίες το ελληνικό κράτος αρνήθηκε 

να ασκήσει µε τις γνωστές συνέπειες
75

. 
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3.8 Η εικόνα σήμερα 

 

Για να αντιµετωπισθεί σήµερα η οικονοµική κρίση, ελήφθησαν σκληρά µέτρα 

λιτότητας που περιλαµβάνουν µειώσεις των µισθών, των κοινωνικών παροχών, των 

συντάξεων και άλλων ωφεληµάτων των εργαζοµένων. Η οικονοµική κρίση που 

µαστίζει τα τελευταία 3 χρόνια την Ελλάδα εκφράζεται µε δραµατική µείωση του 

ρυθµού ανάπτυξης, µε µεγάλη άνοδο της ανεργίας, µε τεράστια δηµοσιονοµικά 

ελλείµµατα και χρέη. Όµως, παρόλα αυτά τα µέτρα και τις θυσίες του ελληνικού 

λαού, το χρέος δεν µειώθηκε, αντίθετα η πορεία του χαρακτηρίζεται αυξανόµενη 

(πίνακας 1 - παράρτηµα) και οι επιτηρητές της χώρας µας απαιτούν συνεχώς νέες 

περικοπές.  

Η δυσαρέσκεια της κοινωνίας είναι εντονότερη από ποτέ και εκφράζεται µε 

ποικίλους τρόπους. Το 2011 η αγανάκτηση από την µεγάλη οικονοµική ύφεση ήταν 

έντονη και άρχισε να εκφράζεται µε αποδοκιµασίες πολιτικών που εµφανίζονταν σε 

δηµόσιους χώρους, ακόµα και στο εξωτερικό. Στο διάστηµα αυτό άρχισαν να 

ενισχύονται κινήµατα πολιτών που δεν συνδέονταν µε πολιτικά κόµµατα όπως 

το κίνηµα «δεν πληρώνω» που έκανε έντονη την παρουσία του, µε τα µέλη του να 

αρνούνται να πληρώσουν στα διόδια το υψηλό αντίτιµο. Τον Μάιο η συνεχιζόµενη 

δυσαρέσκεια άρχισε να εκφράζεται µε ένα νέο κίνηµα διαµαρτυρίας που 

διοργανώθηκε µέσα από σελίδες κοινωνικής δικτύωσης και ονοµάστηκε «κίνηµα των 

αγανακτισµένων». Από τότε το σκηνικό δυσφορίας και κατακραυγής δεν έχει 

αλλάξει. 

∆υστυχώς, η επιδείνωση της πραγµατικής οικονοµίας συνεχίζεται µε την 

ανεργία να καταγράφει νέα ρεκόρ (πίνακας 2 - παράρτηµα). Συνεχίζεται επίσης η 

ονοµαστική αύξηση του δηµοσίου χρέους που έφτασε στα 309 δις. ευρώ τον Μάρτιο 

του 2013 σύµφωνα µε το επίσηµο δελτίο ∆ηµοσίου Χρέους που έδωσε στη 

δηµοσιότητα το Υπουργείο Οικονοµικών. Τον ∆εκέµβριο «έκλεισε» στα 305 δις. 

ευρώ. Τον Μάρτιο του 2012 ήταν 280,3 δις. ευρώ δηλαδή σε 12 µήνες αυξήθηκε 

κατά 29 δις. ευρώ και είναι ελαφρά χαµηλότερο –παρά το «κούρεµα» από τα επίπεδα 

του Μαρτίου του 2010 όταν είχε διαµορφωθεί σε 310,3 δις. ευρώ
76
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Η κυβέρνηση προσδοκά το 2013 πρωτογενές πλεόνασµα της γενικής 

κυβέρνησης 1,1 δισ. ευρώ ή 0,6% του ΑΕΠ, που σηµαίνει ότι το χρέος της γενικής 

κυβέρνησης θα σηµειώσει περαιτέρω άνοδο. ∆εδοµένου ότι το αναµενόµενο 

πρωτογενές πλεόνασµα των 1,1 δισ. ευρώ καλύπτει ελάχιστο µέρος των τόκων και 

καθόλου των χρεολυσίων, συνάγεται ότι το 2013 το δηµόσιο χρέος της Ελλάδος θα 

παρουσιάσει αισθητή αύξηση. Πράγµατι, το ∆ΝΤ επισηµαίνει ότι στην Ελλάδα την 

περίοδο 2012-2013 το χρέος της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ από 

158,5% θα εκτοξευθεί σε 179,5%. ∆ηλαδή, την περίοδο 2012-2013 το δηµόσιο χρέος 

της χώρας θα σηµειώσει περαιτέρω αύξηση κατά 21,5 δισ. ευρώ, µε αποτέλεσµα από 

307 να αναρριχηθεί στα 328,5 δισ. ευρώ. 

Η αναµενόµενη εντυπωσιακή άνοδος του δηµοσίου χρέους κατά τη διάρκεια 

του 2013 οφείλεται σε «κρυφά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα» και σε παλαιά χρέη 

(οµόλογα) που λήγουν µέσα στο 2013, µε συνέπεια η κάλυψή τους να γίνεται µε νέο 

δανεισµό, δανεισµός ο οποίος αναλύεται λεπτοµερώς στις σελίδες του Μνηµονίου.  

∆εδοµένης της σφοδρότατης ύφεσης που διέρχεται η εθνική µας οικονοµία 

µετά το 2008 και σε συνδυασµό µε τα δυσβάστακτα µελλοντικά χρέη που απορρέουν 

από τις συµβάσεις των Μνηµονίων, η οποιαδήποτε µεσοµακροπρόθεσµη µείωση του 

δηµοσίου χρέους θα απαιτούσε σε ορίζοντα εικοσαετίας την επίτευξη µέσων ρυθµών 

ανάπτυξης τουλάχιστον 5%. Κατ' αυτό τον τρόπο, το κράτος θα συγκέντρωνε τους 

αναγκαίους φορολογικούς πόρους, ώστε τα πρωτογενή πλεονάσµατα να επαρκούσαν 

για την πολυπόθητη δραστική µείωση του κρατικού χρέους. Και τούτο µε την 

προϋπόθεση ότι οι κυβερνήσεις θα νοικοκύρευαν τη δηµόσια διοίκηση, θα κτυπούσαν 

στη ρίζα της τη διαφθορά και θα περιόριζαν δραστικά τις έκνοµες παραοικονοµικές 

δραστηριότητες (φοροδιαφυγή, λαθρεµπόριο, µίζες, ξέπλυµα χρήµατος, 

εισφοροδιαφυγή κ.ά.)
77

. Σενάριο, που µάλλον απέχει πολύ από τη λογική των 

κυβερνήσεων. 
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3.9 Η κρίση στις περιφέρειες της Ελλάδας 

 

Η οικονοµική κρίση που έπληξε την Ελλάδα είχε ως αποτέλεσµα να 

επηρεάσει την παραγωγική της βάση και το επίπεδο των εισοδηµάτων των κατοίκων 

της. Εξαιτίας των µέτρων λιτότητας που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα από τους 

δανειστές της (το ∆.Ν.Τ. και τους Ευρωπαϊκούς οµολόγους) αναπόφευκτα όλη η 

προσοχή δόθηκε στην χώρα κι όχι σε κάθε µία περιφέρεια ξεχωριστά. Εν τούτοις, οι 

επιδράσεις της κρίσης σε περιφερειακό επίπεδο είναι πολλαπλά έντονες. Αρχικά, οι 

συνθήκες που επικρατούσαν πριν την κρίση (µέγεθος αγοράς, γεωµορφολογία, 

πρόσβαση, φυσικοί πόροι κ.α.) διαφοροποιούνταν αρκετά ανάµεσα στις ελληνικές 

περιφέρειες. Έπειτα, τα µέτρα λιτότητας που εφαρµόστηκαν ήταν τα ίδια για όλες τις 

περιφέρειες χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι ανισότητες που παρουσίαζαν. Κατά 

συνέπεια, οι επιπτώσεις αυτών των µέτρων διαφέρουν από περιφέρεια σε περιφέρεια. 

Τέλος, σε πολλές περιπτώσεις η εφαρµογή χωρικών πολιτικών εµποδίζεται σε χώρες 

που βρίσκονται σε δεινή οικονοµική κατάσταση. Εποµένως, η άνιση επίδραση της 

κρίσης είναι κατά κύριο λόγο απόρροια της οµοιογένειας των µέτρων λιτότητας που 

εφαρµόστηκαν στις περιφέρειες χωρίς να ληφθούν υπόψη οι ανισότητες που τις 

χαρακτηρίζουν.  

Τα µέτρα που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα, όπως και στις υπόλοιπες 

Ευρωπαϊκές χώρες, ήταν γεωγραφικά οριζόντια δηλαδή ήταν ίδια για όλες τις 

περιφέρειες και δεν έλαβαν υπόψη τους τις ανισότητες που αυτές παρουσίαζαν ως 

προς το εισόδηµα, τις οικονοµικές δυνατότητες, την ειδίκευση κ.α.. Αυτή η πρακτική, 

όµως, είχε ως συνέπεια την άνιση επίδραση της κρίσης στις ελληνικές περιφέρειες 

διότι, όπως αναφέραµε παραπάνω, η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από πολύπλευρες 

περιφερειακές ανισότητες. Αυτό µπορεί εύκολα να το διαπιστώσει κανείς εάν 

αναλογιστεί ότι το 40% του πληθυσµού της Ελλάδας είναι συγκεντρωµένο στην 

Αττική, όπως επίσης και το 50% του Α.Ε.Π. βρίσκεται εκεί. Επίσης, το µεγαλύτερο 

µέρος της βιοµηχανικής δραστηριότητας έχει συγκεντρωθεί στην Αττική, ενώ οι 

υπόλοιπες περιφέρειες στηρίζονται κυρίως στον τουρισµό, στη γεωργία και στην 

ελαφριά βιοµηχανία. Για παράδειγµα λαµβάνοντας υπόψη µας τα µέτρα που 

παρουσιάστηκαν παραπάνω µπορούµε να διαπιστώσουµε πως οι αγροτικές και οι 
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τουριστικές περιοχές θα πληγούν λιγότερο σε σχέση µε αυτές που στηρίζονται στην 

βιοµηχανία και στον δηµόσιο τοµέα.  

 Μία τέτοια τακτική, όπως είναι φυσικό, θα οδηγήσει αναπόφευκτα στην 

οικονοµική συρρίκνωση των λιγότερο αναπτυγµένων περιφερειών. Αυτό 

επιτυγχάνεται και εξαιτίας των επιχειρήσεων και εξαιτίας των εργαζοµένων. 

Ειδικότερα, οι επιχειρήσεις, οι οποίες δρουν µε γνώµονα το συµφέρον τους, θα 

µειώσουν τις επενδύσεις τους σε περιφέρειες που χαρακτηρίζονται από χαµηλή 

ζήτηση, αδύναµη φυσική σύνδεση, έλλειψη ποικιλίας εργατικού δυναµικού και 

ανεπαρκείς υποδοµές -οι επιπτώσεις αυτές µπορεί να µην είναι ανάλογες του βαθµού 

επίδρασης της κρίσης- και θα τις «µεταφέρουν» σε µητροπολιτικές περιοχές και 

κυρίως στην πρωτεύουσα, όπου εκεί κατοικεί µεγάλο µέρος του πληθυσµού και 

γενικά διαθέτει τα ακριβώς αντίθετα χαρακτηριστικά από αυτά των περιφερειών.  

 Επιπλέον, από την πλευρά των εργαζοµένων, ισχύει κάτι παρόµοιο. 

Συγκεκριµένα, λόγω της υψηλής ανεργίας ένα µεγάλο µέρος του εργατικού 

δυναµικού που διαθέτει τις ανάλογες δεξιότητες, µετακινείται στα µεγάλα αστικά 

κέντρα όπου εκεί υπάρχουν περισσότερες θέσεις απασχόλησης. Ως εκ τούτου η 

οικονοµική δραστηριότητα συγκεντρώνεται στα µεγάλα αστικά κέντρα και οι 

περιφέρειες θα πληγούν περισσότερο από την ανεργία και από τις επιπτώσεις που η 

µετακίνηση του ενεργού εργατικού δυναµικού συνεπάγεται.  

 Συµπεραίνουµε από τα παραπάνω πως πρόκειται για µία κυκλική διαδικασία. 

∆ηλαδή εάν ξεκινήσει µία τέτοια διαδικασία, οι λιγότερο επιτυχηµένες περιφέρειες 

θα αποδυναµωθούν περισσότερο µέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα διαιωνίζοντας έτσι 

τις περιφερειακές ανισότητες
78

.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 
 

4.1 Οι συνεταιρισμοί ως αντίδοτο στην κρίση 
 

Η οικονοµική κρίση είχε αρνητικές επιπτώσεις για την πλειοψηφία των 

επιχειρήσεων όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη και σε ολόκληρο τον 

κόσµο, ωστόσο οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις παγκόσµια παρουσιάζουν 

ανθεκτικότητα σε αυτήν την κρίση. Οι χρηµατοοικονοµικοί συνεταιρισµοί 

παραµένουν οικονοµικά εύρωστοι, οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί αναφέρουν 

αύξηση του κύκλου εργασιών, οι συνεταιρισµοί εργαζοµένων βλέπουνε την ανάπτυξη 

δεδοµένου ότι οι άνθρωποι επιλέγουν την συνεταιριστική µορφή επιχείρησης ως αυτή 

που ανταποκρίνεται στην νέα οικονοµική πραγµατικότητα, οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί εξασφαλίζουν τη παρουσία στην αγορά των οικονοµικών µονάδων που 

θα είχαν αδρανοποιηθεί από την ανταγωνιστική δύναµη των µεγάλων επιχειρήσεων 

κεφαλαίου, αξιοποιώντας τη διαπραγµατευτική δύναµη και τις οικονοµίες κλίµακας. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας (I.L.O.) 

«Απαντήσεις για την Παγκόσµια Οικονοµική Κρίση – Η Ανθεκτικότητα του 

Συνεταιριστικού Επιχειρηµατικού Μοντέλου σε Περιόδους Κρίσης» σήµερα όπως 

και σε παλιότερες οικονοµικές κρίσεις, οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις ευηµερούν 

και αυξάνουν τον κύκλο εργασιών τους, επιφέροντας διπλά οφέλη σύµφωνα µε τον 

ρόλο που διαδραµατίζουν, κοινωνικό και επιχειρηµατικό. Ξεχωρίζουν οι αναφορές 

στην συµβολή των συνεταιριστικών επιχειρήσεων στην αναχαίτιση κρίσεων όπως, 

της µεγάλης Ύφεσης στην Αµερική του 1930, στην Γερµανία και την Ιαπωνία, αλλά 

και οι αναφορές στην Σουηδική και Φιλανδική κρίση κατά την κατάρρευση της 

Σοβιετικής Ένωσης.  

Ενδεικτικά η έκθεση αναφέρει για τις ευηµερούσες οικονοµίες της Γερµανίας, 

της Φινλανδίας και της Σουηδίας: «Η σοβαρή εµπειρία της ύφεσης στη Φινλανδία 

στις αρχές της δεκαετίας του 1990, µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, 

οδήγησε εν µέρει να ανέλθει η ανεργία πάνω από το 20%. Η απάντηση ήταν ένα «νέο 

κύµα» προώθησης και υποστήριξης των συνεταιρισµών εργαζοµένων από το 
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Υπουργείο Εργασίας και το Φινλανδικό Συνεταιριστικό Κίνηµα το οποίο οδήγησε 

στην σχεδίαση πάνω από 1.200 συνεταιρισµών εργασίας, επιτρέποντας να 

επιστρέψουν οι άνεργοι άνθρωποι στην εργασία. Στη Γερµανία, ο συνεταιρισµός είναι 

το επιχειρηµατικό µοντέλο που φαίνεται να εξασφαλίζει την σταθερότητα και την 

ασφάλεια στις δύσκολες στιγµές, και επεκτείνεται σε νέα πεδία τα οποία εµπίπτουν 

µε τοµείς των ΜΜΕ. Υπάρχουν 8.000 συνεταιρισµοί µε περίπου 20 εκατοµµύρια 

µέλη ενώ 250 συνεταιρισµοί δηµιουργήθηκαν το 2008, ένας αριθµός διπλάσιος από 

αυτούς που ξεκίνησαν το 2007. 

Η Σουηδία διαθέτει ένα δίκτυο 25 συνεταιριστικών αναπτυξιακών 

οργανισµών που έχουν ως σκοπό την προώθηση των συνεταιρισµών εργαζοµένων 

από το 1985. Μαζί υποστηρίζουν την εκκίνηση 200 µε 400 νέων συνεταιρισµών κάθε 

χρόνο. Υπάρχουν περίπου 500 συνεταιρισµοί ως µέλη του Συνδέσµου, οι 

περισσότεροι από τους οποίους είναι συνεταιρισµοί εργαζοµένων. Ωστόσο, δεν 

περιορίζονται σε συνεταιρισµούς των εργαζοµένων αλλά προωθούν και άλλους 

τύπους, όπως των καταναλωτών, των παραγωγών ή συνεταιρισµών πολλαπλών 

σκοπών. Συνολικά η Φινλανδική και η Σουηδική εµπειρία µπορεί να αναδείξει την 

δυναµική στην δηµιουργία απασχόλησης µέσω των συνεταιρισµών»
79

. 

Αναφορικά µε την  Ελλάδα, ειδικά την εποχή αυτή της οικονοµικής κρίσης, 

υπάρχει πεδίο για την ανάπτυξη συνεταιριστικών µορφών οργάνωσης. Η ύφεση και η 

αναιµική επιχειρηµατική δραστηριότητα σε πολλούς τοµείς δηµιουργεί κενά, τα 

οποία θα µπορούσαν να γεµίσουν µε πρωτοβουλίες παραγωγών, καταναλωτών, 

επαγγελµατιών και εργαζοµένων. Όπως οι συνεταιρισµοί «γεννήθηκαν» ταυτόχρονα 

µε τη «γέννηση» του σύγχρονου καπιταλισµού, έτσι και τώρα η οικονοµική κρίση 

είναι ταυτόχρονα µια τεράστια ευκαιρία για την αναγέννηση του συνεταιρισµού στην 

Ελλάδα. 
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4.2 Η συμβολή των συνεταιρισμών στην υπέρβαση της 

κρίσης στην Ευρώπη 

 

Σύµφωνα µε την Έκθεση της Επιτροπής Βιοµηχανίας, Έρευνας και Ενέργειας 

σχετικά µε τη συµβολή των συνεταιρισµών στην υπέρβαση της κρίσης 

2012/2321(INI), το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επισηµαίνει ότι οι συνεταιρισµοί, µαζί 

µε άλλες επιχειρήσεις κοινωνικής οικονοµίας, διαδραµατίζουν ουσιώδη ρόλο στην 

ευρωπαϊκή οικονοµία, ιδιαίτερα σε εποχή κρίσης, συνδυάζοντας αποδοτικότητα και 

αλληλεγγύη, δηµιουργώντας ποιοτικές θέσεις εργασίας, ενισχύοντας την κοινωνική, 

οικονοµική και εδαφική συνοχή και δηµιουργώντας κοινωνικό κεφάλαιο. Σηµειώνει 

µάλιστα ότι στην ΕΕ οι συνεταιρισµοί αποκτούν όλο και µεγαλύτερη σπουδαιότητα 

κι ότι υπάρχουν κάπου 160.000 συνεταιριστικές επιχειρήσεις που ανήκουν σε 123 

εκατοµµύρια µέλη και παρέχουν 5,4 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας – 

συµπεριλαµβανοµένων κάπου 50.000 συνεταιριστικών επιχειρήσεων στη βιοµηχανία 

και στις υπηρεσίες, που παρέχουν 1,4 εκατοµµύριο θέσεις εργασίας – κι ότι οι 

συνεταιρισµοί συµβάλλουν κατά περίπου 5% κατά µέσον όρο στο ΑΕγχΠ κάθε 

κράτους µέλους.  

Τα τελευταία έτη δηµιουργήθηκαν πολλές εκατοντάδες συνεταιριστικές 

επιχειρήσεις στους τοµείς της βιοµηχανίας και των υπηρεσιών, ως αποτέλεσµα της 

αναδιάρθρωσης επιχειρήσεων που αντιµετώπιζαν κρίση ή ήταν χωρίς διαδοχή, 

σώζοντας έτσι και αναζωογονώντας τοπικές οικονοµικές δραστηριότητες και θέσεις 

εργασίας. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις των τοµέων της βιοµηχανίας και των 

υπηρεσιών επέδρασαν σηµαντικά στην περιφερειακή ανάπτυξη ορισµένων από τις 

πιο βιοµηχανικές περιοχές της ΕΕ. 

Οι λεγόµενοι «κοινωνικοί» συνεταιρισµοί που ειδικεύονται στην ενσωµάτωση 

στην αγορά εργασίας, παρέχουν θέσεις εργασίας σε πάνω από 30.000 άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες ή που βρίσκονται σε µειονεκτική θέση στους τοµείς της βιοµηχανίας 

και των υπηρεσιών. Οι συνεταιρισµοί αποτελούν µοντέλο για τους ανεξάρτητους 

εργαζοµένους και τους ελεύθερους επαγγελµατίες, και το µοντέλο αυτό έχει 

αναπτυχθεί σηµαντικά σε νέους τοµείς, όπως είναι π.χ. οι κοινωνικές και 

υγειονοµικές υπηρεσίες, οι ψηφιακές υπηρεσίες και η υποστήριξη επιχειρήσεων αλλά 

και οι υπηρεσίες γενικού συµφέροντος, που παλαιότερα τις παρείχε ο δηµόσιος 
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τοµέας (π.χ. υπηρεσίες περιβάλλοντος και διαχείρισης φυσικών χώρων, εκπαίδευσης 

και πολιτισµού αλλά και παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές). 

Οι συνεταιρισµοί διαδραµατίζουν κατά συνέπεια πολύ σηµαντικό ρόλο στην 

οικονοµική, κοινωνική και βιώσιµη ανάπτυξη αλλά και την απασχόληση της ΕΕ, 

καθώς επίσης συµβάλλουν στην επίτευξη του στόχου της βιώσιµης οικονοµικής και 

κοινωνικής ανάπτυξης των περιφερειακών και τοπικών κοινοτήτων. Πολλοί 

συνεταιρισµοί έχουν αποδειχθεί πολύ πιο ανθεκτικοί σε καιρούς κρίσης από ό, τι 

πολλές συµβατικές επιχειρήσεις, τόσο από άποψη ποσοστών απασχόλησης όσο και 

από άποψη αριθµού επιχειρήσεων που κλείνουν. Παρά την κρίση, δηµιουργήθηκαν 

συνεταιρισµοί σε νέους και καινοτόµους τοµείς, ενώ υπάρχουν σηµαντικά στοιχεία 

που αποδεικνύουν αυτή την ανθεκτικότητα, ιδίως σε ό, τι αφορά τις συνεταιριστικές 

τράπεζες και τους συνεταιρισµούς των τοµέων της βιοµηχανίας και των υπηρεσιών 

(εργατικοί συνεταιρισµοί, κοινωνικοί συνεταιρισµοί, και συνεταιρισµοί µικρών και 

µεσαίων επιχειρήσεων). 

Η ανάπτυξη συνεταιρισµών έχει αποδείξει ότι µπορεί να ανταποκριθεί σε νέες 

ανάγκες και να προκαλέσει τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης καλύτερα απ' ό, τι 

άλλα µοντέλα, χάρη στη µεγάλη ικανότητά τους να προσαρµόζονται στις αλλαγές και 

να συντηρούν οικονοµικές δραστηριότητες ακόµη κι όταν αυτές διατρέχουν κίνδυνο, 

συµβάλλοντας έτσι στη συνέχιση της αποστολής τους. Η αυξανόµενη σπουδαιότητα 

των «κοινοτικών συνεταιρισµών» έγκειται ιδίως σε απόµακρες και µειονεκτικές 

περιοχές, όπου επιτρέπουν την απευθείας συµµετοχή των πολιτών στην κάλυψη 

διαφόρων αναγκών όπως π.χ. στις κοινωνικές και υγειονοµικές υπηρεσίες, στις 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες, στις εµπορικές υπηρεσίες, στις επικοινωνίες κ.λπ.
80

. 

Συγκεκριµένα, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, ως φορείς κοινωνικής οικονοµίας, 

έχουν αφετηρία την παραγωγή και αξιοποίηση του τοπικού προϊόντος και σηµείο 

τερµατισµού τη τοπική ανάπτυξη και την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής της 

χώρας. Ο αγροτικός χώρος στην Ελλάδα πάντοτε αποτελούσε έναν παραµεληµένο 

τοµέα ενδιαφέροντος. Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί σήµερα, προβάλλονται ως 

αντίδοτο στην απαξίωση που υφίσταται η αγροτική κοινωνία, στην οπισθοδρόµηση 

των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, στις κοινωνικές ανισότητες και στον κοινωνικό 
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αποκλεισµό ορισµένων κοινωνικών οµάδων, χαρακτηριστικά φαινόµενα που η 

εκτεταµένη οικονοµική κρίση επιδεινώνει.  

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί έχουν αποδείξει την ικανότητά τους να 

αναλαµβάνουν την παραγωγή, την προµήθεια, το εµπόριο, τη διανοµή των αγαθών 

και την πίστωση, µε λίγα λόγια όλες τις οικονοµικές λειτουργίες. Συνεπώς, η 

αναγκαιότητα οικοδόµησης τους σε περίοδο οικονοµικής κρίσης και ανέχειας είναι 

κάτι παραπάνω από εµφανής. 

4.3 Ο κοινωνικός χαρακτήρας των συνεταιρισμών  

 

Οι συνεταιρισµοί είναι επιχειρήσεις ιδιοκτησίας των µελών τους. Ο 

απλούστερος τρόπος για να γίνει αυτό κατανοητό, είναι ότι συσσωρεύουν την 

αγοραστική δύναµη των ανθρώπων οι οποίοι από µόνοι τους µπορούν να επιτύχουν 

λίγα ή τίποτα, και µε τον τρόπο αυτό παρέχουν τρόπους εξόδου από την φτώχεια και 

την ανέχεια. Το συνεταιριστικό µοντέλο διαχείρισης που βασίζεται στη 

συνιδιοκτησία, τη δηµοκρατική συµµετοχή και τον έλεγχο από τα µέλη, καθώς και η 

ικανότητα των συνεταιρισµών να βασίζονται σε δικούς τους οικονοµικούς πόρους και 

σε δικά τους δίκτυα υποστήριξης, τους καθιστά πιο ευέλικτους και καινοτόµους όταν 

καλούνται να διαχειριστούν τις αναδιαρθρώσεις σε βάθος χρόνου, αλλά και να 

δηµιουργήσουν νέες επιχειρήσεις. 

 Η κρίση συνέβαλε ακόµη περισσότερο στην υιοθέτηση µακροπρόθεσµης 

προσέγγισης µε στόχο την επίτευξη οικονοµικής και κοινωνικής βιωσιµότητας για τα 

µέλη των συνεταιρισµών. Μια συνεταιριστική επιχείρηση δεν θα διστάσει να 

θυσιάσει την απόδοση του κεφαλαίου της προκειµένου να διατηρήσει την 

απασχόληση και τις επενδύσεις. Άλλο ένα βασικό χαρακτηριστικό της διαχείρισής 

τους είναι ότι οι συνεταιρισµοί διαθέτουν γερές βάσεις στην περιοχή όπου 

δραστηριοποιούνται. Αντίθετα από τον ιδιωτικό τοµέα, δεν µετεγκαθίστανται, 

πράγµα το οποίο δεν είναι ασυµβίβαστο µε την παγκοσµιοποίηση. 

 Ακριβώς επειδή οι συνεταιρισµοί έχουν βαθιές τοπικές ρίζες, ο ρόλος τους 

στις αγροτικές περιοχές αποκτά ακόµη µεγαλύτερη σηµασία καθώς προωθούν τη 

βιώσιµη τοπική ανάπτυξη, δηµιουργούν νέες θέσεων εργασίας και επιδιώκουν, ως εκ 

τούτου, την επίτευξη στόχων γενικού συµφέροντος. Εφόσον η αναδιάρθρωση 
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πραγµατοποιείται σε τοπικό επίπεδο, είναι σηµαντικό να αξιοποιηθεί η εµπειρία των 

συνεταιρισµών για την αναζήτηση ενδεδειγµένων λύσεων. Στις αγροτικές περιοχές, οι 

συνεταιρισµοί διαφυλάσσουν την οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα, 

µειώνοντας έτσι και τη µετανάστευση. 

 Η τοπική τους εδραίωση και η εστίασή τους στα συµφέροντα των µελών τους 

(νοικοκυριά ή µικρές επιχειρήσεις) εξηγούν για ποιο λόγο οι συνεταιριστικές 

τράπεζες επέδειξαν ικανοποιητικές επιδόσεις κατά τη χρηµατοπιστωτική κρίση. 

Επίσης, οι συνεταιριστικές τράπεζες εστιάζουν σε πολύ µεγάλο βαθµό τις 

δραστηριότητές τους στη βιώσιµη και κοινωνικά υπεύθυνη χρηµατοδότηση. Η στάση 

τους αυτή ενισχύθηκε περαιτέρω από την τάση των πελατών να µεταφέρουν τις 

καταθέσεις και τα δάνειά τους από ιδιωτικές σε συνεταιριστικές τράπεζες. 

 Οι συνεταιρισµοί προασπίζουν την απασχόληση µέσω ενός µοντέλου 

εσωτερικής κινητικότητας σε συνδυασµό µε τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας. Οι 

συνεταιρισµοί εργαζοµένων και κοινωνικών υπηρεσιών προτιµούν να προσαρµόζουν 

το ύψος των µισθών ή τον αριθµό των ωρών εργασίας παρά να περικόπτουν θέσεις 

εργασίας. Όποτε έχουν τη δυνατότητα, εσωτερικεύουν δραστηριότητες τις οποίες στο 

παρελθόν ανέθεταν σε εξωτερικούς συνεργάτες. Η ασφάλεια των θέσεων εργασίας 

ενισχύεται από την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε τις διαθέσιµες θέσεις 

εργασίας εντός του ίδιου συνεταιριστικού δικτύου ή οµίλου. Το µοντέλο που 

αποσκοπεί στη δηµιουργία συνθηκών ασφάλειας για τους εργαζοµένους κατά τη 

διαδικασία µεταβίβασης της εκάστοτε επιχείρησης υποστηρίζεται από την 

επαγγελµατική κατάρτιση, καθώς οι συνεταιρισµοί επικεντρώνονται στην ανάπτυξη 

του ανθρώπινου δυναµικού τους. 

 

4.4 Η συμβολή των αγροτικών συνεταιρισμών στην τοπική 

ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή 

 

Η ανάγκη συµµετοχής των τοπικών κοινωνιών στην αναπτυξιακή διαδικασία 

και στη προσπάθεια διαχείρισης των αρνητικών συνεπειών της παγκόσµιας 

οικονοµικής ύφεσης έχει αναγνωριστεί ευρύτατα. Προκύπτει έτσι η ανάγκη 

υποστήριξης και ώθησης της τοπικής ανάπτυξης ως διαδικασίας αντιµετώπισης των 
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οξυµένων προβληµάτων της φτώχειας, της ανεργίας, του κοινωνικού αποκλεισµού, 

των κοινωνικών και οικονοµικών διακρίσεων και της υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος. Ο αγροτικός χώρος επανέρχεται στις θεωρίες και πολιτικές 

ανάπτυξης και αναδεικνύεται σε καθοριστικό παράγοντα ανάπτυξης της χώρας. Στο 

χώρο αυτό, οι συνεταιρισµοί αναγορεύονται σε βασικό µοχλό ανάπτυξης και 

κινητήρια δύναµη που συνδυάζουν την οικονοµική αποτελεσµατικότητα και την 

κοινωνική ευαισθησία. 

  Η αγροτική κοινωνία χρησιµοποίησε το συνεταιριστικό θεσµό ευρέως για 

τον τεχνικό και κεφαλαιουχικό εξοπλισµό της και η αύξηση της αγροτικής 

παραγωγής εξασφάλισε επάρκεια αγροτικών προϊόντων τόσο στον Αγροτικό, όσο και 

στον Αστικό πληθυσµό της Ελλάδας, ενώ η παραγωγή αυτή συνετέλεσε σηµαντικά 

στην ανάπτυξη και του δευτερογενούς τοµέα. Οι γεωργικοί συνεταιρισµοί 

µεταπολεµικά και µέχρι το 1974 έδωσαν µεγάλες δυνατότητες στους αγρότες για τη 

δηµιουργία εισοδήµατος, ενώ παράλληλα συνέβαλαν στην υπέρβαση της 

παραδοσιακής καλλιέργειας, διευκόλυναν τα µέλη στην απόκτηση του αναγκαίου 

εξοπλισµού και έδωσαν ώθηση στην ανάπτυξη και εκσυγχρονισµό της αγροτικής 

οικονοµίας και κοινωνίας. Μετά το 1974 (µεταπολίτευση) οι κυβερνήσεις 

υποστήριξαν το συνεταιριστικό κίνηµα και τη συνεταιριστική επιχειρηµατικότητα και 

παρατηρήθηκε µεγάλη ανάπτυξη στην εκµετάλλευση ορισµένων προϊόντων (λάδι, 

καπνός, κρασιά, οπωροκηπευτικά γαλακτοκοµικά, πτηνοτροφικά και παραδοσιακά 

προϊόντα). 

Σήµερα, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί εξασφαλίζουν τη παρουσία στην αγορά 

των µικρών οικονοµικών µονάδων, που θα είχαν αδρανοποιηθεί από την 

ανταγωνιστική δύναµη των µεγάλων επιχειρήσεων κεφαλαίου, αξιοποιώντας τη 

διαπραγµατευτική δύναµη και τις οικονοµίες κλίµακας. Πιο συγκεκριµένα, ένας 

αγροτικός συνεταιρισµός αποτελεί µια «οικονοµική συµµαχία αγροτών» µε στόχο να 

βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά, βελτιώνοντας τη διαπραγµατευτική τους 

δύναµη, όπως και να µοιραστούν κόστη προβολής, διάθεσης, τυποποίησης κτλ. Το 

κοινωνικό όφελος που προκύπτει είναι η αποφυγή του κινδύνου της φτώχειας για 

αγροτικές οικογένειες µε όλες τις ευεργετικές κοινωνικές συνέπειες που συνεπάγεται 

αυτό. Η λειτουργία των συνεταιρισµών µε τη σύσταση δηµοπρατηρίων απωθεί την 

εµφάνιση µεσαζόντων κατά την εµπορία των αγροτικών προϊόντων. Τα αγροτικά 

προϊόντα πωλούνται µε δηµοπρασία εξασφαλίζοντας ως ανταποδοτικό όφελος την 
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κατάργηση των µεσαζόντων και συνεπώς τη βελτίωση της τιµής τόσο για τον 

παραγωγό όσο και για τον τελικό καταναλωτή. 

Επιπλέον, οι συνεταιρισµοί που λειτουργούν µε κάθετη λογική οργάνωσης 

αναλαµβάνοντας δραστηριότητες όπως συγκέντρωση, επεξεργασία, µεταποίηση, 

τυποποίηση έως και εξαγωγή αγροτικών προϊόντων, απολαµβάνουν τα οφέλη της 

αυξηµένης ποσότητας πώλησης τους µέσω µιας αποδοτικής συνεταιριστικής 

εµπορίας που εξασφαλίζει προϊόντα εξαίρετης ποιότητας τόσο στο εσωτερικό της 

χώρας όσο και στο εξωτερικό. Η δράση τους αυτή παραµερίζει τις µεγάλες 

πολυεθνικές επιχειρήσεις και αναδεικνύει τους συνεταιρισµούς σε βασικό µοχλό 

τοπικής ανάπτυξης
81

. 

Επίσης, οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις, µε την οικονοµική δραστηριότητα 

που αναπτύσσουν συµβάλλουν στην αύξηση του εθνικού προϊόντος, την αναδιανοµή 

του εισοδήµατος και του πλούτου, τη περιφερειακή ανάπτυξη και τη προώθηση 

προγραµµάτων κοινωνικού χαρακτήρα. 

� Αύξηση του εθνικού προϊόντος:  

Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις, συµβάλλουν στην αύξηση του εθνικού 

προϊόντος και στη βελτίωση των άλλων οικονοµικών δεικτών της χώρας. Για 

παράδειγµα, η χρηµατοδότηση της γεωργίας συµβάλλει στην αύξηση της 

γεωργικής παραγωγής, η διάθεση των αγροτικών προϊόντων σε αγορές του 

εξωτερικού στη βελτίωση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών και του 

ισοζυγίου πληρωµών, η απασχόληση εργατικού δυναµικού στη µείωση της 

ανεργίας, η συνεταιριστική παρέµβαση στον καταναλωτικό τοµέα στη 

συγκράτηση των τιµών και συνεπώς στη µείωση του ρυθµού αύξησης του 

πληθωρισµού κ.λπ.  

� Αναδιανοµή του εισοδήµατος και του πλούτου:  

Τα κέρδη των ιδιωτικών επιχειρήσεων διανέµονται στους µετόχους, ανάλογα µε 

το ποσό που επενδύουν στην επιχείρηση, οι οποίοι συνήθως, είναι αριθµητικά 

ελάχιστοι. Στις συνεταιριστικές επιχειρήσεις τα πλεονάσµατα που 

πραγµατοποιούνται επιστρέφονται στα µέλη, είτε µε τη µορφή χρηµάτων, είτε µε 

τη µορφή άλλων ωφεληµάτων, ανάλογα µε το µέγεθος της συνεργασίας τους µε 
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αυτές. Παράλληλα, οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις ανακόπτουν τις 

µονοπωλιακές τάσεις που αναπτύσσονται στην αγορά ακόµα και σε συνθήκες 

ελεύθερου ανταγωνισµού.  

Επίσης, οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις διαθέτουν τα χρηµατικά µέσα που έχουν 

στη διάθεση τους για την ικανοποίηση των αναγκών των µελών τους χωρίς καµιά 

διάκριση. Τούτο έχει ως αποτέλεσµα τη βελτίωση των εισοδηµάτων των µελών 

και κυρίως εκείνων µε τη χαµηλότερη οικονοµική επιφάνεια.  

� Περιφερειακή ανάπτυξη:  

Η συµβολή των συνεταιριστικών κινηµάτων στην περιφερειακή ανάπτυξη είναι 

µεγάλης σηµασίας. Η ιδιωτική επιχείρηση επιλέγει τον τόπο δραστηριότητας της 

µε µόνο κριτήριο την απόδοση των επενδύσεων στις οποίες θα προβεί. Συνεπώς, 

η εγκατάσταση στην περιφέρεια είναι συνήθως αντιοικονοµική για τις ίδιες. Οι 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις αντίθετα ιδρύονται τοπικά για να εξυπηρετήσουν τα 

µέλη τους, ή επιλέγουν τον τόπο εγκατάστασης τους µε κριτήριο το οικονοµικό 

συµφέρον των µελών τους. Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις έχουν από τη φύση 

τους τοπικό χαρακτήρα. Αναζητούν ευκαιρίες επένδυσης µόνο στη περιοχή τους 

και όχι σε όλη τη χώρα ή στο εξωτερικό. Κατά συνέπεια, τα κεφάλαια τους 

επενδύονται στην περιφέρεια και συµβάλλουν έτσι στην τοπική ανάπτυξη. Ορθά 

έχει διαπιστωθεί ότι οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις αποτελούν τους 

οικονοµικούς και κοινωνικούς πνεύµονες της υπαίθρου.  

� Προώθηση προγραµµάτων κοινωνικού χαρακτήρα:  

Οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις υιοθετούν προτάσεις των µελών τους ή 

εγκρίνουν πρωτοβουλίες της διοίκησης, οι οποίες έχουν έντονα κοινωνικό 

χαρακτήρα µε τη στενότερη έννοια του όρου. Η προστασία του περιβάλλοντος, η 

ανάπτυξη πολιτιστικών δραστηριοτήτων, η στήριξη του αθλητισµού, η 

καλλιέργεια των ηθικών αξιών στη νέα γενιά, η συµπαράσταση στους ανθρώπους 

της τρίτης ηλικίας, η οικονοµική και ηθική ενίσχυση αναξιοπαθούντων ατόµων 

κ.λ.π. είναι µερικές από τις κατευθύνσεις της συνεταιριστικής κοινωνικής
82

. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι περίοδοι κρίσης χαρακτηρίζονται από µεγάλους 

κινδύνους, αλλά και από µεγάλες ευκαιρίες. Η άποψη αυτή µπορεί να επαληθευτεί 

πλήρως στην περίπτωση της χώρα µας.  

Η Ελλάδα, χαρακτηρίζεται ως µία χώρα καθαρά γεωργική, λαµβάνοντας 

υπόψη το γεγονός ότι το µεγαλύτερο µέρος του εδάφους και του πληθυσµού της ήταν 

ανέκαθεν γεωργικό. Τα δύο τελευταία χρόνια, η Ελλάδα καταβάλλει µία γιγαντιαία 

προσπάθεια αναδιάταξης της οικονοµίας της µέσα από ένα πρόγραµµα 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής και διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων.  

Σε αυτήν την προσπάθεια πρωταρχικό ρόλο καλούνται να διαδραµατίσουν οι 

αγροτικοί συνεταιρισµοί, οι οποίοι ως φορείς κοινωνικής οικονοµίας, έχουν αφετηρία 

την παραγωγή και αξιοποίηση του τοπικού προϊόντος και σηµείο τερµατισµού τη 

τοπική ανάπτυξη και την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής της χώρας. Οι 

αγροτικοί συνεταιρισµοί σήµερα, προβάλλονται ως αντίδοτο στις  συνέπειες της 

οικονοµικής κρίσης που µαστίζει τη χώρα µας.  Η οικονοµική κρίση οδηγεί σε 

επισφαλή εργασία, ανεργία, και τελικά φτώχεια που οδηγούν στον κοινωνικό 

αποκλεισµό και κοινωνικές ανισότητες ανάµεσα στις περιφέρειες. Ο πληθωρισµός 

υπερδιπλασιάζεται. Η ακρίβεια εξελίσσεται σε µείζον κοινωνικό πρόβληµα και η 

υψηλή ανεργία απειλεί σοβαρά τις κοινωνίες. Κατά τη διάρκεια της κρίσης οι 

τράπεζες εµφανίζουν προβλήµατα. Η ρευστότητα µειώνεται λόγω των υψηλών 

επιτοκίων, είναι δύσκολη η λήψη δανείων. Η άνοδος των τιµών των εµπορευµάτων 

και των καυσίµων επιφέρουν ακρίβεια και µείωση της αγοραστικής δύναµης των 

καταναλωτών µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται πτώση της κατανάλωσης. 

 Το νέο περιβάλλον που διαµορφώνεται σήµερα περιλαµβάνει ένα µίγµα 

ευκαιριών και κινδύνων το οποίο δεν είναι ιδιαίτερα φιλικό προς τις αναπτυξιακά 

αδύναµες περιοχές µε αποτέλεσµα να εντείνονται οι περιφερειακές ανισότητες. Το 

ίδιο ισχύει και για την Ελλάδα, που ακόµα και αν η χώρα έχει κάνει σηµαντική 

πρόοδο, οι περιφερειακές ανισότητες παραµένουν έντονες. Συνεπώς, για να 

επιτευχθεί βιώσιµη ανάπτυξη ενός τόπου ή συγκεκριµένα µιας περιφέρειας, 

απαιτείται η άσκηση Περιφερειακής Πολιτικής. Οι λόγοι που επιβάλλουν την άσκηση 

της περιφερειακής πολιτικής δεν είναι µόνο οικονοµικοί. Η πολιτική, ηθική, και 

ανθρωπιστική διάσταση του περιφερειακού προβλήµατος κάνει ακόµη περισσότερο 
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αισθητή την ανάγκη για την αποφασιστική αντιµετώπισή του. Ρόλος της 

Περιφερειακής Πολιτικής είναι να ικανοποιήσει δύο στόχους: την οικονοµική 

ανάπτυξη και την βελτίωση της κοινωνικής διανοµής (διανοµής εισοδήµατος και 

πλούτου). 

Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι οι κρίσεις είναι µέρος του 

συστήµατος. Είναι φυσικό επακόλουθο µιας οικονοµίας η οποία βρίσκεται σε ακµή 

κάποια στιγµή να παρακµάσει και να ξεκινήσει πάλι από την αρχή. Το ζήτηµα είναι 

να αναπτύσσονται µηχανισµοί αντιµετώπισης και υγιή, οργανωµένη δηµοσιονοµική 

πολιτική. Μια που τέτοιου είδους προσπάθειες µάλλον απέτυχαν παταγωδώς από τις 

εκάστοτε κυβερνήσεις µάλλον είναι ώρα να στραφούµε σε πρωτοβουλίες που 

εκφράζονται µέσω των φορέων της κοινωνικής οικονοµίας, όπως οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί, θεµέλιο των οποίων αποτελεί το ανθρώπινο κεφάλαιο, η κοινωνική 

προσφορά και ζήτηση και η προώθηση του κοινωνικού κεφαλαίου. 
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